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AZ OMGE KÖZLEMEjNTEL

Felhívás a fiatal gazdákhoz!
A gazdasági akadémiák tervbe vett reformja 

kapóén többféle kérdés merül fel, amelyekre most 
feleletet keresünk. Szó van a gazdasági akadémiák 
szorgalmi idejének kibővítéséről, egyes tantárgyak 
kimllyitéséről és újak felvételéről stb., különösen 
pedig* a gyakorlati képzés módjának helyes meg­
adása ad vitára okot.

Tapasztalt gyakorlati gazdáinknak már volt alkal­
muk hozzászólni a kérdéshez. Most azokhoz a 
fiatal gazdákhoz fordulunk, akik nem régen vannak 
ség kint az éleiben, tehát friss benyomások alap- 
púi mérhetik össze a gazdasági akadémiákon szer­
zett ismereteiket a gyakorlati élet követelményeivel 
s legilletékesebbek megállapítani, hogy milyen te­
kintetben érzik magukat gyengéknek a rájuk váró 
feladatokkal szemben.

Három kérdésre nézve kérjük az okleveles gaz­
dik uj nemzedékének őszinte véleményét s ezek a 
kérdések a következők :

1. A gyakorlatba kerülve, milyen irányban érezte 
feá hiányosabbnak a gazdasági akadémián szerzett 
képzettségét, illetve miben szorult tudása már kez­
űidben is leginkább kiegészítésre ?

2. Ha hiányosnak találja az ismereteit, miben 
keresi ennek okát ? Az akadémiák tantervéből hiá­
nyoztak bizonyos tárgyak, vagy nem voltak kellő 
terjedelemben előadva, vagy az oktatás és a fog­
lalkoztatás módszere okozta azt, hogy az előadott 
tárgyat, illetve a gyakorlati készültséget nem sa­
játíthatta el kellően ?

3. Milyen módosítást tartana kívánatosnak a 
tantervben, a foglalkoztatásban, illetve a tanítás 
módszerében, arra a célra, hogy & hallgatók a fia­
tal gazdáktól megkívánt ismereteket és avatottsá- 
got kellő mértékben megszerezhessék ?
Az írásba foglalt lg a papiroslapnak csak egyik 

oldalára Írott) választ f. hó 15-ig szíveskedjenek be­
küldeni a „Köztelek“ szerkesztőségéhez,

Budapest, 1928 május 3.
Buday Barna 

fő szerkesztő-igazgató, 
az irodalmi és tanügyi szakosztály 

előadója.

Meghívó.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület,

a
Sxántógéptulajdonosok Orsz, Szövetsége

a
TiSzajollparti Mezőgazdasági Kamarával és a Bor’.ei- 
vármegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve május hó 
21-én Miskolcon tanulmányi szemlével kapcsolatosan

fpyiULeSs*
tart, amelynek program raja a következő:

Május hó 20-an (vasárnap): Indulás Budapestről 
a keleti pályaudvarról, a délután 17 40 órakor induló 
gyorsvonattal. Érkezés Miskolcra 20'47 órakor, Ér­
kezés titán este ismerkedő vacsora. Éjjeli szállás 
Miskolcon.

Május ki 21-én (hétfőn): Délelőtt 9 órakor a gyűlés 
megtartása a vármegyeház nagytermében a követ­
kező tárgysorozattal:

1. Üdvözlések.
2. Elnöki megnyitó.
3. Bothmeyer Imre OMGE titkár előadása: „A 

szántógéptulajdonosok szervezkedése és annak 
jelentősége“.

4. vitéz lioszner István báró, vasvármegyei föld- 
birtokos előadása: „A traktor és a mezőgazdaság“.

5. Vladár Endre, a magyaróvári gazd. akadémia 
tanárának előadása: „Néhány különleges probléma 
a traktorok üzemében“.

ti. Hozzászólások.
12 órakor közös ebéd a Korona-szálló nagyter­

mében.
Ugyanaznap délután a Magyar Cukoripar R.-T. 

szerencsi gyártelepének megtekintése.
Este visszautazás Budapestre, érkezés a keleti 

pályaudvarra 2212 órakor.
A miskolci gyűlésen résztvenni szándékozók ebbeli 

szándékukat a megfeldö elszállásolás céljából május hó 
1‘2-éig bezárólag az OMGE titkári hivatalánál (Buda­
pest, IX., Köztdek-u. 8.) szíveskedjenek bejelenteni.

Budapest, 1928. április hó 26.

Waldbotl Frigyes báró dr. s. k. 
a Szántógéntulajdonosok Országos Szövetségének 

elnöke.
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Felhívás
az 1929. évi tenyészáUatkiállitáson és vásáron részt- 

vetmi óhajtó juhtenyésztókhőz.
A tenyészállatkiállitás juhbiráló bizottsága által 

kiküldött albizottság kívánatosnak mondotta ki, 
hogy a tenyészálíaíkiáíiitásra felhozott juhok a 
lehetőség szerint egykorú gyapjúval rendelkezze­
nek, mivel a gyapjúk helyes elbírálása és különö­
sen azoknak egymás között való összehasonlítása a 
legmegfelelőbben egykorú gyapjúknál történhet, 
de mindenesetre szükséges hozzá a nyírási idő is­
merete.

Ezért felhívjuk az 1929. évi tenyészállatkiállitá- 
son és vásáron résztvenni óhajtó juhtanyésziőket, 
hogy a kiállításra kijelölt juhaikat, illetve azt a 
csoportot, amelyből ezeket ki fogják választani, a 
lehetőség szerint május hónapban nvirassák meg, 
de a tervezett nyírási időt minden esetben előre közöl­
jék a tenyészállatkiállitás rendezőségével (Budapest, 
IX,, Köztelek-utca 8.) a bejelentés helyességének 
ellenőrizhetése érdekében.

Ha egyes juhászainkban a nyírás már megtör­
tént, ezek azonnal szíveskedjenek utólagosan be­
jelenteni a nyírás idejét.

A valótlan nyírási időpontokat bejelentő és ezzel 
a bírálókat félrevezető kiállítókat a tenyészállatkiál­
litás rendezősége a szabályzat értelmében a díjazás­
ból, sőt esetleg a jövő kiállításokon való részvétel­
ből is ki fogja zárni.

Budapest, 1928. május 1.

dl lenyészállatkiálldás és vásár 
juhbiráló bizottsága.

A műszaki bizottság gyűlése.
(1928 április hé 24).

Jelen voltak Szabó Gusztáv dr. elnöklete alatt a földmű­
velésügyi minisztérium részéről vitéz Viáarik Béla dr. tit­
kár, továbbá Bakó László, IHUegc János, fíánky Elemér, 
Benedek Ferenc, Biró Gyula dr., Bogsch Aladár, Bursskits 
Ede, Csábi Róbert, Csizmazia Lajos, Elei Ferenc, Erdős 
Jenő, Floeh-Reyhersberg Alfréd ioyag dr., Frey Ernő, Frty 
Ottó, Gellért Ede, Qindtr-Szildrd Ödön, Góth László, Bogos 
Béla gróf, Elét Sándor, Kende György, Kneusei-Herdiiczka 
Ernő, Klór Géza, Kund Ede, L. Lehoesky Gyula, L. Kiss Ala­
dár, lAszló Ernő, László Sándor, Leidenfrost Aladár, Nagy 
Ferenc, Pfeiffer Sándor, Quittner Emil, Ilahmer Géza, Rostás 
István, Reiikiiffer Ödön, Schanzer Pál, SéHn Henrik, Stiger 
György dr., Steiner Imre, Szabi Viktor, Széndssg István, 
Thamm István, Tolnait László, Tonukzy Ernő, Vajda Ödön, 
Város Imre, Zsiranoetts Béla bizottsági tagok és vendégek. 
Az egyesületi tisztikar részéről Mutschenbacher Emil dr. 
ilgvv. igazgató, Fabricins Endre főtitkár, Rothmeyer Imre, 
Rege Károly dr., Rédly Gyula titkárok. Mike János főpénz- 
támok, Láng József főkönyvelő, Herodek Sándor dr, Dorschug 
Tibor fogalmazók és Toldy Miklós gyakornok.

Távolmaradásukat kimentették: Csákg Andor gróf, Meski 
Pál, Manninger Adolf és Waddbott Frigyes báró dr. bizott­
sági tagok.

Szabó Gusztáv dr. elnő megnyitja a bizottság ülését, üd­
vözli a szép számban megjelenteket és felkéri a bizottság 
előadóját, hogy napirend előtti előterjesztéseit tegye meg.

Kőbányai bizományi sertéshizlaló
a beállított sovány sertésekre rendkívül előnyös Atolcsö*** golyo»tlt„
a takarmányt és az összes hizlalás! költséget előlegezi; tavaszi beállításra bejelentéseket elfogadI

Tájékoztató iratokat, ismertetőftUetet és bejelentőlapokat megküldi

a Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete sertéshizlaló-telepe 
Budapest-Kőbánya, X., Szállás-utca 20-22. <—-> Telefoni József 392-14

vagy a központ: Budapest, Alkotmány-utca 29. »zám.
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I. A traktorok htizlekedwenck nehézségei. 
Rothmcyer Imre előadó titkár bejelenti, hogy a kormány­

rendeletek téves értelmezése következtében több helyen a 
traktoroknak a városok belterületem és országutakon való 
közlekedése elé nehézségeket gördítenek. így pl. az ogye- 
sIlletnek legutóbb tudomására jutott eset Baján történt, ahol 
a város belterületén a traktor csak rendőr kíséretében 
küziekedhetik és ezért 1 pengő és néhány fillér d.jat 
kell a traktortulajdonosnak fizetni. Ez lehetetlen állapot, 
ugyanis előfordult már az az eset is Baján, hogy ha 
rendőr nem állt rendelkezésre, úgy a traktor közlekedésében 
addig akadályozva volt, míg egy rendőr elő nőm került. 
Ehhez hasonló példák igen gyakran fordulnak elő az 
ország különbőz« részeiben, Így például Gyöngyösön sem 
helyesen értelmezik a traktorok közlekedésére vonatkozó 
eddig kiadott kormányrendeleteket. Az ilyen téves értelme­
zésekből származó nehézségek semmiesetre sem szolgálnak a 
mezőgazdasági termelés előnyére. Javasolja, hogy kérje az 
egyesület a kormányt olyan intézkedés kiadására, amely ha­
sonló esetek előfordulását megszüntesse.

Kínok a javaslatot elfogadottnak nyílvánítja.
2. Vetiimagtiaztitó és osztályozó gépek Versenye.

Kothmet/er Imre előadó titkár bejelenti, hogy a Rfiber- 
gyártmánvu Petkus vetőmagtisztitő gép magyarországi 
képviselője nyílt levelet intézett az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesülethez, amelyben felkén az egyesületet, hogy az 
országban forgalomban lévő vetőmagtisztító és osztályozó 
gépek között nyilvános versenyt rendezzen. Mein akar a 
kérdéssel egyelőre részletesen foglalkozni, mert a kérdést 
megfontolandónak és mérlegelendőnek tartja, ezért azt a 
javaslatot terjeszti a bizottság elé, hogy a kérdéssel a mű­
szak« bizottság az egyesület növénytermelés« szakosztályá­
val együttesen foglalkozzék.

Kínok ilyen irányban mondja ki a javaslatot es felkéri 
Thanm István műegyetemi adjunktust előadásának meg­
tartására.

8. Az olajtértlés rendezése.
Thamm István előadásában ismerteti a gépek kenésének 

célját és azt a súrlódási veszteségek csökkentése és a gé­
pek elhasználódásának az elérhető minimálisra való reduká­
lásában állapítja meg. Ezt a célt a kenőanyagok alkalma­
zása folytán olyan módon érhetjük el, hogy a fémes fehltet« 
érintkezése a kendolaj jeleni éle következtében megszűnik 
és a fémes súrlódás helyett a folyadékban való teoegés, 
tehát csak folyadékon belüli súrlódást veszteség lép fel, ami 
lényegesen kisebb veszteséget jelent, mint a fémes súrlódás 
és az elhasználódás szempontjából is sokszorosan kedve­
zőbb. A folyadék súrlódás állapotának kialakulásához szük­
ségesek bizonyos molekuláris erők a kenő folyadékban (Visz­
kozitás) és a fémes felületek között fennálló nem tmnagy 
nyomás és kellő sebesség. A kenő olajoknak tehát kellő 
viszkozitással keit birniok. Emellett megkívánjuk, hogy az 
olaj kellően tiszta, közömbös kémhatást! és lehetőség sze­
rint kémiailag és fizikailag stabil legyem Ez utóbbi feltétel 
a legnehezebben teljesíthető.

Az előadó ezután az olajozás szempontjából jellemző 
eseteket síről fel, amelyek közül a kenőolajjal szemben 
támasztott követelmények tekintőiében a legsúlyosabb az 
explózíós motorok kenésének az esete, ami a gazdákat ts a 
használatos szántó traktorokon keresztül a legközelebbről 
érdekli. A kenőolajok kenőképességének javítását célzó 
törekvések közül az előadó felemlíti a koilouiális-grafit <tl- 
kalmuisát. A kenőanyaguk származása szempontjából elő-
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adó ismerteti a használatos túlnyomóan ásványi kenőanya­
gok alapanyagát, a nyersolajat, ezek összetételét, a benne 
foglalt különféle szénhidrogéneket: vázolja a kenőolaj elő­
állítási és raffinilási eljárását.

A kenőolajok tu'ajdonságainak ismertetésé kapcsán a 
használatos vizsgálati módszereket is tárgyalja. Megálla­
pítja, hogy az olajkereskedelemben használatos ős meg­
adni szokott jellemző adatok az olajok megítélésére általá­
ban nem alkalmasak, annál kevésbbé, mert maguk az olaj-vizs­
gálati módszerek sem adnak kellő felvilágosítást az olaj kenő- 
képessége és főképen az tizemben való kémiai stabilitás szem­
pontjából. Jelzi azt, hogy explózíós motorokhoz szánt kenő­
anyagoknál a kenőképesség (viszkozitás) vizsgálata mellett leg­
alább is egyenlő fontosságú az olaj (Szemközben való elváltozá­
sának ismerete. Megállapítja, hogy erre vonatkozólag meghíz­
ható vizsgálati eljárás nincsen. Rámutat arra, hogy a motor­
kenőolaj hasznavehet őségéi ma még egyedül a teljesen empi- 
rigus módszerre!, mólorkisérlet utján lehet csak megáUapi- 
tani. Azonban az olajok esetleges alkalmatlan vuitái-ak 
okaira ez a vizsgálati mód sem nyújt támpontot. Végül 
megállapítja az előadó, hogy a kérdés előrevitele csak a 
vizsgálati módszereknek tudományos kutatásokkal való fej­
lesztése és kiszélesítése utján lehetséges. Addig is az ola­
jat felhasználó géptulsjdö nosöfc védelmére bizonyos admi­
nisztrációs intézkedések kívánatosak. (Éljenzés és taps).

R-.tkmcycr Imre hangoztatja, hogy az olajkérdést két 
irányban kell megoldani és rendezni, az egyik az árkérués, 
a másik pedig az, ametvet Thamm adjunktus előadásában 
alaposan kifejteit. Az árkérdéssel nem akar most foglal­
kozni, csak bejelenti, hogy az egyesület ezt a kérdést w 
állandóan napirenden tartja és kilátás van rá, hogy ez meg­
oldható is lesz. Az előtti! szóló előadásra vonatkozólag egy 
határozati javaslatot terjeszt be, amely szerint javasolja, az 
egyesületnek, hogy kérje fel a föídmivelésugyi és kereske­
delemügyi minisztériumokat, hogy ezzel a kérdéssel állandóan 
foglalkozzanak, valamint javasolja, hogy az egyesület kerje 
fel a Magyar Mérnök- és Építész Egyletet, hogy foglalkozzék 
az olaj kérdés megoldásának technikai részével, amely meg­
oldással aztán a kormány illetékes tényezői és a mezőgazda­
sági érdekeltségek foglalkoznának.

Szabó Gusztáv dr. elnök szerint a kenőanyagok íorgatomba- 
itozása körül felmerült panaszok közismertek. így azok nem 
szorultak magyarázatra. Legelőször az ÚMGE-ben vetődött 
fel az a gondolat, hogy az olajkereskedelem terén tapasz­
talt anomáliák megszüntetése érdekében a kérdést egységes 
szabályozással kfűtené megoldani. Ennek magyarázata az, 
hogy a gazdák szétszórtságuknál fogva erősen megsinyUk a 
vistzéiéseket A gyáraknak különleges helyzetük egymaga is 
bizonyos védelmet nyújt. A mat előadás arról győzte meg a 
gazdákat, hogy az olajvizsgáiatok nem adnak kellő felvilágo­
sítást azok használhat, .»ágáról és értékéről s így az előrejutás 
csuka vizsgálati módszerek fejlődésétől és az esetleges már­
kázás bevezetésétől várható. A néhány év óta hatalmas lendü­
letet veti gazdasági gépmunka terjedésének biztosítása érde­
kében szükséges, hogy ez a kérdés mielőbb megoldassák. 
Reméli, bogy miután a kezdeményező lépés már megtörtént, a 
hozzászólások és a későbbi tárgyalások folyamán meg fogják 
találni a megfelelő megoldást. Ken a bizottság tagjait, hogy 
szóljanak hozzá a tárgyhoz.

Tolnai László az olajkereskedők részéről szolalt fel. 
Kijelent!, hogy a tisztességes kereskedelem nem ellenzi 
bizonyos rendszabályok életbeléptetését, annál kevésbbé, 
mert a jelenlegi helyzet hátrányait a kereskedők is éppen úgy 
sinylik, mint a gazdák. Tapasztalatai szerint a gazda- 
társadalom részéről elhangzóit kifogások nemcsak a mmfi-
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ségre, hanem igen sok esetben a mennyiségre is 
vonatkoznak. Tekintve, bogy a mai vizsgálati módszerek 
alapján nyert számok nem bizonyítják csalhatatlanul az 
egyes kenőanyagok jóságát vagy használhatatlanság-.', 
szükségesnek tartja a piacon eddig bevált márkák tüzetesebb 
vizsgálatát. A mennyiségre vonatkozóan felmerült panaszok 
orvoslása érdekében az usance súly betartását javasolja.
A magas olajárak oka nemcsak a nagy üzemköltség, hatv 
a magas vám- és kincstári illeték is. Így például egy >.g 
kenőanyagot Hamburgtól Budapestig 50 — ól fillér külön­
böző költség terhel. Kéri a bizottságot, illetve a gazdatár­
sadalmat. hogy hasson oda, hogy a kormány a Írem.anya­
gok száméra w a hajtóanyagokéhoz hasonló» vámkedvez­
ményt adjon. így, lehetővé válna az árak nagyobbarányu 
csökkentése az által is, hogy az importőrök egyszerre i..,- 
gyobb mennyiséget hoznának be, ami a - - s,: .1, - c-s 
óriási befektetés mellett lehetetlen. Reméli, hogy a tárgya­
lások folyamán ez a kérdés is megoldható lesz.

László Sándor felüiólatiáában felemlíti, irigy .1 gépgyára­
kat a rossz minőségit kenőanyagok használnia folytán fel­
merült számos panasz arra indította, hogy az általak forga­
lomba hozott gépekhez használandó megfelel- kenőanyag 
minőségének hiábavaló előírása helyett a gépvásárlóknak 
a gyárban már kipróbált és megfelelőnek bizonyult kenő­
anyagot szállítsanak. A gyakorlat ugyanis azt bizonyította 
be, hogy a gazda megfelelő vizsgálati módszer hiányában 
nem tudja a megfelelő olajat megválasztani. A kérdést úgy 
véli megoldhatónak, hogy a gépgyárak garancia meJI-ti 
maguk szállítsák a gyártmányukhoz előzetes kipróbálás titán 
megfelelőnek bizonyult kenőanyagot. Ezáltal nemcsak azt 
a célt érnénk el, hogy a gazdák jó olajhoz jutnának, hanem 
egyúttal a gépgyárak is meg lennének kiméivé a rossz kép­
anyag használata következtében előállott hibák és romlás -. 
reslamálásátől.

Tornórzi Ernő bejelenti, hogy a Sí. Kir. Kémei Intését 
már huzamosabb ideje foglalkozik az itt felvetett probte- 
mákkal és állandóan keresi a kenőanyagok minőségét 
helyesen meghatározó eljárást úgy, hogy amire a kérdés 
eldöntésre kerül, már megfelelő szánni adat fog rendel­
kezésre állani. Kívánatosnak tartja, hogy a gazdák no­
csak az olajmintákat ktíidenék be vizsgálatra, hanem egyúttal 
közölnék azt is, hogy gyors vagy lassú járása gép­
be* és mely alkatrészhez kívánják a kenőanyagot használni. 
Ennek hiányában ugyanis csupán a vizsgálat azániszcr - 
eredményét kapja meg a gazda, aki kellő jártasság hiányt- 
hau így nem tudja megállapítani, hogy a kenőanyag meg­
felelő-e a kiváut célnak.

Kloeh-Hcyhersberg Alfréd dr. birodalmi lovag felérni. 
hogy ugyanúgy járt, mint az előtte szidó mondotta, ugyant« 
beküldött óiajunnlákat vizsgálatra és feleletül számadat-sít 
kapott. Azt is tapasztalta, hogy az egyes olajféleségek vizs­
gálatának adatai alig különböztek, ár tekintetében azonban 
aránytalan volt az eltérés. Felemlíti az oSajtigyr.ús ... >- 7 
dálkódását. Szükségesnek tartja, hogy a ma szokásos k .11 
féle elnevezés helyett standardizálják a kenőanyag •■'. .V , 
köszöni a bizottság elnökének, hogy ebben a kérdést« ;> 
ijiarkodik megtalálni a kivezető utat. A határozati jav - 
teljes egészében elfogadja.

Béri Gyula ár. nem osztja az előadónak azt a ne. 
amely szerint a fajstilymeghatározás csak az olajok : 
Ságénak megállapítására szolgál. .Szerinte a íajsuiy m, 
a minőség és az esetleges keverés arányának megállíjfo:.-. 
nál is. A kiváló minőségű pennsylvaniai olaj fajsúlyú s-to 
sem nagyobb 80-r.ál. A lobbanási pontra vonatkozom tneg- 
jegyzi, hogy az SOO-nál nem szokott alacsonyabb ivoru.

TÁRCA.

A francia „Nemzeti Mezőgazdasági 
Intézet“.

(Institut national agronopäque.)
Mióta a magyarság az európai nemzetek sorában polgár­

jogot nyert, a külső erők közül a német hatás vitte a fő- 
szerepet kulturális életének irányításában. Elsősorban föld- 
rajzi fekvésünk és az áttörő munkára hivatott német nemzet 
szuggesztiv ereje okozta azt, hogy nyugati látóhatárunk az 
Alpoknál elhomályosult és kulturális intézményeink jórésze 
a német minta képére és hasonlatosságára formálódott.

A németektől tanulni feltétlenül lehet és kell is, de nem 
árt, ha olykor az Alpok túlsó oldalára is áttekintünk, hogy 
megtudjuk, mi--épen oldották meg ott azokat a kérdéseket, 
amelyek nálunk redezésre várnak. Minél többféle megoldást 
ismerünk, annál könnyebb lesz a viszonyainknak megfelelő 
rendszert kiépitenilnk.

Jelen ismertetésemmel tehát az a célom, hogy felsőfokú 
gazdasági oktatásunk reformjával kapcsolatban a gazda­
közönség egy része előtt talán ismeretlen anyagot tárjak fel 
és hogy azoknak, akik esetleg külföldi főiskolán szándékoz­
nának tanulmányaikat folytatni, némi tájékozást nyújtsak 
Franciaország e neves mezőgazdasági főiskolájáról.

A franciák abban a szerencsés helyzetben voltak, hogy 
gazdasági szakoktatásukat már közvetlenül a háborút követő 
években, a megváltozott idők szellemében, átszervezhet­
ték úgy. hogy erre vonatkozó törvényeik és rendeleteik 
zöme az 1910. és 1920. években jelent meg és ez időből

származik a Nemzeti Mezőgazdasági Intézetet reformáló
intézkedések legtöbbje is.

Az első gondolat, amely az intézet szervezetének vizsgá­
lata alkalmával felmerül - a kiképzés sokoUaltmiaa. Minden 
pályára, amely az őstermeléssel a legnsekelyebb vonatko­
zásban van, ez az intézet nevel szakembereket.

Célja: 1. gyakorlati gazdák, 2. gazdasági tanárok, 2. gaz­
dasági hivatalnokok, 4. víz- és erdőügyi tisztviselők, 5. ménes­
kari tisztek, 6. mezőgazdasági mérnökök (génié rural i, 7. 
mezőgazdasági kisérletBgyi áttomásvezetők, a. üzemvezető 
vegyészek képzése. Az intézetnek ebből a sokoldalúságából 
folyik egy másik jelentős tény, hogy a francia mezőgazdasági 
élet alig lesz ráutalva arra. hogy más szakmáktól kérjen 
kölcsön szakembereket, mert ezeket is saját főiskoláján 
neveli, ami azt jelenti, hogy vegyészeik, mérnökeik, sőt 
pénzügyi szakembereik is már a fSttkvlérél megértő szel­
lemet hoznak magukkal és az életben a gazdaérdekek erős 
támaszaivá válnak.

Miután az intézet célját röviden ismertettük, vessünk 
egy pillantást az tHadásuk tárgyaira. Ezek nagyjából egyez­
nék a mi gazdasági akadémiánkon előadottakkal, csak az a 
különbség, hogv a természettudományi és a szigorúan veit 
szakheli képzésen kívül a hallgatók igen alapos műszaki 
oktatásban is részesülnek, amelynek folyamán a matemati­
kát és a tüzetesebb vegyészeti tanulmányokat nem nélkü­
lözhetik.

Az előadásokat természetesen szintén intenzív gyakorlatok 
egészítik ki és a praktikus ismeretek elsajátítása szempont­
jából különösen figyelemreméltó, hogy minden csütörtökön 
tanulmányi kirándulásra (gyárak, gazdaságok, állatvásárok 
megtekintése stb.) viszik a hallgatókat. A tanerők viszony­
lagosan nagy létszáma biztosítja azt, hogy ezek a kirándulá­
sok a „tanulmányi" jelzőt joggal megérdemlik.

Gazdag gyiijteméoytárak, i ’kéieitoen felszerelt iao ■ -
ionok, megfelelő számú segéderő, a bel- és Külffofo szsfor- fo­
tóm jelentős müveit magában foglaló könyvtárak - a 
iskola tcmgázdtisága járulnak még hozzá az oktatás s.kf-.-fo;

Az intézetbe való felvételnél, a francia liberalizmus.’; - - 
megfelelően, a tehetség, illetve a tudás szelektáló ; - - - 
érvényesül. A felvételi vizsga tehát szabad verseny.^: 
nevében is (concurs d’adntission ~ felvételi verseny) k ; . 
zésre jut. írásbeli és szóbeli részből all, anyagát jc- t 
toképen a matematika és a természettudományi tárgyas 
teszik. Nekünk kissé ssokatiannl hangzik, de tény, hogy 
vizsga alkalmával a szabatos francia fogalmazás, <®v 
nyelvek bizonyos mérvű tudása is megkívántaik, n- ’ 
szólva arról, hogy egyetlen szart'as helyesírási hit-a «»- 
elegeméi ok arra, "hogy az illetőt a további versenyto. 
zárják.

A vizsgán a minősítés pontozás ujtán törteink. A 
sabb előképzettséggel bíró jelölt a pontozásnál 
részesül. A tárgyak nem egyforma értékűnek mm 
Az egyes tárgyakból elért eredmény az illető nr; 
tősége szerint megállapított tényezővel (értek- ia,. 
számmal) bészoroztatik. Így pL az Írásbeli vizsga ja* 
kémia szorzószáma 3, a grafikai rajzé 1. Tehát a kei, - 
elért eredmény háromszor akkora súllyal esik latna, 
gralikai rajz.

Az ősszpontszám az írásbeli és szóbeli vizsgái- 
számainak összegéből alakul ki és ehhez az eteam; - ; 
még hozzáadják az előképzettségnek megfelelő pos 
is. A végösszeg alapján dől el a jelölt sorsa.

A felvételi vizsga azonban csak a rendes halig.;" ■ 
telező általánosan, a rendkívüli hallgatók köztit a : 
nincsenek vizsgaversenyre kötelezve, ellenben a ■ 
akár rendes, akár rendkívüli hallgatók akarnak lenre, 
a felvéteti vizsga sikeres letétele után vehetők fel.

fli I r SE SEPARATOR*)* (hideg és melegített tej, savé stb. részére)
HLr fi mélyen leszállított árairól sürgősen kérjen ajánlatot.
ASTRA tejgazdasági gépek, szénsavas hűtő-berendezések.

ALFA SEPARATOR R.-T., BUDAPEST, t....,..«.-»».,.
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hogy a kereskedők a vásárlóközönség számára 
uj'.ölcaegekről bonyolult számadat-táblázatokat 

, amelyek nem mindenben mérvadók a használati 
... tőén és amelyeket úgy sem értenek meg. Az egyes 

■ntiM számadóitok közötti eltérés a kenőanyag hasi- 
• t lényegesen nem befolyásolja, de árban nagy kü­
lsőt. A közönség azonban nem mer ezektől a táblá­
sait Idátoktól csak ■ sekély mértékben is eltérő 

1 sóbb olajat vásárolni, amely pedig éppen úgy meg­
tolnak. Túlzottnak tartja az úgynevezett kátrány­

igvizsgálatoknak tulajdonított jelentőséget is, mert 
előfordul, hogy éppen a nagyobb kátránytartalom 
gr* drágábban árusítják. Gyakori eset az is, hogy 
1 vizsgálat más-más eredményt ad. Emiatt szük- 
tartja a vizsgálati eljárások egységesítését. Sem 

.esnek, hogy a standard követelmények megáUa- 
az egyes adatokat számszerűen meghatározzák, 

, gyakran" előfordulna, hogy emiatt a különben meg- 
irj-sal alkalmatlannak kellene minősíteni.

• .Sándor: Előtte szólénézetert nem tartja helyesnek, 
gépek, >6t a traktorok között is a lassú járása, viz- 

rzizüs ’ hengeril és gyors járása, függőleges henger» 
-uis es más igényli a keuyöanyagot illetően. Sem lehet 
v7v,; ;van minőség» olajat ajánlani. lass» járása nyersolaj 
ygv-rs járású benzin üzemit motor kenésére,
' Űötlmttyer Imre előadó titkár Tolnai felszólalására vála- 

sz.- va megjegyzi, hogy az egyesület is szükségesnek tartja, 
h. a kincstár részéről a benzin és petróleumra megadott 
to-lrez nenyt az olajfélékre is kiterjessze. Ez irányban az 
egreslénéseket fog tenni.
"ji.-r'v ! insztav dr. elnök szerint az előadásból és a hozzá- 

i leszűrhető, hogy a rendes minőségi vizsgálatok

es rá.
rvvzrs

„vjok kenéképességét nem lehet tökéletesen 
apitanL Be ha lehetséges volna is, a minőségi szamok 

sem biztosíthatják azt, hogy a gazda a vissza- 
eben meg legyen védve. Mit sem használna tehát az,

, gazdák fogyasztására szánt olajak vizsgálata olcsóvá 
mert hiszen ez adatokban s azok ellenérzésében 

m •?mernék ki magukat A gazda olajszükségletét eok- 
vi -Líf ismeretien közvetítő kereskedelem utján szerzi 

esetben az olaj minőségi állandósága sem biztosi- 
H.r.denki átérti azt, hogy a gazdák panaszai meg- 
x s hogy az ár szabályozása, valamint a minőség 

... ;eku;:etéi>en segítségére kell sietni a gazdáknak, 
gyiiks kertiében nem dönthető el, hogy milyen eél- 

... - kedések vezetnének eredményre. Kétségtelen 
un, hogv a műszaki vizsgálatok közti cUenmondásokat 
,1a:, .-abban kell tisztázni, amire hivatottak volnának a 

,iik és Épitészegylet gépészi és vegyészeti szak­
ik a határozati javaslat erre vonatkozó rá­

látja, mert a kérdés részletes műszaki és 
asa után várja a dolgok tisztázását.
:ott»ág őszinte köszönetét tolmácsolja Tkamm 
iusnak értékes és tanulságos előadásáért. Több 

tirgy nézi Icvén, a gyűlést bezárja.

A vasúti fuvardíj drágulás.
/$í!i tisztelt Szerkesztő Űrt
Ma-us.u-Iő becses felszólításának, hogy mondjak 

szakuéuvt, mennyivel drágítja meg a magyar vas­
nak : : ■ irdtj-dráguíasa mezőgazdaságttuk üzemi 
télikéi. • .abba: helytálló-e a Gyász ama megálla­
pítási. amely szerint e drágulás kát hőiden kint
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pengőnél nagyobb összeget tesz ki, a legnagyobb 
készséggel leszek eleget. Teszem ezt annál is in­
kább, mert becses lapjukban tuár több Ízben — utol­
jára a „Köztelek“ mull évi 34—36. lapszámában — 
felhívtam a magyar mezőgazdaság ügyeimét _ arra, 
hogy a magyar vasutak 1624 juiitis 1-éu_életbe­
léptetelt tuldrága tarifái rövidesen kerékkötőivé vál­
nak a magyar mezőgazdaság belterjes üzemvitelé­
nek, másrészt sújtja kegyes, nem kartoliírozott mező- 
gazdasági iparunkat,

A kát. höldsnkiuti ftivardijdrágulásnak megalla- 
pitása céljából ide iktatom a holdunk in ti átlagos 
termést. Ez kitett hazánkban az 1926. évben búzá­
nál 7 "8, rozsnál o 6, árpánál 7-5, tengerinél 10 5, 
burgonyánál 43, cukorrépánál 13V3 métermázsát 
Stb. Természetes, hogy belterjes üzemvitelnél lénye­
gesen nagyobb, extetizivnél tetemesen kisebb volt a 
hozam.

A jelenleg érvényben levő magyar vasúti gabona- 
tarifák drágábbak az 1914. évieknél — In,000 kg 
feladását alapul véve — 80 kilométernyi távolság­
nál 22, 100 kilométernél 39, 200 kilométernél 45, 
300 kilométernél 66, 400 kilométernél 76 pengö- 
tillérrel. A drágulás az egyes távolságoknál válto­
zik és 27—48 % közt variál.

Mennyivel drágították meg e tarifadrágulások 
mezőgazdaságunk üzemvitelét, ebben a tekintetben 
az egyes mezőgazdasági üzemek, még inkább az 
egyes vidékek, óriási eltérést mutálnák. A holdan- 
kiiíti drágulás lényegesén kisebb a kisbirtoknál, 
amely termésének 'nagyrészét maga feléli. Más e 
drágulás a fővároshoz közel fekvő birtokoknál és 
más pl. a Nyíregyháza, Szentgotihárd, Békéscsaba 
környékén levő mezőgazdasági üzemeknél.

Kiegészítésképpen megjegyzem még, hogy a 
fuvsrdijdráguMs kitesz burgonyánál — szintén 15,000 
kilogramm szállítását feltételezve — métvrmázsankmt 
50 kilométernyi távolságnál 4-6, 100 kilométernél 7%

méternyi; távolságnál ti, 80 kilométernél 11, 100 
kilométernél 16, 200 kilométernél 27 pengő-fillér stb. 
Figyelembe veendő azonban, hogy az előboiekben 
közölt adatok alapján kiszámított fuvardíj-drágulá­
soknak csak alárendelt szerep jut a boldsnkinti

Vas a

Ha 
és az

Nemzeti Mezőgazdaság; intézetnek külön külföldi 
!section étraegére), erre azonban évenkmt 

hallgat-1t vesznek fel. A felvételi vizsga itt is 
. tár anyagiban nem szerepel a francia fogalmazás.

, ;t a vizsgaversenyben sikerrel megállta helyet 
irarybg magas dijakat lefizette, a nyugtával cgyiiiő*
; :. v;yt kap az előadások látogatására.

. sitvácy tulajdonosára súlyos kötelességeket .» ».
. bekben érvényesül a felvételnél a franciák minden 
nyilatkozó szabadelvüsege, olyan kevéssé aikal- 

sser fairé, laisser passer elvet az iskola falam 
,i Nemzeti Mezőgazdasági Intézetét neve (écolc 

- tudományos színvonala alapján feltétlenül a 
kell s roznunk, a középiskolák rég bevált és 

• ;.7, rei falai között bőséges alkalmazást nyernek.
alatt a gyakori feloltetést és a munkásság állandó 

r i ellenőrzését. Természetesen ezt nagyban meg- 
$z hogv a tanszékvezető tanárok melle elegendő 
-véderő* van beosztva, akik a gyakorlati bemutotá- 

- évközi feleitetéseket végzik, miáltal egyrészt a 
tanárnak jut több ideje az intenzív tudományos 
-re, másrészt a hallgatók bennük kitűnő korrepeh- 

. nyernek* , . ,
es nagyon hasznos intézkedés, hogy miniéit 

j a nyári szünidőben legalább két hónapot riuamely 
íz bú kodásáról közismert bei- vagy kölfülth birtokon 

teni, ottani munkásságáról naplót heti vezetms, 
.-..■ff■ Írásbeli dolgozatot kell készítenie. 

ezek az írásbeli munkák, még inkább azonban a 
• íi gyakorlati és laboratóriumi működés es az ov- 
, -rák "teszik alapját a hallgatok rangsora megállapi- 

Ez a rangsor pedig rendkívül négy jelentőséggel 
öviben a két éves tanulmányi idő befejeztével 

.apnak „mezőgazdasagi mérnöki'' (ingemeur

liivatáiij Vii “‘OO. •• ---^
tana alapjan szániitbatjuk ki. Ugyanis agrárorsztt- 
gokban, vagyis olyan országokban, amelyek nagyobb 
mennyiségű, gabonát, hüvelyeseket, burgonyát s.o. 
visznek ki a váinküíföidre, először meg keli állapí­
tani, meddig terjed a külföldön a borii termény toló- 
képessége. azaz meddig szállítható pl- búzánk az 
egyes külföldi államokban úgy, bogy ott még ver­
senyképes legyen mind az illető ország báltermeié* 
sévei, mind a vásnkülföidi búzával, (isszehasunlitva 
e viszonylatok jelenlegi kiviteli tarifáit a régiekkel, 
a megállapított drágulás alapján kiszámíthatjuk az

agronöme) oklevelet, akik a rangsorban megfelelő helyet 
küzdöttek ki maguknak, mig a többiek, akik, bár oklevelet 
nem kaphatnak, mindazonáltal állandó szorgalmat es meg­
felelő tudást matattak fel, csak tanulmányi bizonyítványt 
(eerUficst d'études) nyernek. Ktképzeihtíi, hegy milyen fcmf»- 
lett* »eme» verseny fejlődik kié rendszer következtében a hall- 
gatók k'ismt! . t. .

Mint fentebb említettem, a tacutoányi idő ket er. Í z kíssc 
rövidnek látszik, de uc felejtsük el. hogy ez a Két év a 
feleitetés, az állandó ellenőrzés és a feksagazoti ambíció 
jegyében telik el.

Bár a mezőgazdasági mérnöki oklevél formailag teljes 
szakképzettséget jelent, a Nemzeti Mezőgazdasági intézetben 
a kiválóbbak, akik az említett oklevelet elnyerték, magukat 
méz tovább is képezhetik egyes speciális irányokban. Erre 
szolgálnak a kebelében alakított férfion d’application-ok, 
amelyek nevét tatán a „gyakorlati osztályok1 kifejezés adná 
vissza megközelítőleg helyesen. .

Öt ilyen osztály van és mindegyikre csak azok vehetők 
fel, akik mezőgazdasági mérnöki oklevéllel rendelkeznek:

i Gyakorlati gazdákat képző osztály (section d application 
de i'agrieullure) tanulmányi időtartama 15 hónap, amely 
időt a hallgatók részben a kísérteti intézmény esnél, legna- 
KYobb részét azonban tangazdaságokban töltik. Az arra 
méltók a gyakorlat' —rai.ahhfok,, tan 
nak oklevelét (di
apniiquée) kapják. ,...

2. A gazdasági szakoktatási osztály (section d application 
de renneignemcnt agricole). Ennek feladata a gazdasági 
tanárképzés. Hallgatói előbb elvégzik a gyakorlati osztályt, 
azután még 3 hónapos pedagógiai tanfolyamon vesznek 
részt. Tehát a tanulmányi idő 15 + 3, összesen 18 hónapot 
tesz ki, amelynek sikeres elvégzése után gazdasági szasokta- 
tásra képesítő oklevelet (diplórue d aptitude ä 1 enseigement

ország egész búzatermésének értékcsökkenését. En­
nek magyarázata az, hogy sem mezőgazdaságunk, 
som malomiparunk kartelirozv* nincsen 8 így egyik 
gazda sem, de épugy egyik malom sem hajlandó 
búzáját vagy lisztjét a külföldön dumping áron, azaz 
a belföldön elérhető értékesítési árnál lényegesen 
olcsóbban elkótyavetyélni. Tény tehát, hogy a búza 
vagy liszt tolciképessőgéig esedékes kiviteli larifa 
megdrágítása esetén a drágulás minden egyes 
fillérje egyaránt devalválja az egész honi termes 
értékesítési viszonyait. Hogy mennyivel megdrá­
gulták gabonanemiiiuk vagy1 lisztünk kiviteli tárnái, 
ennek drasztikus illusztrálásául szolgáljanak a kő­
vetkező adatok: ..................

Gahonsnemüiuk kiviteli tarifája volt Budapestről 
Antwerpenig,<íiasgowig, Liverpoolig, Londonig, Rot­
terdamig stb. az 1909. évben összevissza 3-69, ma 
Fiúmén at körülbelül 8 pengő. Ugyané viszony­
latban volt a budapesti búzaliszt kiviteli díjtételé 
netto 1-60, jelenleg pedig Fiúmén át 7—7-50 V. En­
nek magyarázata, hogy a háború előtt annak elérese 
Céljából, hogy a magyar liszt Fiúmén át a tengeren­
túlra vehesse útját, a'MÁV az állam megbízásából 
pl. a budapesti lisztet Fiaméig tényleg teljesen díj­
mentesen szállította, sőt viselte még a hajóátrakási 
költségeket is (állami kariéi, kiviteli prémium).

Nagy baj az is, hogy az ország termésének leg­
nagyobb része budapesti áralapún cserél gazdái.
A helyzet a következő: Azok a gazdák, akik az 
aratás előtt zöld hitelt akarnak igénybe venni, 
továbbá az aratást ki.'vető hónaposban, majdnem 
az egész ország gazdái csak budapesti áralapon ad­
hatják cl búza, rozs, tengeri termésüket, azaz a 
budapesti tőzsdén jegyzett áron, levonva ebből az 
összegből a termelési helyről Budapestig esedekes 
fuvardijat.

A budapesti határidős üzlet szintén szentesíti a 
búza, rozs és tengeri adás-vételénél a budapesti 
paritáson való árjegyzést, mert ezekben a termé­
nyekben határidős üzletet kötni annyit jelent, 
bogy a vevő felmondás esetén köteles az árut 
Budapesten bérmentve átvenni.

Ugyanez áll a H&yos Miksa gróf által nemrég 
kifogásolt spannungs-búzára is. Ugyanis a vidéki 
kereskedő, hogy k gazdái ösztökélje termésének 
eladására és mielőbbi beszolgáltatására, kötelezi 
magát, hogy a kikötött időn belül, az eladó gazda 
kívánságára, bármely napon leszámol. Az elszámo- 

i Lám ár szintén budapesti bázison lesz megállapítva.
.4 busának, rozsnak vagy tengerinek budapesti paritá- 

I ion való értékesítése azonban fejtetőre állítja az árkép- 
I zés alapvető törvényét. Ugyanis agrárországokban a 

gabonatermés jelentékeny része kivitelre kerül. Ennek 
folytán a búzának például a dunántúli vidéken, 
Nagykanizsán, Kaposvárott, Körmenden drágábbnak 
kellene letum\ mint Bogláron vagy Jutáson. Épp 
Úgy drágábbnak kellene lennie a búzának Nyíregy­
házáit, mint Hatvanban. A budapesti paritáson való

agricole) kapnak a növendékek. Ennek at oklevélnek tulaj- 
deuosai bizonyos korhatár elérése és a próbaidő kiállása 
után gazdasági tanári állásokra pályázhatnak.

3. A fizikai, kémiai és természettudományi osztály (serben 
d’appücation des sciences physiques, chimíques et naturelles) 
célja specialisták képzése olyan mezőgazdasági vonatkozású 
feladatokra, amelyeknél a fent: tudományok alkalmazása 
szerepet játszik. Innen rekrutitiédnak léhát a mezőgazdasági 
kisérletögy és technológia emberei. A tanulmányi idő ti 
hónap.

4. A mezőgazdasági együttműködés osztálya (section de
la cooperation agricole) a mezőgazdasági szövetkezetek, 
szindikátusok, bankok, biztosító intézetek részére nevel szer­
vezőket és tisztviselőket. .......................

5. A mezőgazdasági gépészeti osztály (section d'apphcation 
de mécanique agricole), amint neve mutatja, a mezőgazda­
ság gépészeti vonatkozásaiban nyújt alapos kiképzési hall­
gatóm ak.

A francia Mezőgazdasági intézetben végzett egyenek 
előtt ezeken az applikácíős osztályokon kívül nyitva vannak 
a viz- és erdőügyt, a meneskari lisztképzO és a mezőgaz­
dasági műszaki (génié rural) főiskolák is. Ezeknek az intéz­
ményeknek ismertetése azonban tol messze vezetne, csupán 
annyit kívánok megjegyezni, hogy növendékeik kizárólag 
olyan egyének lehetnek, akik a Nemzeti Mezőgazdasági 
Intézetben oklevelet szereztek.

A francia Mezőgazdasági Intézet ismertetése során még 
sok érdekes szempont érdemelne megemlítést, ezeknek, 
ismertetése azonban nem illenék be jelen közleményem 
keretei közé. .

Ha e soraimmal a gazdakőzönség körében a írancia 
gazdasági szakoktatási viszonyok iránt némi érdeklődést 
tudnék felkelteni, úgy ismertetésem máris elérte célját.

Suhayda Jenő.
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unak. A vaaati i 
Szakembere több 
műit acélkerékjMr
,jík á kérdés, no? 
köiesüaből hány 5
osztáivrés'íéül

Az előadottá* 
a következő válás 

A OyOSz ama 
fíísti szeri*1 a ma 
~.:JttrhtUte 2 pen 
dijak drágulása c 
,g tesz ki, MM-Jtt

eladásnál az árképzés ellentétes útirányban halad, 
Budapesten legdrágább a búza, rozs vagy lenged 
s annál olcsóbb, minél távolabb esik a termelési 
helv Budapesttől.

Hogy miért sújtja a gazdát termésének budapesti 
bázison való elkótyavetyélése,‘annak megértése cél­
jából tekintetbe veendő, hogy a budapesti bázison 
való értékesítésénél a kereskedő kettős fuvarral ter­
heli meg a gazdát. Először levonja a budapesti 
alapárból a Budapestig esedékes fuvart, másodszor 
a budapesti tőzsdei ár kialakulásánál számításba 
veszi a fővárostól a várható kiviteli állomásig ese­
dékes szállítási illetéket is. A magyar vasutak tarifa­
drágulása folytán mind a két fuvardíj alaposan 
megdrágult.

Sújtja a gazdát az is, hogy a vidéki malmok nem 
a bevásárolt gabona árához mérten bocsátják áruba 
a korpát. A gabona rendszerint legolcsóbb a fővá­
rostól távolabb fekvő vidékeken, viszont a korpa 
árképzése sokszor ellentétes útirányban halad.

Ezek után áttérek az egyéb mezőgazdasági ter­
mények, úgy mint zöldség, főzelék, gyümölcs, keres­
kedelmi növények slb. fuvardijainak drágulására. 
E tekintetben átlagos drágulási indexszámot megálla­
pítani merő lehetetlenség. Ugyanis a háború előtt 
a tarifálís helyzet az volt, hogy a rendes díjszabást 
csak kivételesen alkamazták, ellenben a kivételes 
díjszabás volt a szabály. Ennélfogva a háború előtti 
és a jelenlegi rendes tarifák összehasonlításának 
nincsen is gyakorlati értéke. Mily részleteket számí­
tott be a vasút az egyes kivételes díjszabásokba, 
az féltett titok volt, a részietdijtáblázatok csak hiva­
talos használatra állottak a vasúti közegek rendel­
kezésére. A tucatszámra fennállott köteléki díjszabá­
sokban a magyar vasutak a kivitelre kerülő mező- 
gazdasági terményeknek a legmesszebbmenő ked­
vezményeket bocsátották rendelkezésre. Ezekből a 
részletekből az élelmiszerkiviteli részvénytársaságok­
nak még nagyarányú refakciákat engedélyeztek.

A holdankinti fuvardíj drágulás megállapításánál 
fontos szerep jut annak a megállapítsanak is, meny­
nyiben drágultak meg a gazda részére érkező min­
dennemű áru, pl. szén, fa, gépek, olaj, korpa stb. 
tarifái is. A baj az, hogy ezeknek az árunemeknek 
nagy része karielirozva van. Már pedig kartel- 
árakba beszámított fuvardíjak nem állapíthatók meg 
a díjszabásoktól, azoknak mivoltáról felvilágosítást 
csak az illető kartel vezetősége vagy a jő Isten 
adhat

Tételemet igazolja az alábbi példa:
A háború előtt például a brassói cukorfogyasztó 

nagyjában a következőket fizette az ottani cukor­
árban: cukor világpiaci — aussigi — árát+ 6 fr 
surtaxét -J- kombinált fuvardíjat az osztrák határról 
Wiang, + 3 50 aranykorona közbeeső surtaxét, -j- 1'— 
aranykorona vízi fuvart I idéntől BudajKstig, + 0-3Ű 
aranykorona különfélék eimén, -f-7’37 aranykorona 
darabárufuvart Budapestről Brassóig, usszesen tehát 
háromféle fuvardíjat fizetett a brassói cukorfogyasztó 
holott a fogyasztásra került cukor a 14 kilo­
méternyi távolságra fekvő botfalui cukorgyárból 
szállíttatott.

A habon: lényegesen megváltoztatta a viszonyo­
kat, Sem Németországnak, sem Ausztriának esze- 
ágában se volt cukrot Magyarországba exportálni, 
mind a két állam örült, ha tényleges belszükség- 
ségletének egy részével rendelkezett. De azért az 
1917. évben kiadott miniszteri rendelet, amely a 
magyar cukorárakat maximálta, pontosan beszámí­
totta a Brassó részére megállapított cukorárba a 
Budapest—brassói 7-37 koronás fuvardíjat, hozzáadva 
az 1917. évben életbeléptetett 30%-os vasúti hadiadót is, 
tehát körülbelül még 2 21 koronát.

Hiába törte a fejét a brassói reáliskola számtani 
tanára azon, mily alapon számítottak be a brassói 
cukorárba 30%-os hadiadó címén, még 2*21 koronát, 
noha a brassói cukorszükségletet a közelfekvő

tekintetbe jövő idegen szén a vevő szekailomasara 
bérmentve szállítva. A _ bánya szenének kalória- 
mennyisége figyelembevételével állapítja meg aztán 
a fix árt. Igaz, hogy a magyar bánya célszerű­
ségi okokból megfizetteti a vevővel a szállított bel­
földi szén fuvarköltségét, tényleg azonban a vevő 
egészen más fuvardijat fizet. Erről a fuvardíjról a 
vevőnek halvány sejtelme sincs s ig.v arról sem, 
hogy mennyit tesz ki a belföldi szén fuvardíj- 
drágulása, egybevetve a háború előtti tarifákat a 
jelenlegiekkel.

A MÁV és a többi vasút iparpártoláai vágy által 
serkentve, tőle teihetűícg már eddig is mindent el­
követett, hogy' a magyar szénbányák minél drágább 
fuvardíjakat kalkulálhassanak bele széntermónyeik 
árába. Ezt igazolja az alábbi táblázatos kimutatás, 
amelyből kivehetők a MÁV háboruolőtti és jelenlegi 
különféle ezéntariiái pengő-fillérekben:

Magyar »léntarlfa.

A mezoga
A szántógépek 

a gazdatársadak 
ségek között. A 
nyilvánosság elő 
meg. A roezőga? 
egvre hangosain 
nézve oly fonto 
A gazdatársad ai 
gyűléseken és a 
teltiák annak telje 
mindkét házában 
gazdaság áiláspc 
íirűf, az OM<iE
far kasfairt Fari 

A gyáripar a 
sót fáradhatatlan 
jutása érdekébe! 
"közzel iparkodc 
a nagy nyilván1. 
A rendelkezéséi 
jelent meg a traki 
részletességgel 
jelentene a ki 
csökkentése: sz 
megszűnne és a 
ttjifepeiket oly k 
a hazai fogyás; 
Egy másik cikk 
csökkenteni, me 
vitására háíráin 

Igen szép jel 
nyilatkozatok é 
gyakorolhatnak 

nem győzhe 
több millió fog; 
mezójazdaságn 
követelése nem 
kedelmi mérleg 
hanem a magy 
siíési lehetőség 
termelni, annál 
vámjának csők 
biztosítja, ez p< 
tékeny betolya 

Ami pedig a j 
zését illeti, ar 
címek a gondc 
nem helyes, ál 
litása esetében 
lesz, a hazai g\ 
jaikat és kény

szükséges nyers anyag: a korpa a |2.áruosztályba, 
az olajpogácsa a 10. osztályba tartozik. 200 kin-es 
távolságnál a 10. osztály díjtétele 1*6, a 12-esé löl.
a 13 asé 29 fillér.

Figyelembe veendő az is, hogy milyen áraaat fizet 
a MÁV az egyes termelési csoportoknak a részére 
száliitott áruk után. A mezőgazdaság, a malomipar 
stb. a vasúti személyzetnek élelmieikkeket export- 
paritáson, tehát a külföldi áraknál lényegesen Olcsób­
ban bocsát rendelkezésére. A GYÓSZiőbh, mini egy 
évvel ezelőtt memorandumot adott át a miniszter- 
elnűkuek a MÁV rekonstrukciója ügyében. Legalább 
100 millió pengős hitelt akarnak felvenni vasul; 
kocsik, mozdonyok stb. beszerzésére. E sorok Írója 
a ,,Köztelek“ múlt évi 23. számában rámutatott arra, 
hogy a MÁV — „Az Est* eimü napilap híradása 
szerint — egy vasúti teherkocsiért kénytelen 10.900 
frankot fizetni, holott a külföldi vagongyárak sajat 
v»sutáiknak egy-egy kocsiért 45ÍX) frankot sz:,mi-

Nézzük ezt ; 
Egyik oldalon 
az ország szül 
ipar, a másik 1 
alatt roskadozó 
ségek szerint ; 
mint a mezőgi 
sunk, hogy a

egy-egy

Ha kevésataKarmánya, etesse tel szalmáját
is almozzon

az olcsóbb és jobb

tőzeggel!
He vásároljon
szalmái P 2-20

P 2*85
Sül

E 1->ü

1

s

á magyar eredetű szén tarifát Külföldi 
szén 

tarifái i 
MÁV
bet-

forg&imá-' 
ban

Á magyar eredetű 
szén tarifái ol­
csóbbak a MÁV 
beíforgaí mában 
a külföldi szén 

tarifáinál

a belfurgaloroban

- S ^ S tfi 1
1 á $

háború
elöli
19! 4. 

évben

s
pengő- 

fillérrel %-kal

50 2V4 40 10
« ! 4» 55

100 40-6 58 20 139 j 81 5$
200 73-1 S3 46 31» 136 62

300 974 ios 64 30# j im 64
4ÖC? 12t"* 125 76 359 j 234 65
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, mk X vasúti anyagbeszerzés egyik legkiválóbb 
«ikemih'-re több izbeu rámutatott arra, hogy egy 

.in;kerékpár beszerzési indexszáma 228. Felvető- 
'Jjl A ,., rdés, hogy a tervbe vett 100 milliós vasúti 
ksWiiiböí hány százalék jut az egyes iparvállalatok 
oszíslvrészéűl ídw azaz nemzeti ajándék címé#?

xV elöadoitak után a t. Szerkesztő ur kérdéseire 
» íöíMkező választ adhatom:

A GfOSz ama kijelentését, hogy megbízható számi- 
t-Cu 'szeriti! a magyar mezőgazdaság holdankinU ránt 
T«íítu..íí 2 pengő 24 fülért tesz ki, viszont a ínvar- 
.V, á‘ii -r.u üiása egy kalkuláció szerint 4 pengőnél többet 

t,,s. ki vem keli komolyan venni 
'3 " Havas Mór.

[ mezőgazdaság és a gépipar.
A simítógépek vámja miatt évek óta folyik a bare 

s iíazjaúrsadalom és a hazai traktoripar érdekelt­
ek között. Az utóbbi hónapokban ez a harc a 
nriiván ksság előtt elcsendesedett, azonban nem szűnt 

A mezőgazdaság türelmetlenül várja, hogy az 
éw hangosabban követelt jogos és a termelésre 
Béive oh-‘fontos traktorvámleszállítasl megadják. 
X ;azdatarsadaiomnak ezt a kívánságát nemcsak 
'"Yíüésvsen és a szaksajtóban tettük szóvá és köve­
tik. ásnák teljesítését, hanem már az országgyűlés 
miadkét házában is foglalkoztak a kérdéssel. A mezö- 
tizdasag álláspontját a felsőházban Somssich László 
zrk* ez oMGB elnöke, a képviselóházbaa pedig 
farkastaH Farkas Géza exponálta.
‘1 x ,-várípar a legutóbbi időkben sem maradt tétien, 
sói far, hatatlanul dolgozott álláspontjának érvényre 
ntása érdekében és minden rendelkezésére álló esz- 

jrózzei i-arkodott az illetékes tényezőket, valamint 
, „agy nyilvánosságot a maga igazáról meggyőzni

identene a közgazdasági életre a traktorvámok 
‘■sökkeatésv: szerintük ebben az esetben a gyártás 
megszűnne és a traktorgyárak kénytelenek lennének 
tóepeiket oly külföldi országokba áthelyezni, ahol 
a hazai -gyasztást a hazai ipar részére biztosítják. 
Egy misii cikk szerint nem szabad a traktorvámokat 
csökkenteni, mert ez kereskedelmi mérlegünk passzi­
vitására hátrányos befolyást gyakorolna.

Igen stép jelszavak ezek. A beállítás, a különböző 
nvSaíkozatok és cikkek nagy tömege, nagy hatást 
gyaxurkihatnak a gyáripari érdekeltségek körében, 
de nem írvőzhetik es nem győzik meg az ország 
ttób iriiho fogyasztóját és gazdáját arról, hogy a 
Besúgsz: .Ságnak egyre hangosaiban megnyilvánuló 
követelése nem jogos és méltányos. Mert a keres­
kedelmi mérleg javulása végül sem a traktoripartot, 
házién* a magyar mezőgazdasági termények értéke­
sítési ■ őségéitől függ. Minél olcsóbban tudónk 
trr::.* ,■ ,vmáí könnyebb az értékesítés. A traktorok 
vámjának csökkentése az olcsóbb és jobb termelést 
biztosit:a, ez pedig kereskedelmi mérlegünkre jelen­
tékeny or folyást gyakorolhat.

Ami pedig a gyártelepeknek külföldre való áthelye­
zésé; it: ií. arra csak az a megjegyzésem, hogy 
esnek a gondolatnak a felvetése — legalább is — 
nem helves. Mi fog történni a traktorvámok leszál­
lítása esetében ? A traktor a belföldi piacon olcsóbb 
lesz, a hazai gyárak is olcsóbban fogják adni traktor­
jaikat -3 kénytelenek lesznek kevesebb haszonnal 
megelégedni. ”

Nézzük ezt az évek óta tartó harcot közelebbről. 
Egyik Adaton áll a szépen fejlődésnek induló - de 
az orszat- szükségleteit fedezni nem tudó traktor- 
ipar, a másik oldalon küzd a maga igazáért a terhek 
alatt r skadozó mezőgazdaság. A gépgyári érdekelt- 
ségek szerint az. éppen olyan nehéz helyzetben van, 
mint a mezőgazdaság. Erre csak az a megjegyzé­
sünk, h így a magyar gyáripar helyzete sem rózsás,

de hogy mennyivel jobb helyzetben van mint a 
mezőgazdaság, eléggé bizonyítja az, hogy érvényben 
lévő vámtarifánk az ipar testére van szabva és hogy 
a gyáripar 7—71/»%-os hitellel dolgozik, a mező­
gazdaság 17—18%. os kölcsöneiveí és hitelével 
szemben.

A magyar mezőgazdaság mindig pártolta és pár 
tolja a hazai ipart. Ez kötelessége is, ennek eleget 
is tesz a mezőgazdaság egészen addig, auiig nem 
követelnek tőle erejét felülmúló anyagi áldozatokat. 
Jelen esetben pedig ez az eset áll fenn, mert nem 
kívánható az amúgy is túlterhelt mezőgazdaságtól, 
hogy egy szépen induló ipar kedvéért minden egyes 
szárítógépet 600 — 800—1000 pengővel túl fizessen.
A mezőgazdasági termelést irányító tényezők a 
termelést akarják fokozni. Ez csak úgy érhető el, 
ha olcsóbb termelési eszközöket adunk a gazdák­
nak. De ezt ne csak a kiválasztottaknak juttassuk, 
hanem a gazdák összességének. \ ámíeszállitás ese­
tében olcsó traktort adunk a gazdáknak, ezzel csök­
kentjük az üzemköltséget, terjesztjük a gépmunkat.
Itt felvethetjük azt a kérdést a gépiparral szemben, 
talán nincs szüksége a magyar gazdának _ olcsó 
traktorra? Olcsóbb termelési eszközök biztositasábó 
nemcsak a gazdáknak, hanem az ország összeségó- 
nek is baszna lesz.

A magyar gazdatársadalom a létért való kuzde 
lemben a gyáriparral együtt akar dolgozni, de nem 
engedheti meg azt, hogy teljesen k i legyen szolgál­
tatva a gyári érdekeltségek politikájának. A gazdák 
összességének egy emberként megnyilvánuló óhaja 
nem & gyáripar etifiB irányul, híméin az olcsóbb 
termelési eszközök biztosítását követeli.

Legutóbb kimutatták, hogy a túlzott ipari vámok 
milv magas terhet jelentenek a mezőgazdasági terme­
lésre nézve. A túloldalon iparkodtak ezt megcáfolni, 
a között megdöbbentő adatokat megdöntőm és hatá­
sukat csökkenteni. Ezzel most részletesebben nem 
foglalkozunk, tekintettel arra, hogy itt csak az ipar 
egy ágáról, a mezőgazdasági traktoriparról van szó. 
Azt azonban, mint elvitázhatathm tényt le kell szö­
gezni, hogy az ipart védő vámoknak jelentékeny 
része vau abban, hogy a mezőgazdasági termelés
drága. , .

A mezőgazdaságnak a traktorvamOK csökkentesére 
irányuló mozgalmsa erejét aszal is iparkodnak 
tompítani, hogy a szomszédos államokban a trakto­
rok vámja magasabb, mint nálunk, tehát nem jogos 
és méltányos a gazdák elégedetlensége. Nézzük köze­
lebbről a "szomszédos államuk vámtételeit:

1 Sálunk a 15 q-tiál könnyebb súlyú traktorok 80 
aranykoronát, a 15 q-nal nehezebbek pedig a keu- 
vezméűyek éleíb^léptt>téstí óta b5, illett e m araii) 
korona vámot fizetnek 100 kg-kiut,

Jugoszláviában a traktorokra igen minimális vám 
van megállapítva, de ha hitelt érdemlően igazoljak, 
h igv a traktor mezőgazdasági célt fog szolga.ni, 
úgy az vámmentes. , .

Bonnimában a traktor és traktoreke vamja 1K) sg- 
kínt 380 papír lei (100 papír lei —3 arany korona).

Ausztriában a traktoroknak tisztán a motorja után 
a vám 100 kg-kiut *80 arany kor, egyeb alkatrészek 
után 100 kg-kint 22 arany kor. vám fizetendő, v ég­
eredmény ként a vám itt q-kint 40--45 arany a or. körül 
mozog. Leggyakrabban az osztrák példára hivatkoz­
nak az ipari "érdekeltségek annak hangoztatasaval, 
hogy ott 80 arany korona a vám. Igaz, azonban tisztán 
csak a motornak a vámja 80 arany korona I

Csehországban 3000 kg súlyig 100 kg-kmtbO arany 
korona, azon felül pedig 50 arany korona a trakturvam.

Sémetorszigban a traktorok vámkérdése most van 
rendezés alatt, körülbelül 100 kg-kint 40 arany marka
lesz a vám. , ...

Nézzük a traktorekéket. Ennek a vamja Ausz.na- 
ban 10 arany korona, Németországban b arany 
márka. Ezzel szemben nálunk 23 arany korona 
fizetendő.

Könnyen megállapítható, hogy a hazánkban ér­
vényben lévő vámtételek, valamint nemese* a tra*- 
tor arát, hanem annak vám- és fuvartcíeleit is ter­
helő 2%-os forgalmiadé számításba vetem mellett a 
magyar gazda fizeti a legnagyobb vámot.

Németországnak hatalmas traktoripara van, amely 
képes a hazai szükségletet teljesen fedezni es ki­
elégíteni és mégis alacsonyabbak a vámtételé*, 
miiít nálunk, a kimondottan agrárállambau. Jellem­
zően világítja meg a helyzetet az, hogy a nemet 
vámtarifa az ekékre a mi 23 arany koronás 
vámunkkal szemben csak 6 arany marka varno, 
állapit meg, pedig a német ekemárkák az eg esz 
világon közismertek és még sem szorulnak na­
gyobb vámvédelemre. Igaz, nincs is arra szüksé­
gük, mert a jó márka a legjobb vámvédelem, ezt 
az állítást egyes hazai gépmárkák is bizonyítják.

A magvar mezőgazdasagot sokféle teher sújtja. 
A * gazdák kezdenek a körülmények kényszerítő 
hatása következtében a külterjes gazdálkodásra való 
áttérés gondolatával foglalkozni, mert a mezőgazda­
ságba befektetett tőke kamatozása minimális. Ilyen 
körülmények között kell, hogy a mezőgazdaság részére 
olcsóbb termelési eszközöket biztosítsunk, tehat el­
sősorban a traktorokat sújtó vamokat kell csoxkcu- 
teni A mezőgazdasági termelés minden joggal el- 
várhatja azt, hogy a mai rendkívül nehéz helyzet­
ben az illetékes tényezők segítségére siessenex.

Kothmeyer Imre.

NÖVÉNYTERMESZTÉS 

TRÁGYÁZÁS.
Rovatvezető; Gj .irfas József#

A paunoiihiikköiiy, a somkóró 
és a Szudánt fii.

A „Köztelek' 1927. évi 45. számában Gyárfás József 
részletesen ismertette a Tiszajobbparii Mezőgazdasági 
Kamara körzetébe tartozó gazdák állal 1825/26. évben 
pamonbiikkönnyel végzett termesztési kísérletei ered­
ményeit. .

A kísérletek — habár szükebb aranyosban — az 
1926 27. évben is folytak az említeti kamara körze­
tében. Érdemesnek es szükségesnek tartom röviden 
azok eredményét ismertetni, mert újabb tanulságos 
adatokat szolgáltatnak egyes takarmánynövények 
termesztési értékéről, különösen raagtermőképessé- 
géről. Részletes beszámoló e kísértetekről a „lisza- 
jobbparti Mezőgazda“ folyó évi 7. szamában jelent 
meg, ezért itt csak röviden ismertetem a kísérletek 
eredménveit. . .

Az 1926/27. évben 8 helyen végzett kísérletek­
ből is kitűnt, kogv a pannonbükköuyt magnak leg­
jobb körülbelül kétszeres gabonasortávolra vetni, kát. 
holdankint mintegy 60 kg vetőmagot, amelyben a 
pannonbükköny és a támasztónövény (őszi kalászos) 
súlyaránya 75-25%.

A pannonbSkköny magtermése tisztán, vagyis a 
kalászos magja nélkül kát. holdankint 493—1002 kg 
között ingadozott, a d kísérlet átlagában pedig 722 
kg volt. Az elért eredmény a pannonbükköny jó 
magtermőképességét ismét fényesen igazolta. A pan­
nonbükkönnyel egyidejűén termesztett más bük­
könyfélék lényegesen kevesebb magot termettek. 
Egyik kísérletező szerint a tavaszi bükköny kát. 
hóldaiikint 400 kg magtermést adott a pannonbük- 
kiiny 550 kg termésével szemben, a másik szerint a 
paunonbükkönv a szöszösbükköuynél 25, a tavaszi 
bükkönvnél 20 %-kal termeti több magot, a harmadik 
kísérletező szerint a pannonbükköny kát. holdankint 
330 kg-mal haladta meg a szöszösbükköny termését.

Valamennyi kísérletező kiemelte, hogy a pannon-

H HART-PARR a

miált traktorokat cserébe

legerősebb traktor!
Üzeme a legolcsóbb, élettartama évtizedekre 
terjed, kezelése bámulatosan egyszerű.
A 24 és 36 lóerős HART-PARR petróleumtraktor a gazda igényével minden 
irányban számoló valóságos mezőgazdasági gép, melyet ^ a magyar gazda- 

közönség rövid időn belül módfelett megkedvelt.
A Hart-Parr traktorról az ország minden részéből kitűnő referenciákkal rendelkezünk.

Ajánlattal és ábrás prospektussal készséggel szolgál«

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T.
Budapest, V. kerület, liáci-ut 80. szám.
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bükköny fagy állósága elsőrendű, termése még késői 
vetés esetén" is biztos és nagy, úgy zölden, mint 
szénává szárítva az állatok szívesen fogyasztják. 
Kitűnő tulajdonsága még az is, hogy magja nem 
pe.reg, aratása nem körülményes és más munkát 
nem zavar, még szelíd sziken is igen jói sikerül.

Amint a szöszüsbükküny teljesen meghonosodott 
és aliir nélkülözhető takarmánynövénye lett a gyen­
gébb talajoknak, úgy remélhető, hogy az igényesebb 
és az eunél körülbelül egy héttel későbben fejlődő 
pannonbükköny jobb talajainkon a jövőben mindig 
fokozódó felkarolásra, termesztésre fog találni. 
Ugyanis mindkét takarmánynövény más és más 
viszonyok közé való s igy egymás versenytársának 
nem tekinthetők. Homokon termesszük továbbra is 
a sxüszösbükkönyt, de jobb talajokon, különösen 
szárazságra hajló viszonyok között erdemes a pannon- 
bükköny termesztésével kísérletezni.

Száraz éghajlat alatt már szeptemberben kell a 
szöszösbükköuyt vetni, hogy megerősödve mehessen 
a télbe. Ilyenkor gyakran még annyira száraz a 
talaj, hogy a vetés lehetősége, vagy sikere kétséges 
lehet. A panuoubükköny elkésve is vethető, mert 
jóformán teljesen fagyálló és még akkor is sikerül, 
ha a hó alatt kel ki. *

Az Egyesült Államok földművelésügyi kormányá­
nak növénytermesztési osztálya működéséről évrői- 
évre kiadványban számol be, Az 192fi/27._ évi 
működési jelentésben különösen a fehér somkor óról 
közöl olyan adatokat, amelyek a magyar gazdák 
érdeklődésére is számot tarthatnak azért, mert a 
legutóbbi időkben a fehér somkóró termesztése arra 
alkalmas viszonyok között nálunk is örvendetesen 
terjed, viszonyaink pedig sok tekintetben nagyon 
hasonlók az Egyesült Államok termesztési viszo­
nyaihoz.
‘Az idézett jelentésnek a fehér somkórorol szóló 

része hű fordításban a következőképen hangzik: ■ 
„5—ti évi nagyszerű eiő'.örés után úgy látszik, 

hogy a somkóró termőterülete az Egyesült Álla­
mokban megállapodott és e növény véglegesen el- 

ívét a pillangósvirágú íakarmánynö-foglalta helyé;

nvokban, körülbelül egy árnagyságu parcellákon. 
Addig is, amíg a folyó évben megindult országos 
kísérlet eredménye nyilvánosságra hozható, ce - 
szerűnek tartom e kísérlet eredményét rövid össze­
foglalásban ismertetni. , „ . ... .

Mivel a szudáni íü nálunk elsősorban es foképen 
a muhar pótlására lenne hivatott, az erdőket első­
sorban, hogy a szudáni fii a muharral szemben az 
1927. évben‘ minő termőképességről tett Magyar­
óváron tanúságot. A szudáni fü ugyan a takarmany- 
köles helyettesítésére is alkalmas, mivel azonban 
nálunk kölest szálastakarmáuynak a muharhoz 
hasonló arányokban nem termesztenek, azé növénnyel 
való összehasonlítás alárendeltek!) jelentőségű, vsak 
azt említem meg röviden, hogy a takarmány köles 
termése az 1927. évi kísérletben nem különbözött 
lényegesen a muharétól.

Vetésre 192ti. évi termésű eredeti amertzai magot 
használtunk, amelyből 1000 szem súlya 10 g volt. 
A vetés két időben történt: májas 23-án és jnlms 
1-én A bugaháuyás a korai vetésű szudáni nine! 
juüus ló-én, a muharnál 19-én, a későbbi vetesu 
szudáni fűnél augusztus 26 án, a muhanial pedig 
22-én kezdődött. A korábbi vetésű szudáni fu es 
muhar juüus 25-én, a későbbi vetésüek pedig augusz­
tus 30-án kaszáltattak le körülbelül egyforma ‘ejlett- 
ségi állapotban, amikor a szudáni fű 110, í.ietve 1-t,
a muhar pedig 75, illetve 70 ctu magasságot ért el. 
A lenyészidő tehát 63, illetve 60 nap volt. A parcel­
lák átlagában a termés 100 négyszögméteren kilo­
grammokban a következő volt:

t. vetés H. vetés
zölden szárazon zölden szárazon

sokból nyert értesülésekből arra lehet következtetni, 
hogy az körülbelül megegyezik a tehénborsó, lóhere 
és szójabab termőterületével, amelyet csak a Incém», 
komócsin és füves here termőterülete múl felül.“

„A somkóró termesztésének különösen félszáraz 
vidékeken legnagyobb nehézsége az, hogy ritkán 
sikerül a vetés, illetve hiányos a kelés. Ama felte­
vés alapján, hogy a rossz kelés okozója legtöbbször 
a vetés* hibás módja, az elmúlt évben kísérleteket 
végezlek különböző csirázőképességü mag külön­
böző időben történő vetésével. Az első év eredmé­
nyeiből nyilvánvaló, hogy sok esetben a legbizto­
sabb vetés' az, ha a kareolatlan, sőt dörzsöietien 
magot késő ősszel, vagy tél elején vetik. Ez tulaj- 
douképen a természet utánzása, Ilyen vetés esetében 
a mag néhány hónapig fekszik a földben, fokozatosan 
veszi fel a nedvességet és a legkedvezőbb időben 
csírázik, a fiatal növények, mielőtt a hőség beáll jól 
meggyökereznek, az első évben erőteljesebben fej­
lődjek, könnyebben megküzdenek a gyomokkal és 
kisebb lesz a felfagyási veszteség a második télen. 
1926-ban mind az öt állomáson, ahol ilyen kísérlete­
ket végeztek, igen nagy volt a különbség az ilyen 
módon végzett vetés javára azzal szemben, amikor 
a vetés rendes módon áprilisban történt karcolt

sziáfcti fű 230 or US 2o2 •yü
mular 200 ÓS 100 104 5, 100

A korábbi vetésű szudáni fü azonban augusztus 
30-ig, tehát a kaszálást követő 35 uap alatt 50 cm 
magas, kaszálásra érdemes sarjut is hajtott, amelynek 
sulva 100 D-méter területen zölden 92, szárazon pedig 
28 "kg volt. Vagvis a earjnterméssel együtt a szudáni 
fü és a muhar termésének arán;száma az első vetés­
nél tulajdonképen 163 és 100. A iekaszált sarju 
tarlója ismét kihajtott és az ősz folyamán legeltet- 
heíő lett volna. A későbbi vetés sarjuja nem adott 
kaszálásra alkalmi s tömeget, e helyet inkább legelő­
nek lehetett volna hasznosítani.

Hogy a későbbi vetésű szudáni fü a muharhoz 
viszonyítva sokkal jobban sikerült, mint a korábbi 
vetés, az az augusztus hóban uralkodó forró, száraz 
időjárásnak tulajdonítható. A szárazságot a muhar, 
amint ezt minden gazda tudja, nagyon megsínyli, 
de a szudáni fü alig szenved tőle,

A legutóbbi két év megfigyeléseiből kétségtelenül 
megállapíthattuk, hogy a szudáni fü erősen kiéh a 
földet, különösen akkor, ha sarjut nevelhet. Egyéb­
ként mint elővetemény csak olyan elbírálás ala 
esketik, mint a muhar, amelyet tudvalévőén szintén 
nem számítunk a jó elővetemények közé már csak 
azért sem, mert a földet nagyon kiszárítja. Sarjut 
hajtő, azaz első kaszálás után fel nem tört szudáni 
fü után az ősziek nagyon gyengén fejlődnek; szu- 
dání fü után tehát csakis buja talajon lesz tanácsos 
őszit vetni akkor, ha a talaj bujaságát meg akarjuk 
csapolni. Egyébként inkább olyan növényeket ves­
sünk utána, amelyek friss trágyába kerülnek, eset­
leg még műtrágyázásban is részesülnek.

Surányi János.

Viszont az egészen silány, buckás, futóm, 
legelők továbbá a kavicsos altalajt!, sülevémes 
legelők a mi éghajlati viszonyaink kozott mm 
valószínűség szerint[nagyóbb jövedelmet hoznának - 
azokat beerdósüenénk. Nálunk éghajlati viszony a. l: 
fiirvelemhe véve, aránylag sok a legelő. A mész-p 
nem hasznosítható területektől, pl. szíkiegelök, . 
tekintve, nagyobb gazdaságainkba, legjobban lennék. 4 
csak annyi területet használnának legelőnek, arm : ■- 
nyíre az állatok számira egészségügyi szem | 
a levegőn való tartózkodás és mozgás vég-:-
ség van. *) . .

Közlegelők gyanánt is kar szántónak: is a 
területeket nagyobb mértékben igényű*- , m.-h-s. 
Állattenyésztésünk csak akkor lehet jói i . , / 1
a balkáni tömegáruknál jobb minő» 
tenyésztünk. Ezt pedig csak úgy tudjuk 1' -
a földmives nép mindenütt, ahol a viszony ok: s:-:- 
engedik, megtanulja a «únW/áW* b
nagyobbmérvü termesztését, az okszerű takar.;;:,; 
zást és a bellcrjeeebb irányú állattenyésztist, ;. 
amíg és ahol a törpe- és kisbirtokvs aizárciHu a 
rosszal kezelt közlegelőn kívánja állatait nyár-.- 
eltartani, vagy pedig ott, ahol a közlegelő a 
olyan távol "van, hogy esténként nem járhat ha.:; 
a ’őszig és igy istállóban való takarmacyozasi;.; 
nein pótolhatják a hiányzó táplálékot, addig es:,>-a 
viszonyok között csak egészen kiűderjes állatiét,y :- 
lésről lehet szó.

Az újabb tapasztalatok beigazoltak, hogy a rc:..;- 
szeresen kezelt és trágyázott legelők is igen 
del mezők lehetnek. A legelők gondozására es a;-. - 
íására sokkal nagyobb gondot kellene iOrcu^u 
mint a múltban, mert a legelők rendes kezelese, . 
ápolásával és gondozásával nagy mértékben lem.-'.ue 
és kellene is a legelők hozamát növelni.

A magvar mezőgazdaság trágyázást renosz-;- 
terén még sokat kell és lehet is javítanunk, 
állattartást minden gazdaságban annyira keut; - 
fejleszteni, amennyire viszonyaink között a jőve 
mezően alkalmazható istállótrágyaszükseglet art 
megokolja. Az istállótrágya kezelésére is lubb go:.,: rt 
lehetne fordítanunk. A műtrágyázás távolról sincs 
még annyira elterjedve, amilyen mértékben &- a 
hazai viszonyaink között hasznos volna. 1 rág; • 
rendszerünk" kívánatos javulása azonban ess.: s 
mezőgazdasági kuliura elterjedésétől várható.

Nagyobb jelentőséget kellene tulajdonítani a v<-:-.*s- 
forgóknak is. A szabad, vetésforgó nélküli gar ■ 
kodásnak csak a nagy tőkével, üzleti érzéki,- ■ = 
szaktudással vezetett gazdaságokból vau helye. 
a természettől fogva jó erőben lévő talajokat " 
felelő talajmüveléssel és kellő_ trágyázással aua-i- 
dóan jó termőerőben tartják. Nálunk azonban -u 
sok gazdaság trágya- és tőkehiánnyal küzd. - 3 
gazdaságok sokkai nagyobb eredményt érne; * -• 
ha a gazdaság felszereléséhez és talajerejéhez kv: s, 
állítanák össze a vetésforgót és azt igyekeznem a 
be is tartani.**)

geüén falvi Géllén Sándor dr.

A „Köztelek“ 1926. évi 94. számában beszámol­
tam egy cirokfélének, az amerikai növénytermesz­
tésben példátlanul gyorsan elterjedt szudáni fűnek 
(Andropogon sorghum halepeusis sudanensis) ha­
zai termesztésével végzett első próbálkozásokról. 
Ugyanott részletesen ismertettem e növény külön­
böző tulajdonságait és azokat az okokat, amelyek 
e növénnyel való kísérletet hazai viszonyaink kö­
zött is szükségessé és megokolná teszik.

Termesztési kísérletein két az Országos it. Kir. 
Köveiiytermelisi Kísérleti Állomás magyaróvári kísér­
leti terén az 1927. évben is folytattuk és pedig — 
minthogy nagyobb mennyiségű vetőmag még nem 
állott rendelkezésünkre —" szintén csak kisebb ará-

KASZÁLÓ- tó LEGELŐJAV IT ÁS.
Rovatvezető e. Dorner Béla.

Legelők hozamáuak növelése.
A művelési ágak közül legnagyobb vízszükséglete 

van a rétnek, utána a legelőnek és legkevesebb a 
szántónak. Ezért a réthez és legelőhöz viszonyítva 
a szántóföldnek annál nagyold) a nyers hozama, 
minél szárazabb az éghajlat. Hogy a tiszta jövedelem 
is nagyobbodik a réthez és legelőhöz képest, az a 
közgazdasági, elsősorban a munkásviszonyoktól függ. 
Tekintettel arra, hogy a mi éghajlatunk száraz, a 
munkásviszonyok pedig aránylag kedvezők, a fel­
törhető rét és legelő mint szántó viszonyaink között 
a legtöbbször nagyobb nyers és tiszta jövedelmet kozna.

*) Ezt nemcsak a nagybirtokosok, de a községek és 
birtokosságok is helyesen tennék! ,aí :"

*•) A cikk több okos dolgot tartalmaz. Meggj6*6uv=e 
szerint a mi klímánk alatt sok helyen előnyőseim a 
legelőket csökkenteni. Nálunk -—azt tartom 
jegelő. Á földbirtokreform még növelte a iegeioter - 
két, sőt több helyen jó szántóföldekből alkotott legeivv, - 
pedig gazdasági visszaesést jelent. Nézetem szerint, a , 
kezeli, jő! trágyázott, jói termő legeid jól tölti be g -: 
sági hivatását, mig a gyengén termő, elhanyagol *, sa.. 
fekvésű legelőből hasznosabb volna szántóföldet csnV;-: 
magasabb kuiturfokra hozni. Több úri birtok utóbb; u • 
föl is szántotta a rosszul termő (száraz fekvésű) tenne« 
íes legelőit és inkább mesterséges legelőket állít be — ru, 
forgórendszer melleit — i—6 évre. .. . .

Egy nagyobb béruradalom a múlt évben 
futóhomokos, silány an termő legelőinek egy részéi 
az állatok csak 3—4 hétre találtak élelmei) 04 s -

ITEJET VESZÜNK

Nézetem szerint azt a földterületet, amelyen & 
száraz nyári klímánk alatt legalább 3 hónapijaj j 
nem tudunk jó legelőt létesíteni, okosabb, ha íojjz.;-J-jJ 
szántóföldnek használjuk, mint ha jártatö, kopL^ , 
hagyjuk, a növendekáliatoknak. pedig jobb mid uh 
le időszaki mesterséges, úgynevezett „intensiv JJ'1 J-. 
a helyes legelőgazdálkodás, amelyet modern *
mezőgazdálkodásnak hívnak.

KORONA TEJCSARMOK R.-T.
FŐTELEP 63 KÖZPONTI tKOD.AK: .

BUDAPEST, IX,, DRÉ6ELY-UTCA 15. SZAm
TELEFON :JÖZSEF SJI-M ÉS J ö Z 8 E F »0- 0« 1

csülumddénak legalkalmasabb fehér ciriquaniino tengeri, fajtiszta 
vérköles, ólornzárolt lóhere, lucerna, legprímább nyúlszapuka, 
vetőbükköny és répamagvak legolcsóbban cégünknél kaphatók. 

KÉRJEM SAJÁT ÉRDEKESEM SÜRGŐSEM MIMTnZOTT njnMLflTOT!

(Schwarte Testeéreh)
Alapítva: 1870. Sürgönyeim: „Gebrüder"
Iroda: Budapest, V., József-tér 12. VetűmagUsztit«'tciep: 
Budapest, IX., Soreksári-ut 44. sz. (Királymalom,
Levélcím : Bpcsl 4., 196. Telefonok t 110-99, 143—31, 240 )*
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GYÓGYÁSZAT.
Rovatvezető: ltiityra Ferenc dr.

A lóbögöly káros hatása és elhajlása.
v iri'ilyt népies szóval rozsféregnek, az általa 

nji=4zett” kórt pedig rozsférgességnek nevezik 
V ’' ..-tközi nomenklatura Gastrophdus newel 

m„ak a Diptera éríieiifcmi-családba tartozó 
c' s t~tvn rovarnak lárváját, amely a lovak gyom- 
: beidben éli át lárvaéletét és a gazdaallat

. ,-.8 szövetnedveivel táplálkozik. A háziáliatok- 
; . - • ,ö-.r«lvlárváknak igen sajátságos és valóban

életberendezést juttatott a természet s a
.....küzdelemben nem könnyű az a feladat,

‘‘„V.'.-t a fajfenntartás érdekében meg kell oldauiok. 
íe-inés-etadta ösztönük olyan határozottnak latszó 
.-J'övvésre készteti a rovaroknak ezt a faját, 
4 V -Muk szemlélése az értelmes élőlény latsza- 

bennünk s feledteti a vizsgálóval azt, hogy 
vsak idegdacok működése kormányozza.

. ;l marhákban élő, az oeslridák családjába tar- 
..., i ;.civlärva a bőr alatt éíőskudik s néha su­
li;, cvVme«betegedért okoz, addig ugyanebbe a 

tartozó másik faj a juhok orr- és homlok- 
, n 4U át lárvaéletét, hogy teljes kifejlődése 

.,.,at szárnyas rovar a fajfenntartást szolgaija. 
\ ; ■„.■■göivnek nevezett kéte tornya rovar torvaja 
.4 '^>= "ismertető jelén kívül, abban is elter az 

-" r któl hogy lárvái csak a lófélék emésztöszer- 
áé-'-ések megélni s aroig oda juthatnak, szar- 

mart lét Feltételeiket BO&SZGI
v,:fc^pese-K roegeim » vu. ---- —

- e rtizedelődik, mert létfeltételeiket sokszor 
e»k .. véletlen biztosítja. Az egypatásokban hat
feie 
lőöb 
jsira

f&;ia

síi

ke
laka

larva él. Ezé* egymástól abban is kü- 
how petéiket az állat különböző lestia- 

rakiák "s a megfigyelések szerint a fajtára 
íesttáibo* ragaszkodnak. Amig az egyik 

. c-ií az ajkak és az orrnyilasok tájékán levő 
i-s. rakja, addig a másik inkább a toroklaje- 
á" ; ír nádik a test oldalát, a lábak szőrét vagy 

-teket választja ki petéinek elhelyezesere 
..-■két s —10 cm távolságból lebegő heiyzet- 

. .i ;, JcaSvébőí a szőrszálakra. A petéből ki­
ll embrió heteken át életképes marad s vagy a 

takaró,dny közé keveredik vagy a lovak sajat les- 
esetleg eevmás harapdálása közben jut aszajoa, 

Í»nem lehetetlen, hogy a száj és az orr koroye- 
SéB levők aktiv mozgás utján vándorolnáka«W 
inaik.1 hártyájára. A lárvák a száj -iva Kat.arlyayiba 
fürak ;k s ott vándorolnak, majd égj részük a 
t w ' . megtelepszik, másik részük kozvetleptil a 
roHBori,» int s ott a nyálkahártyába luródik. A lá 
víi az < mésztőcsőben maradnak a jövő tavaszig s
onnan !■ U-'désük sorrendjében eltávoznák, maid 
: , c: szárnyas rovarrá alakulnak, hogy azoUu
ui-biais a folyamatot elölről kezdjék.

x üylarvák lovakban igen gyakoriak es sok 
lg okoznak semmiféle látható betegség-• 

n ez is egvik oka annak, hogy a bogoly- 
. ‘általában nem tulajdonítanak olyan 
•.milyent az megérdemel.. Oka annak részben 

• a kór nem nyilvánul feltűnő súlyos 
en és a bögölyök jelenlétét sem lehet könnyen 
,,Haiti A baj jeientkezesi ideje összeesik a 

xarmányozás idejével, s ez a kürulmeny anna1
ében eltereli a figyelmet a hibáéi oksr l,

sz okozott tünetek mindössze. abb«r&W 
a ;,>vak főképen a csíkok fejlődésijén 

; - v aradnak' lesoványodnak és 
! a tünetekből küzelfekvé gondolat arra Unet
kr.-vmi. hogv a csikók lesoványodaesnakee hiányos
IV ..lsének "oka a téli tartási tviSZOn-v^k-^ r4r!ák 

;, egyetembe vesszük azt, hogy a bugolylárvák

mm

száma az irodalom feljegyzése szerint (Hutyra-Marek) 
egv-egy lóban 1000 darab is lehet, hogy továbbá 
Hobmeier szerint felnőtt lovat 200 bögölylárva mar 
megbetegiiliet, csikóknál pedig már jóval kevesebb 
— megfigyelésem szerint 50 —80 darab teituuo 
tápláltsági zavarokat okoz, könnyen érthető, hogy 
a bögölylárvák jelentőségét nem szabad lebecsülni.
A lárvák eltávozásából azok számára nem lehet 
következtetni, mert a bevándorlás a nyár elejetol 
őszig tart, ennélfogva a különböző időben bevándo­
rolt lárvák fejlődése más és más időben ér veget 
s eltávozásuk hónapokig eltarthat úgy, hogy ha 
nagvobb számban voltak is a gyomorban, nem min­
dig vehetők észre. , ,.

A bögölvlárvák káros halasukat többféle módon 
éreztetik. Az erre vonatkozó vizsgálatok eredményéi 
ruár részben ismeretesek a szakktinyvekbol, azért 
itt csak a teljesség kedvéért röviden ismertetem, 
kiegészítve őket az újabb vizsgálatok eredményei­
vel és saját tapasztalataimmal.

A lárvák már a torokban a nyalkakarlvaba fura- 
kodva, gyulladásos jelenségeket okozhatnak, nt 
azonban sokáig nem tartózkodnak, mert állandó 
megtelepedés! helyük a gyomor vagy a vékonybél 
kezdeti része. A gyomorban karos hatosuk tugg a 
megtelepedésük helyétől és a számuktól. Ha »» 
emésztőnedveket elválasztó nyálkabartyan teleped 
nek meg nagyobb számban, a nyalk&bartyan egé­
szen köiesnyi nyílásokat fúrnak es az emésztés 
munkáját zavarják. A nyílások kornyékén ugyanis 
gyulladást okoznak s krónikus gyomorhurut fejlő­
dik, amelyet súlyosbít az is, hogy testükből mér­
gező anyagokat választanak ki. A torvak a gyo­
mor falában haladó nagyobb vérereket 18 
sérthetik s ebből halálos kimenetelű gyomorv ér­
zés keletkezhetik. A gyomorcsuk., tájékán a gyo­
mor kijáratát szűkítik s kiürülését anadalyozzak.
-X nyálkahártyában okozott folytonossági b.ányokon 
fertőző auvagok kerülhetnek a gyomor Mába itielvo 
a véráramba. Mérgező anyaguk nem közömbös a 
szervezetre mert miként <ím Toil újabb kísérletes 
vizsgálatai kiderítették, a lárvák kivonatának lovak 
bőre alá történt fecskendezése után nyugtalanság, 
lé< •szomjúság, rendetlen szívverés, izomremeges, 
fezadás nmrvobb adagok után hatol is következik 
be -X méreg a vérre sem közömbös, hatasara a 
fehér vérsejtek száma megkevesbedik. A kivonatok 
folvtatótogos befecskendezésere a vörös versejtek is 
miífo'rvnak, az. állat lesoványodik és végül elpusztul.

Az elmondottak eléggé jellemzik a OoHrvMu- 
Álfiák káros hálását, amellett azt is megokoljak, hogv aic?&K Ätkn**tmk és ismere-

a

szándék vezetett, amidőn e sorok megirásához fogtam 
és Magyari-Eossa dr. „gastm* nevű szerével tegzeit 
kísérletes vizsgálataimról és megfigyeléseimről ■>.
8Ztv" gaBtrojdii?iasis gyógyítására «ideig használt 
szénklnegtartalmu zselalinkapszutokká, jó ered
ménveket értek el, mégis a ^»«Tf.vK^az 
aastin, könnyű kezelhetősege es jr, hatosa folytan az 
eddigi kezelési eljárásokat nelkuiőzhetővé t«m. 
Esrvednli nehézség, amivel szembenalhmk az, hop 
nem rendelkezünk biztos eljárással a baj megalto- 
nitására. A Gasirophlusoh karos halasat csak 
vesszük észre, amikor a lovak s főkepen a csikók 
már sovánvödnek, de biztosabban csak egyéb ha­
sonló tüneteket okozó bánta)mák kizarasa. után ku . t 
keztethetiink t ögölylárvák jelenl.-íere a gyomorban.

A gastrophiliasis tünetei kiroerulnek abban, hogy 
a csikók, egyébként kielégítő táplálkozás mellett, 
főleg a téli hónapokban nem fejlődne* keJőkepen 
v'veeek sovánvodaák, szőrük, amely a tea .uohen 
amúgy is dusabb és hosszabb, fénytelenné válik es
bozontosabb. A nyálkahártyák halványabb színe nem 
feltűnő, mert ez a tünet csak ige» súlyos esetben szí£ 
kott jelentkezni. Az egyes szerzők eai*»
kólikás jelenségek sem irányadók, mert a tea sza 
ráz tokarmánvözás következtében a koukas be.eg- 
ségek amúgy is gyakoriak. Hasontókepen jenegze- 
tesnek minősitik a szem sajátságos főnjét is /. a 
tünet azonban szintén kévéssé tejekudat mert a 
beteg bágyadt tekintet nem araija el a uetegsege,. 
A liiigöhálcákkal fertőzött állatok láztalanok. Ha az
Biuutcw luutfv» J' -------
utján oreógöiszték (wscarmni ------
okozta baj kizárható, úgy műiden bizonnyal g^O- 
vhihasisra következtethetünk, feltéve, bogy a hiány o 
takarmányozás esetét kizártuk. Az a 
bogv a Gaslropkilus-íúckk más evekben ;s aliaiidöau 
vagy nagyobb számban előfordulnál;, jelentősen ta- 
mogatja kórjelzésünket, próbakezeléeset azonban 
biztosan ellenőrizhető a diagnózis. , . . .

Az elmondottakat s a betegség jelentkezesmek 
médiát közelebbről megvilágítja az maUUi ese,.

t\í n—i uradalom körülbelül 80 daran lohol álló 
ménesében már évek óta feltűnt, hogy a cakoa a 
téli takarmányozás ideje alatt nem fejlődte«. ^“0^ 
tőén, szőrük erősebben megnőtt s tavaszra legmprabb 
részük lesoványodott. Kondiciojiisat, a °1”1
legelőn nyerték vissza, amidőn inra kigomMyoUek, 
téli szőrük kihullott 9 fénylő uj szőrük .^“. Kez 
detben a téli takarmányozásra, egyeseknél a fogvál­
tás káros következményeire, majd a sav£‘í"£’"- 
kel kevert süány szénara, sót ».Hnaiivra es reifer» 
ségre is gyanakodtam. Amidőn e feltételezett okukat

Kimutatás a gastiu-iezeh's rrwimrnjt r«i.
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a következő télen megszüntették s az asearíasis es 
sclerostomiasis gyanítja is eloszlott, a csikók megint 
lesoványodtak s fejlődésük hiányos maradt, kutatni 
kezdtem egyéb okok után. Az asoariaeis és sclerosto­
miasis lehetőségét újra vizsgálat alá vettem, de sem 
ascaris- sem selerostomumpetéket, illetve lárvákat 
egyáltalában nem. vagy csak szórványosan találtam. 
Vtóbbiakra animál kevésbbé lehetett gondolni, mert 
Bem feltűnő vérszegénységet, sem vérömléseket nem 
mutattak a csikók. Ä sclerostömiasisnál gyakran 
észlelhető lázas hőemelkedés és lárvák ürítése szin­
tén nem fordult elő.

Hogy Gastrophiius-ilaik voltak a csikókban, azt 
már az előző évek tapasztalataiból tudtam, de 
ritka eltávozásuk nem keltette fel annak a gyanú­
ját, hogy nagyobb számban volnának jelen és a 
csikók rossz kondicióját kizárólag ők okoznák. Egy 
boncolási lelet mégis,megerősítette gyanúmat, amikor 
a gyomorban kb. 100 álcát találtam. A bögöiy- 
álcák mélyen befuródtak a nyálkahártyába s ott 
gyulladást is okoztak. A legkisebbek 8 mm., a nagyok 
15 — 14 mm. hosszúságúak voltak.

Ez a lelet külsőleg észlelt jelenségek mellett megerő­
sítette azt a feltevést, hogy a csikók hiányos fejlődései 
és lesoványodását a bögölyálcák okozták Ezek után fejj 
lödésben visszamaradt, rossz kondíciójú, hossznszorii 
csikót és 4 drb. idősebb lovat kiválasztottunk és 24 órai 
koplalás után gastin-aal kezeltünk. A kezelés ered­
ményét a közölt kimutatás tünteti fel, amelyben az 
ápolószemélyzet által pontosan s üritésen- 
kint összegyűjtött s megszámlált lárvák 
száma és végső összege van feltüntetve. A 
kimutatás részletezése főképen azért volt 
kívánatos, hogy feltüntesse azt, hogy a lár­
vák nem mindig ürülnek tömegesen, az el- i0 
távozotíak száma mégis sok lehet.

A kimutatás adatai igazolják, hogy az 
összes kezeli csikókból és lovakból nagy 
számban ürüllek bögölylárvák. Az orvosság 
hatása tehát kifogástalannak látszott, amellett 
a közérzetben zavarokat vagy kólikás tüne­
teket nem okozott és a csikók a megenge­
dett időben kifogástalanul ettek. A kezelést 
könnyű elsajátítani, mégis gyakorlatlan kéz­
ben több tok a fogak alá kerülhet vagy a 
lágy szájpadlás megsérülhet, miért is gya­
korlatlan* egyén óvatosan kisérletezzen.

Habár a hatás kifogástalannak látszott, 
mégis szükségesnek tartottam a kezelés ered­
ményét kísérletileg is ellenőrizni. Erre az 
5., G. és 14. számú csikókat választoltam ki, 
amelyekből a legkevesebb álca és a legrö­
videbb ideig ürült. A 6-os számú már 3 bét 
múlva, mig az 5. és 14. számú 6 hét múlva 
kapta újra az orvosságot. A 6. száma csikó­
ból a második kezelés után 105, tehát az 
első kezelés eredményével együtt 153 álca 
távozott, az 5. számú csikóból 14, mig a 
14. számú csikóból még 32 álca ürült. Ki­
derült tehát, hogy ámbár a gasíinozás ered­
ménye egyszeri kezelésre is legtöbbször ki­
elégítő, mégis esetenkint indokolt a keze­
lés megismétlése. Hogy melyik csikóknál 
kell a kezelést megismételni, azt csak úgy 
lehet pontosan megállapítani, hogy ha az 
eltávozott álcákat Gesz egy iijtetjük s az eltá­
vozás időpontját is figyelembe vesszük, kü­
lönben a gyógyszer ára megengedi a keze­
lés megismétlését az összes csikóknál, azok­
nál a csikóknál azonban, amelyek az álcák 
ürítését már 54 órán belül befejezik, min­
denképen indokolt a gastínozás megismét­
lése. Megemlítem itt azt, hogy a 14. számú 
csikóból sok Sclerosíomum-léreg, egyik-másik csikó­
ból pedig 1—2 Ascaris is ürült.

A gastinozás eredménye a második kezelés idejéig 
eltelt G hét alatt is szembetűnően mutakozott, mert 
a kezelt csikók, ugyanazon a takarmányon tartva, 
észrevehetően megjavultak, szőrük kifényesedett, 
társaikat kondícióban utolérték, sőt jobbak lettek. 
A csikóálTomány egyideig egyöntetű volt, de csak­
hamar feltűnt, hogy a korábban jobb kondícióban 
volt s ezért a kezelésből kihagyott csikók közül 
néhány visszamaradt a többitől s most ezek tűntek 
fel soványabbaknak. Ezek közül kiválasztottunk 
egyet, amely április hó 3-án gastint kapott. Az 
orvosság hatására 195 álca távozott belőle az előb­
biekhez hasonló módon. Ez az utólagos kísérleti 
kezelés nemcsak azt igazolja, hogy a Gastrophilus- 
álcák káros hatása kétségtelenül jelentős és elvitat­
hatatlan volt, hanem azt is, hogy az álcák elhajlása 
még április hónapban sem volt késő, sőt az eredmény a 
legjobbak közé tartozott. Nem lehetetlen, hogy a 
gastiu a fejlettebb álcákra hatásosabb, mint a fiata­
lokra, ámbár ez utóbbiakat is nagyobb számban 
lehetett a korábban kezelt csikók ürülékében találni.

A nyár kezdetén megállapítható volt, hogy a 
kezelt csikók nagy részéből szórványosan bár, de 
még mindig ürültek az álcák. Az égvszer kezelt 
csikókban tehát maradtak vissza álcák, de ezek 
száma ugylátszik kevés volt már s nem okozott 
táplálkozási és fejlődési zavarokat.

A kezelési kísérletből megállapíthatók a követ-

1. A Gastrophilus-álc&í nagyobb számban a gyo­
morba jutva jelentékenyen károsítják a csikók fej­
lődését és lesoványodást okoznak.

2, A gastrophiiiasis,tünetei nem mindig szembe­
ötlők s többnyire abban állnak, hogy a csikók ki­
elégítő takarmányozás ellenére soványak, a fejlő­
désben visszamaradnak, szőrük hosszúra no s 
tompafényü. ...

8. Az álcák jelenléte és a fertőzöttség súlyossága 
biztosan csak gastinos próbakezeléssel állapítható

4. A gastin az álcákat biztosan elhajtja, a kezelés 
megismétlése azonban megokolt. A kezelés költségeit 
fedezi a csikók jobb takannányértékcsitése és az 
állatok rendes fejlődése és kondíciója.

5. A gastin hatására az álcák eltávozása 24 ura
múlva kezdődik s rendszerint 24 órán tűi is folyta­
tódik. , , .

G. A kezelés novembertől április hónapig ered­
ménnyel végezhető, kix-ánatos azonban azt már a 
tél elején elvégezni, mert februárra a bögölyálcák 
káros hatása már jelentkezik.

7. A gastin a fiatal bögölyálcákat is elhajtja, de 
eltávoznak Ascaris- és Sclerostomunc-ivrgek is. Emész­
tési zavarokat az előirt adagolásban nem okoz.

Végül e helyen is köszönetét mondok Hofmann 
Antal jószágfelügyelőnek, aki éles megfigyelésé­

esetekben jónak bizonyul, akkor bízvást igény 
vehetik éjjeli fagy-prognózisok céljaira is.

A fagy- vagy zivalarjősláshoz mindössze két író ­
szerre s egy grafikonra van szükségünk. A két mii- 
szer közül az egyik egy hőmérő, a másik pedig egy 
nedvességmérő. Mindkettőt már egyesítve megkaphatjuk 
s körülbelül IX) pengőért szerezhető be.

A hőmérőt mindenki ismeri, annak leírásával tehát 
nem foglalkozom. A nedvességmérő tulajdonkénen
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vei, kiváló ügyszeretetével és személyes közreműkö­
désével is elősegítette vizsgálataimat.

Tab. Schmätzer Bertalan dr.
jár. m, kir. állatorvos.

IDŐJÁRÁS.
Rovaív. ze'= Siroiy Ferenc dr*

Fagy- és zivaiarjóslás.
Az egyik napilapban nemrégiben leírtam egy, a 

meteorológusok előtt már régen ismert igen egyszerű 
eljárást, amelynek segítségével majdnem teljes bizo­
nyossággal következtethetünk esetleges éjjeli fagyokra, 
avagy zivatar kitörésére. A cikk gazdakörökben álta­
lános érdeklődést keltett s igy érdemesnek mutat­
kozott, hogy azt a magyar gazdaközönség tulajdou- 
képeni lapjában, a „Ziizfeőá“-ben is közreadjam, 
ilyen módon éppen a legérdekeltebbeknek nyújtva 
alkalmat az eljárás széleskörű gyakorlati értéke­
sítésére.

Május még nem múlt el s igy az éjjeli fagy vesze­
delme sem. Sajnos, éppen elég kései fagyban volt 
már az idén gazdáinknak részük s igy őszintén kí­
vánom, hogy ne azokkal kapcsolatban legyen mód­
juk a kipróbálásra. Alkalmat adnak erre bőven a 
most beköszöntő zivatarok is s ha az eljárás az ilyen

igen bigroszkőpikus, vagyis a levegőben levő u* 
vcsséget szivacsszerüen magába veszi. Aszerint, amint 
több vagy kevesebb nedvességet vesz föl, megbus, - 
szabbodik, vagy megrövidül. A hosszváltozást áttét*-, 
közvetíti egy "fokbeosztás előtt mozgó mutatóvá; 
Erről a fokbeosztásról olvashatjuk le, hogy menny i 
a levegő nedvessége azaz, hogy a levegőben az ah 
pillanatban lehetséges maximális pára mennyiségéi: >; 
hány százaléka vau jelen.

E két műszeren kívül csupán csak a mellékeit 
rajzra, úgynevezett grafikonra van szükségünk. 
Mint a rajzból láthatjuk, az alsó vízszintes vonaton 
a Ceisíus-fokokban kifejezett hőmérsékletek (amelye­
ket a hőmérő adatai szolgáltatnak), a bal szélső füg­
gélyes vonalon pedig a levegőben előfordulható 
legnagyobb páramennyiség nyomása higanyai di- 
méterekbeu kifejezve. A görbén kihúzott vonalak 

jelzik a levegő nedvességéi (ezeket viszont 
a nedvességmérő adatai nyújtják). Az abra 
által határolt sík minden egyes pontja a 
levegő egy bizonyos hőmérséklet: és ned-

- vességi állapotának felel meg, Így például 
a karikával jelöli pontot abban az esetben

a0o;' kapjuk meg, ha a hőmérő tizennyolc tok 
30 meleget, a nedvességmérő műszer pedig 

harmincötöt mutat. Ugyanis az alsó vízszin­
tes vonalon a 15 foknál merőlegeset huzunk, 
a nedvességmérő harmincöt*« görbéjének

- megfelel a 30—46%-os vonal között húzott
- képzelt vonal. A kettő keresztezése adta a 

karikával jelölt pontot. A Küriílsankázoti 
fekete pont például húsz foknyi meleg és 
száz százaléknyi nedvesség esetén adódik.

Ennek a műszernek és ábrának segítsé­
gével már most minden ember játszi könnyed­
séggel állapíthatja meg, hogy várható e éjjeli 
fagy. Az eljárás a következő:

A szabadban másfél méter magasságban, 
de árnyékban elhelyezett műszer hőmérőjé­
ről leolvassuk például este hat órakor, hogy 
hány fokot mutat Legyen például a hőmér­
séklet plusz tiz fok. Ugyanakkor azonban 
a nedvességmérő harminc százalékot mutál. 
Már most megnézzük az ábrában, hogy •; 
tiz fok fölé rajzolt függélyes hol találkozik 
a harmincszázalékos nedvességet jelző gorbt 
vonallal. Ha a kettőnek metszéspontja (mint 
a jelen esetben is) a vízszintes pontvona.*- 
zott vonal alatt marad, akkor az éjjeli fagy 
beállta majdnem teljes biztossággal várható.

Ha a két metszésvonal például plusz -1 
foknál és 90% nedvességnél a pontozott 
vonal fölé esik, akkor fagytól nem keli 
tartanunk.

Amint látjuk, az eljárás csodálatosan egy­
szerű s ennél csak az a csodálatosabb, hogy 
gazdaköreinkben majdnem teljesen ismeret­
ien. Pedig hogy milyen hasznos szolgálato­
kat tehet, azt bizonyítja még az eljárás 
zivatart .jósló“ tehetsége. Ugyanis minden 
olyan esetben, amikor a megfigyelt hőmer- 

1 séklethez és nedvességhez tartozó vonalak metszés­
pontja a felső vastag, szakadozott vonal foto kerül, 
a zivatar aránylag rövid időn beiül majdnem bizto­
sé* felnvomul.' Mennél magasabban van ez a pont, 
annál biztosabban. Például a körülkarikázott fekete 
pontnál, tehát húsz fok melegben és száz százalékos 
nedvességnél a zivatar valószínűsége fenná**. : 
következése azonban majdnem teljesen bizonyos 
harminc fok melegben és 90% légköri nedvesség 
esetén, mert ezeknek metszés pontja, a „zivatar -rai 
jelzett szakadozott vonal felett még magasaobar. 
fekszik. Ha azonban harminc fok melegnél a nedve- 
ségmérő csak 30’ o-oí mutat, akkor zivatartól neu 
kell tartanunk, mert a két adathoz tartozó vonala», 
metszése a „zivatar“ vonal alatt maradt.

Befejezésül még csak annyit, hogy ez a szeréig 
kisműszer még a szobában is hasznos készség,_ nun* 
megmutatja, hogy a szoba levegőjének adott hőmér­
séklete mellett hány százaléknyi nedvesség a leg­
egészségesebb a szervezetnek. Ez körülbelül az aisu 
és vékonyabb szakadozott vonal mentén található fei 
s a mint ebből látható, legegészségesebb a szoba lev e- 
gője, ha például húsz fok melegnél a levegő ned­
vessége körülbelül negyven-ötven százalék. \ ajjon

j|Uguii]l&iu UUW I UÍIV*UUV» v-j---- . .
házakban sem figyelik ezt meg, ne csodáljuk teiia*, 
ha még gazdaköreink sem vetettek rá eddig súlyt. 
Pedig hs télen rosszul szellőzött szobáikban ezt

figyelembe vennél 
tudőbajosok számi

A fenti köziem 
régóta használatúi 
vaít berendezései 
kivitelben külföld 
fordulnak. Talán 
fogy éppen a me: 
műszerek is készt 
beiők és a fagy­
számos más gaz* 
bécsi Kleemann cé 
műszert amelyet 
gazdasági kamara 
ezeknél azonban 
használhatónak é 
Umbrecht cég a 
hozott „polymétei

A gazdi
„Egyik min

— A Feitixtunántnli
Fenti címmel 

számaiban megje
FelSidundniuli Mez
hivatkozva, hely; 
amely megcáfolja 
április lö-i szá 
nézve közölt állt 
következő:

Az 1928. ériá 
számának 691. 1; 
tanácsos aláírás 
vetkező helyreigs 

Hogy a Kamat 
Ságnak mindent 
igazoljuk:

*’ Kamarai kér 
ispánja fa várt 
vezni, mert net 
kifogástétel a ka 
a közérdek lehet 
sál az 1890. évi 
jebeii városok p 
szoigabiráinak, x 
nak rendeletet s 
rözi vissza a tői 

Erre a rendel* 
íőezolgabirák a 
letet A főszoiga 
mire azonban t 
megcsonkítva é 
lent meg és igy 
deleire való tuv 
szám alatt az i 
megkereste a já 
rendeletnek tegi 
iáaát a községi 

A járás fősre 
6316 1928. szán 
hivatkozott aiis] 
utasítva a járás 
a rendeletnek i 

Egy-ik közsé 
a Kamarai Ér 
hozzánk érkeze 
tartalmazza: „I 
lett van fája va, 
tél 10 méterig 5 
átmenti fák félj; 
h'4. A fák az * 
»literre legyenek 
I. t.-c. szerint b
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iigyelembe vennék, mennyivel kevesebb lenne a 
tüdőbajosok száma!

líassány Ernő dr.

A fenti közleményben leirt műszer egyike ama 
résről* használatban lévő és a gyakorlatban is be­
vált berendezéseknek, amelyek' a legkülönfélébb 
kivitelben külföldi gazdák kezén is süriiu meg­
indulnak. Talán nem lesz felesleges megjegyezni, 
hogy éppen a mezőgazdákra való tekintetből olyan 
műszerek is készülnek, amelyek könnyebben kezel­
hetők és a fagy- meg zivatarveszélyek elmúltával 
számos más gazdasági célt is szolgálnak. így a 

si Kleemann cég készített legutóbb egy fagyjelző 
műszert, amelyet tudtommal az alsóausztriai mező- 
gazdasági kamara tagjai sorában is bevezetett. Mind- 
ereknél azonban egyszerűbbnek, általánosabban 
használhatónak és olcsóbbnak ítélem a giktingeni 
Lambrecht cég által már vagy 30 éve forgalomba 
hozott „poly métert“. Rovatvezető.

A gazdaközönség köréből.
„Egyik miniszter fásit, a másik irtat.“

— A Fekuxtunanluli Mezőgazdasági Kamara nyilatkozata, —
Fenti címmel a „Köztelek“ 26., 30—31. és 33. 

számaiban megjelent cikkeinkre a Győrött székelő 
Fí.'s -dieiiáttíitíV Mezőgazdasági Kamara a sajtótörvényre 

.1 atkozva, helyreigazító nyilatkozatot küldött be, 
amely megcáfolja a győri államópitészeti hivatal által 
április 15-i számunkban a Kamarai Ertesitö-re 
nézve közölt állításokat. A Kamara nyilatkozata a 
következő:

Az 192o. évi április hó 15-én a,.Köztelek“30—31. 
szamának 691. lapoldaláu Kutassy Ferenc műszaki 
tanácsos aláírásával leközölt cikkre kérjük a kö­
vetkező helyreigazító nyilatkozatunknak helyet adni.

Hogy a Kamarai Értesdö ben leközöltek a való­
ságnak mindenben megfelelnek, a következőkkel 
igazoljuk:

Kamarai kerületünk egyik vármegyéjének al­
ispánja fa vármegyét most sem kívánjuk megne­
vezni", mert nem személyeskedés és nem egyéni 
kifogástétel a kamara célja, hanem a tárgyi érdek, 
a közérdek lehető védelme, megóvása), hivatkozás­
sal az 1890. évi I. t.-o. 133. §-6ra, a vármegyé­
jébe: városok polgármestereinek .és a járások id­
s’ igabiráin&k, valamint a községek elöljáróságai­
nak rendeietet adott ki, amely rendelet híven tük­
rözi vissza a törvény helyes intencióját.

Erre a rendeletre való hivatkozással az illetékes 
íőszoigabirák a községekhez továbbították a rende­
letét A íőszoigabirák rendelete sem kifogásolható, 
mire azonban a rendelet a végső céljához elért, 
megcsonkítva és nagymértékben megszigorítva je­
lent meg és igy érvényesült a való életben. E ren­
didéire való hi vatkozással a járási utmester 356/1927. 
szám alatt az Államépítészeti Hivatal utasítására 
megkereste a járási főszolgabírót, hogy az aiispáni 
rendeletnek tegyen eleget, illetve annak végrehaj­
tását a községi elöljáróságoknál tegye kőtelezővé.

A járás főszolgabirija 1928. évi január hó 2-án 
6316/1928. számú rendeletet adta ki, melyben a 
hivatkozott aiispáni rendeletet szóról-szóra közölte, 
utasítva a járások községeinek elöljáróságát, hogy 
a rendeletnek tegyenek elegek

Egyik községnek, (járási székhely), — amelyből 
a Kamarai Értesítőben szószerint idézett panasz 
hozzánk érkezett, a dobolási naplója a következőket 
tartalmazza: „Felhívunk mindenkit, akinek az ut mel­
leit van fája vagy erdeje, hogy azok befelé az utárok- 
tői 10 méterig 8—10 méter távolságra kiirtandók. Az 
átmenti fák felpucolandók, bozótok, tőhajtások kiirtan­
iuk. A fák az árok szélétől V* méterre, egymástól 15 
sitiéért legyenek. E rendelet ellen vétők az 1890. évi
I. t.-c. szerint bűntetteinek*.

A vármegye egyik községében villanyvilágítást 
vezetnek be. Az útnak az az oldalára nézve, amelyen 
a vezetéket felállítani szándékoznak, a járási főszolga­
bíró a járási tiszti értekezleten úgy utasította a jegy­
zőket, hogy azok a fák, amelyek a vezeték felállí­
tásának útjában állanak, kivágassanak. Erre való 
tekintettel 1928 január hó 18-án a dobolási napló 
szerint az alábbit dobolták ki az illető községben:

..Felhívjuk azokat az átmenti fatulajdonosokat, akik­
nek a községből kifelé az ut balpartján vannak a fái, 
azonnal vágják ki a villanyvezeték miatt, nehogy az ál- 
lamépitészeti hivatal vágassa ki azokat

Majd a község elöljárósága 1928 március 6-án 
megismételte a fent kiadott rendeleteket és a dobo­
lási napló szerint a következőket doboltatía ki a 
községben:

„ismételten felhívjuk a lakosság figyelmét az uímenti 
fák ritkítására és feltisztogatására, Úgyszintén a vil­
lanyvezeték melletti fák levágandék, mert a vezeték ké­
szítésekor azt a társulat fogja egyébként elvégeztetni.''1

B három dobolási naplóból határozoliau kitűnik:
1. hogy akinek az ut mellett van fája vagy erdeje, 

azok befelé az utároktől 10 méterig 8—12 méter tá­
volságra kiirtandók:

2. a fák az árok szélétől félméterre szabad hogy ! 
essenek és egymástól 15 méterre legyenek i Ha te- I 
hát a tulajdonosok egyikének-másika'nak az úttest- j 
tői féiméíemél közelebb volt a fája, minthogy volt j 
ilyen, azokat is ki kellett vágni:

3. de e három dobolási naplóból az is kivehető, j 
ahol villanyvezetékek lesznek, ott meg egyáltalán ■ 
semmi fát sem volt szabad meghagyni a tulajdonos- I 
nak. Sőt ha a tulajdonosok azokat nem vágják ki, ] 
megfenyegették őket azzal, hogy vagy az állam- ' 
építészeti hivatal, vagy pedig a villanyvezeték i tár- 1 
suíat fogja kivágatni. Az is igazolást nyert, hogy 
abban az esetben, iia az államépítészeti hivatal vagy a ; 
társulat vágja ki a iát, akkor az illetőket megfenyet- 
ték a fára való tulajdonjoguk elvesztésével.

így a Feisődunántuli Mezőgazdasági „Kamarai 
Érle*itf“-ben megjelent idevonatkozó közleményt 
teljességében fedi a három dobolási napló tartalma. 
Ha tehát valótlan állíttatott, az semmiesetre sem a 
Kamarai Értesítő részéről történt.

Ha Kutassy Ferenc kir. műszaki tanácsos ur, mielőtt 
helyreigazító közleményét megírta, a helyben levő 
kamarát megkérdezte volna, valószínű, hogy nem 
avatkozott volna bele olyan dologba, amely ő reá 
egyáltalán nem tartozott, hacsak nem tartja hiva­
tottnak magát az egész Magyarország alispánjai és 
áilamépitészeti hivatalai neveben helyreigazítást tenni.

Győr, 1928 május hő 4.
Ormándy János dr- 

kamarai igazgató, 
a Kamarai Értesítő főszerkesztője.

A marhakáposzta.
A „Köztelek“ április 15-i 30—31. számában Koncskó 

Zoltán uradalmi főintéző tollából közlemény jelent 
meg, amely a marhakáposztával tett kedvezőtlen 
tapasztalatokról számol be és a kedvezőtlen ered­
ményt annak tulajdonítja, hogy az a 8 kg vetőmag, 
amelyet tőlünk vásárolt, „nem volt megbízható“.

Cikkírónak ez az alaptalan feltevése annál súlyo­
sabban esik latba, mert olyan vállalat jó hírét tá­
madja meg vele, amely évtizedek óta közmegelége­
désre elégíti ki a gazdatársadalom igényeit A fenn­
forgó esetben is vállalatunk bebizonyithatóan kiváló 
magot szállított, amelyből nagyszámú vevőit, többek 
között a legnagyobb állami uradalmakat is kiszol­
gálta, azoknak "olyanmérvű megelégedésére, hogy' 
rendeléseiket ez idén is megismételték. A cikkíró 
elhamarkodott és megokolatlan véleményét a követ­
kezőkre alapítja:

1. Közlése szerint két parcellán vetett el kát. hol- 
dankint 2’/i kg magot és pedig 60 cm sortávolságra, 
a növényeket pedig 45 cm távolságra egyelte. Első 
panasza." hogy 2 kát. holdas parcelláján a növények

82 cm, 1 kát. holdas parcelláján pedig (mélyrétegü 
talajban) 95 cm magasságot értek el. Magasabbra 
nem nőttek, száruk pedig annyira elfásult, hogy csak 
jó erős késsel lehetett átmetszeni.

2 A marhakáposzta levelének 3i* részét ledobta, 
továbbá a beárnyékolás és beérés közben lehuiiatta 
úgy, hogy csak a 7., 9., 9. levél maradt fenn. Sze­
detni ezt, a drága munkabér miatt, szerinte nem volt 
érdemes.

3. Az etetést október 23-tól november 14-ig foly­
tatta szecskázatlamil és megállapította, hogy az álla­
tok a szecskázatlan káposzlaszáraí csak Vi részben 
fogyasztották el és ugyanakkor a tej isíáilőállaga 
12 literrel visszaesett.

4. November 15-én, amidőn először volt 5 fok 
hideg, már nem volt takarmánykáposztája, igy tehát 
a íagyállóságáról nem tud véleményt mondani.

Vegyük sorba a psnaszpontokat:
ad í. Cikkíró megjegyzi, hogy a magot április 

23-án vetette el. Ez a lehető legkésőbben történt 
vetés, ami azért is feltűnő, mert vállalatunk a magot 
már március 24-én leszállította. Nyilvánvaló, hogy 
a késői vetés folytán a növények nem fordíthatták 
hasznukra a téli nedvességet és a nyár folyamán 
beállott nagy' szárazságot jobban megsínylették. 
Cikkíró maga kiemeli, hogy a mélyebb rétegű 
talajba vetett marhakáposzta, amelynek tehát na­
gyobb mértékben volt alkalma a talajnedvességet 
kihasználni, 95 cm-re, vagyis lényegesen maga­
sabbra nőtt, mint az első, kevésbbé mély rétegű 
parcellába vetett termény, tehát a fajta bírt növe­
kedő képességgel. A növekedés elősegítését azzal 
is elmulasztotta a cikkíró, hogy az első levelek szedé­
sét mellőzte, holott az első levelek már a nyár folya­
mán szedhetők, miáltal a szár vége felé nj levelek 
sarjadván, a növény egyre magasabbra nő. Végül 
pedig a cikkíró által alkalmazott maximális tenyész- 
terület folytán a növények túl ritkán állottak, mi­
által alkalmuk volt vastag és megfelelően fásabb 
szárat fejleszteni és ugyanez a körülmény növeke­
désük magasságára is természetszerűleg visszahatott.

ad. 2. Cikkíró meglepődik azon, hogy a marha­
káposzta alulról felfeié leveleit elhullatja, holott ez 
a növény élettani sajátsága és éppen ezért ajánlják 
a hozzáértők a leveleknek alulról felfelé való szedé­
sét még eisárgutás előtt, hogy ezzel már a nyár 
folyamán haszonvétel legyen elérhető.

ad. 3. Aki a „Köztelekében megjelent közlemé­
nyeket olvasta, tudja, bogy a szárat szecskázni kell. 
A cikkíró ur a munkával járó szecskazás elvég­
zését, a szeeskavágfit féltve, mellőzte, holott sajat 
állítása szerint is jó erős késsel ét lehetett metszeni 
a szárat Világos ebből, hogy az általunk szállított 
magból származó marhakáposzta szára nem volt 
nagyobb mértékben eifásulva, mint az a növénytől 
várható volt.

Azon sincs semmi csodálni való, hogy ha az 
állatok a cikkíró szecskázatlan marliakáposztáját 
csak egynegyed részben fogyasztották el, három­
negyed részben pedig az a trágyadombra került, 
igy ezek után a tejhozam visszaesett 1'2 liter istálló- 
átlaggal. Hiszen ezek szerint koplaltatta az állatokat, 
holott nyomban pótolnia kellett volna az el nem 
fogyasztott táplálékot mással.

ad. 4. November 14-e után marhakáposztát nem 
etetett, holott a marhakáposzts fő előnye, hogy az 
egész télen kint maradhat lábon és jelentősége éppen 
abban áll, hogy téli zöidtakarmányí szolgáltat.

Mindezek után a cikkíró ahelyett, bogy a saját 
intézkedéseit egybevetette volna e téren tapasztala­
tok kai bíró gazdáknak a „Köztelek“-ben megjelent 
értékes közleményeivel és megáüapitotíavolna az általa 
elkövetett sorozatos hibákat és mulasztásokat, egy­
szerűen kijelenti, hogy a mag „megbízhatatlan volt“ 
és a magkereskedők "ajánlataival szemben int elő­
vigyázatosságra. Ezzel szemben kijelentjük, hogy 
vállalatunk tradícióihoz biven a marhakáposzta tep- 

; mesztése érdekében hangulatot soha sem keltett,

Meteorológiai műszert
■ 1 j

csakis megbízható helyen vásároljunk, mert helyes adatokat csakis jó műszerrel nyerhetünk
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csábító leírásokat nem közölt, reklámot nem csinált, 
hanem pusztán arra szorítkozott, hogy a Rozsay 
Elemér fóintézó közleménye nyomán tamadt rend­
kívüli kereslet kielégítésére a beszerezhető leg­
kiválóbb vetőmaggal álljon a gazdaközönseg szol­
gálatára.

iorgaiomDa au-suu mogicicocgc», f .
marhakáposzta magot is saját kísérleti telepunaon ki­
termesztettük és hivatalosan igazolhatjuk, hogy az 
abból származott növények kellő magasságot érték el; 
ami pedig a takarmánykáposzta felhasználását illeti, 
termesztési felügyelőinknek kőrútjaik során számos 
esetben volt módjukban meggyőződni arról hogy az 
általunk szállított magból származott marhakaposzta 
szecskázott állapotban kitűnő eredménnyel volt
etethető. .

A cikknek mindezek ellenére is meg volt a maga 
haszna: megmutatta, hogyan nem szabad marha­
káposztát termeszteni és felhasználni.

Magyar Magtenyésztési B.-T. 
Budapest—Manor.

A .Köztelek“ 30—31. számában a marhakáposzta 
termesztéséhez én is hozzászóltam és tapasztalatai­
mat közzétettem. , .

Közleményemben a Magyar Magtenyesztesi nesz 
vénvtársaságra is hivatkoztam, ahonnan a mag vete­
tett.' Azt a kijelentésemet, hogy fenti cég nem meg 
bizható magot szállított, arra a tapasztalatomra 
építettem, hogy a káposzta megfelelő talaj es idő-, 
járás ellenére is igen alacsony maradt és annyira 
elfásult, hogy szecskázásról szó sem lehetett s így 
alapjában a termesztésére ráfizettünk. Fenti eeg 
reputációját ezzel sérteni nem akartam, miután a 
mag csirazőképessége kifogástalan volt, éppen úgy az 
ugyancsak akkor szállított homoki borsóé is, amely­
nek termése jói sikerült.

Járóháza. Koncskó Zoltán
uradalmi fSmtezo.

a szélsőbaloldali pontiKusoKuaa a 
hogy az agráriusok ellen hasabszarora írjak ok- 
keiket. Sorba támadják a gazdákat es vezetőiket 
hogy miiven lelkiisnieret nelituí űzik a gabona 
visszatartásának politikáját, hogy a nép eleimet, 
szegéuv ember mindennapi kenyeret mesterségesen 
felhajtsák soha nem sejtett magas arra. Húsz fönn 
tos búza soha sem volt Magyarországon, ma pedig 
még ezt is meghaladja a búza ára. .

Csakhogy ámítás az, amit a gazdatarsadalom ro­
vására elkövetnek. , , , , . , •

Legelőször is. az a mai kis buzaaesziet mar lim­
esen "a gazda birtokában ! Sajnos, a peuzteletiseg. 
a sok nehéz adó és a kamatfizetés a gazdakozim- 
séget arra kényszeritette hogy kicsépiés után azonnal 
eladja gabonáját. A spekuláció: a nagybankok es a mal 
mok birtokába juttatta a kéezbuza megmaradt reszel. 
Feltéve hogy árfelhajtásről lehetne szó, úgy ez a vad 
nem a gazdát illeti De nincsen arfeihajias sem A 
búza olyan nemzetközi cikk, amely mindennapi adás­
vétel tárgya az egész-, világ termeuypiacan. Lzt 
a világkereskedelme a szélrózsa minden irányában 
száüitia. Sajnos, ma már ott állunk, hogy a termes- 
lés nem képes a szükségletet kielégítem. Ennek o*a

szemiie a várható világtermessel es ha ott azt mond­
ják hogy ősszel a búza drágább lesz, mint ma 
ugj- ezt el kell fogadni a Szabadság-teren is es « 
amgyar gazdáknak isi . . .

De hát nem vagyunk szervezve s ezert mr 
olyan fórum, amely ilyen esetben sikeresen veto; 
kiálthatna a visszásságoknak!

Tiszafüred. We'sz Gáspár.

VEGYESEK.

A barázda mellől.
A vagyon- és jövedelmi adó bevallási kálváriája 

újból a gazdaközönség vállaira nehezedik, az adó­
hivatalok és a felszólamlás! bizottságok zaklataaat 
ismét megkezdődtek. A külföldi pénzpiacok altat 
folvósitott 8 9%-os kölcsönöket a gazdaközönseg
gyors tempóban vette igénybe és egyhamar meg­
teltek a telekkönyvek C lapjai.

Az ember azt hinné, hogy a telekkönyvi kivonat 
által igazolt teher után fizetendő kamattétel figye­
lembe lesz véve a jövedelmi adó kivédésénél. De jön 
a tervet kivégző szentencia: „Nem volt figyelembe 
vehető a teherbevallás, mivel adózó semmjvel sem 
igazolta a kölcsön tényleges fennállását 192 < decem­
ber 31-én 1“ A kölcsön 1926-ban lett betáblázva 
35 évre! Egy esztendő múlva pedig nem igazolták 
azt, hogy nem lett kifizetve. De több más ok 
is van. amiért a betáblázott követeléseket nem 
lehet figyelembe venni! Ilyen még, ha „adózó 
o-azdag e'mber hírében áll és nem indokolta, hogy 
gazdasági érdekből volt szüksége a kölcsönre.“ Az el­
adósodott gazda pedig továbbra is mint gazdag ember, 
a nagy vagyon- és jövedelmi adót köteles fizetni. 
Úgy járunk mi is, mint a habom alatt sok beteg 
a ^katonai kórházakban. Panaszkodtak, hogy nem 
tudnak enni, aludni, nincsen erejük, a_ fótörzsorvos 
mégis „szimuiáns“-nak nyílvánította őket. Másnap 
jelentik a főtörzsorvos urnák, hogy a szimuláns 
meghalt. így fog járni a magyar gazda is, aki fel­
vette az olcsó kölcsönt, ha panaszkodik, hogy beteg, 
szegényedik. Egy szép napon aztán dobra kerül a 
sok birtok, elpusztul az adóalany, a szimuláns 
meghal.

Öda kellene hatni, hogy a telekkönyvi hatosét, 
hivatalból értesítse az állampénztárakat minden jog­
erős bekebelezésről, hogy annak arányában töröljék 
az előirt vagyon- és jövedelmiadót. Mert ha elő 
tudja imi az adóhivatal a terheket az a méltányos, 
hogy a törlésekre is legyen gondja.

milliói, aula ezeiuu maoiivmu -------- . „ -
ma buzakenyeret eszuek, igv elsősorban a sargaiat- 
föieg China és Japán, oka részben Oroszország kor­
látolt termelése, az elemi csapások: árvizek, fagy­
károk stb. és részben újabb kultúrák beillesztése a 
mezőgazdaság üzemébe amelyek nagy területet von­
nak el a kalászosok termesztésétől; ezek mind oly 
tények, amelvekeí megcáfolni nem lehet

Most beszéljünk az idei terméskilátásról nemzet­
közi nézőpontból. ,

A prognózis, a valószínűség a mostani árjegyzést 
is meghaladó drágaság az egész világon.

Amerika legjobb területein katasztrófaszámba menő 
elemi károk tönkretették a vetéseket. Árvizek, 
fagyok és aszály semmisítették meg az emberiség 
ezreinek becsületes, szorgalmas munkáját. Europa 
pedig tele van a legkeserübb panaszokkal, a vetés- 
pusztulás és a napirenden lévő kiszántások miatt.

A rideg számítás következménye az, hogy ilyen 
körülmények közt a meglévő vagy leendő kis ga­
bona drága pénzen keresett cikk tesz!

De van-e hát mindezekből haszna a gazdanak t 
Nem jobb-e neki holdankint tíz mázsa búzát eladni 

húsz pengőjével, mint két mázsát negyven pengőért.

Eljegyzés. Somogyi Rózsikat, a ,,Pátria" Iroua:: 
Vállalat és Nyomdai R.-T. tisztviselőnőjét eljegyez.- 
Bvorzák Kde.

Kinevezés. A magyar királyi földművelésül: : 
miniszter Wolier Sarolta napidijas gazdasági aza 
tanítónőt ideiglenes minőségű gazdasági segédtan, 
nővé nevezte ki.

A Pénzintézeti Központ jelentése Magyarország 
gazdasági helyzetéről. Nagy fontosságú feladató: 
teljesít a Pénzintézeti Központ, amikor obiak bocsát;a 
Magyarország gazdasági helyzetét ismertető jelen­
tését". A nagyedévenkint megjelenő gazdasági jelen­
tésnek 1928." évi bárom nyelven megjelenő e:s. 
száma a napokban hagyta el a sajtót A jelentea 
20 fejezetre oszlik. Az első fejezet az 1928/29. év 
állami költségvetését tárgyalja, felsorolva a bevételek 
és kiadások alakulását. A második fejezet a Nem­
zeti Bank 1927. évi működéséről számol be, rész­
letesen ismerteti a kiadásuk és bevételek alakulását,
az aranvíedezet nagyságát és az elmúlt év váltó- . 1 \r s e___ * \x r>e.«t.A.
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forgalmát. A következő fejezet a M. Kir. Posta-

Dühöng az előrevásárlás készbnzában a Szabadság­
téren. Már nem beszélnek váltóhitelről, előlegről, 
kölcsönről, most csak arról van sző: „mennyiért 
adja el az uj búzáját?“ Kamatot nem is kell fizetni, 
ha huszonöt pengőért leköti és három hónap múlva 
szállítja a gabonát! Itt valóságos „Bauernfängerei 
— bocsánatot kérek, de nem találtam erre jó becsü- 
tes magyar szót. — folyik. Mit tudja azt Bódi Kerekes 
András Hódmezővásárhelyt!, hogy pl Liverpool a 
búzát, szemben a májusi árral: 10/9 » shillinggel, 
októberre: U/2vs shillinggel jegyzi Tavaly; jó termés 
volt s ma 35 pengó az óbuza ára. Az ezévi termes 
nagyon mögötte fog maradni a tavalyi eredmény­
nek, mert igen rosszak a terméskilátások 1 Május 
elején vagyunk már s mindenütt visszamaradottság 
látható a vegetációban s a kiszántás is igen so«,. 
A pótnövények: árpa, zab, kukorica mint lisz­
tes termények igen sokat pótolhatna«,. Ámde 
búza sokkal kevesebb lesz mint tavaly s en­
nek az uj búzának igazi belértéke legalább any- 
nvi lesz, mint jelenleg az óbuzáé. De pénz 
kell a gazdának, hát vágóhidra viszik. 8zabad-e 
ezt tűrnünk ? Sokan azt fogják erre mondani, hogy 
a liverpooli jegyzés nem is újbúzára vonatkozik, 
hanem óbuzára, ámde éppen ez bizonyítja a 
búzának valódi értékét. Mert ha Angliában 
kecsegtető, jó termés kilátások volnának, ngy ez 
kifejezésre jutna a határidőre szállítandó anyag 
árában is! Nekünk nincsen még áttekintésünk 
tavasszal az egész világtermésre. Liverpool hidegen, 
komolyan egy egész világ fogyasztási igényét állítja

takarékpénztár táblázatos kimutatását közli a betét 
és csekk forgalom alakulásáról. A mezőgazdaság hely­
zetéről szóló jelentés a vetések állását és a nagy iaveszti- 
eíós munkát ismerteti, amellyel a szikesek megjavítása, 
lecsapolási és árvizazabályózó munkálatok folynak. 
Majd az állattenyésztés emelését és a vetőmagvak neme­
sítését célzó intézkedések ismertetésével foglalkozik. 
Az ötödik fejezet a gabonapiac 1927. óvi áralakulá­
sairól ad számot. Táblázatokat közöl a búzának, 
rozsnak, zabnak és tengerinek chikagúí és buda­
pesti határidőüzletében az elmúlt év minden egyes 
hónapjában kialakult árfolyamairól. Lgy grafi­
kon egymás mellé álhtja Budapest és uhikago ga­
bonapiacának árhullámzásait. Az ország kereskede­
lempolitikai tárgyalásait, vámtarifaegyezményest kü­
lön fejezet tárgvalja. Különös ügyeimet érdeme; 
Magyarország 1927. évi külkereskedelmi forgalma: 
ismertető fejezet, amelynek áttekinthetőségét emelik 
a beiktatott táblázatok és szemléltető grafikonok. 
A jelentés kimutatási közöl az államvasutak el­
múlt évi áru- és" személyforgalmáról. A kimutatás 
szerint úgy a személy, mint az áruforgalom jóval 
meghaladta az előző éri teljesítményt, amennyiben a 
személyforgalom nagv átlagban mintegy 8 millióvá! 
volt nagyobb az elmúlt évinél, a teherforgalom perig 
Körülbelül 6000 tonnával haladta meg az 1926. év for­
galmát. A külföldi államokkal kötött egyezménye.-, 
s tárgyalások eredményeinek és az ügyes üzleti po­
litikának lehet ezt a szép haladást elkönyvelni. Kü­
lön fejezet tárgyalja a kereskedelem és gyáripar 
helyzetét, a forgalom alakulását és az egyes ipar­
ágak által foglalkoztatott munkások létszámáról ki­
mutatást közöl. Ismerteti az ország 1927. évi bauk- 
szit termelési adatait, majd a nyers vas és egyen 
fémek termelési kimutatásáról nyújt áttekinthet 
táblázatos összehasonlítást. A tizenötödik fejezet az 
elmúlt év szesztermelésének fejlődő eredménye::- . 
ad számol kimutatást közöl a belföldi fogyasz­
tás és a kivitel alakulásáról. Magyarország szén- 
termelési viszonyaival, a belföldi termelés nagy­
ságával, a behozott szén mennyiségével, a szer- 
iparban foglalkozott munkások számával külön feje­
zet foglalkozik. Grafikouos táblázatban mutatja be 
az egyes hónapok széntermelési adatait. Az eiiam, 
év pénzpiacáról beszámoló fejezet a mezőgazdászig 
kozódó hitelkeresletéről tesz jelentési Majd a.: Mai; 
kodó hitelkamatlábról, az értékpapírpiac heiyzeteröi 
és az elért legmagasabb árfolyamokról tesz említés.

IÁXCTAIíPAS
28 és 50 HP

WDl-TRAKTOROK
ereke:§

28-32 HP

35 HP MOTOREKÉK 80 hp

WQe HANOMAG** leel°l!l' »irt,,4,‘»* •'***"'*' líserupi»,>||l»liswmmu vy, kerekes HMtetb« *« kttl*Bbó»« MterA- 
lelje-ltmannyel. Sledeatioet módjábin áll gazdasága terJedelméneK, terep- ée telajvtee«»- 
njalmmfc a lagtoábaa megfelelő gépet választani, — Érdeti6dflteek I egei kel me se b S trektorra 
költségmentesen leszünk »Jáeletot, gazöeségek Bzsmvlszoajalaak kelyszliH megleklntéss után.
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Tétről p?v grafikon a postatakarékpénztárban és az 
nSa“ Tfl legnagyobb pénzintézetében elhelyezett 
bété’ék nagyságát ismerteti. Említést érdemel, hogy 
i-ek a betétek az év 12 hónapjában miként alakul- 

A grafikon az összbetétek és a takarékbetétek 
á-Usár -í külön kimutatást közöl. Mig januárban a 
takarékbetétek összege 230—250 millió pengő között 
irarado'vtt, addig az összbetétek 730— 760 millió 

között mozogtak. Júniusban a javuló gazda­
gtól helyzet a takarékbetéteknél is éreztette hatását,

',y a takarék-, mint az összbetóteknél mintegy 
i00—i"2l> millió pengős emelkedés volt tapasztál­
ig Az év utolsó hónapjában pedig elérte tető- 
‘'■kil s a takarékbetétek mintegy 370, az összes 
betétek pedig körülbelül 1300 millió pengőre emel­
kedtek, Az utolsó fejezet a mezőgazdasági terrné- 
Dvík. élelmiszerek, iparcikkek, nyersanyagok, hel­
fe külföldi árok indexszámait közli. Az alapos gond- 
jií megirt gazdasági jelentés áttekinthető formában 
H képét adja az" ország gazdasági helyzetének. 
Mieléti a Pénzintézeti Központ jelentései megjelen­
tek a külföld csak közvetve szerezhetett tájékozó­
dni gazdasági helyzetünkről, ami tág teret nyitott 
i szomszédos államok nagyrészt rosszindulatú és 
egyoldalú híreszteléseinek. Elismerés illeti tehát a 
Pénzintézeti Központ vezetőségét azért a munkáért, 
lüseiiyel elérte, hogy a külföld megfelelő megvilá- 
.•itásnan láthatja Magyarország gazdasági helyzetét, 
aáak érdeme még abban nyilvánul, hogy a külföld 
érdeklődését Magyarország felé irányította.

Az 0FB Ingatlanforgalmi Irodák Országos Egye­
sületének közgyűlése. Folyó hó 6-án tartotta meg 
íz OPB Ingatlanforgalmi Irodák Országos Egye­
sülete éri rendes tisztújító közgyűlését, amelyen 
elnökké egyhangúlag Tokaji Nagy Lászlót, az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület volt igazgatóját, lapunk munka­
társát választották meg. Álelnökök: Méreg Ernő, 
Kemény I.ajoa István, Detleva Endre és Kozák László 
ár. lettek.

Jégkár ellen biztosítsa terményeit a karteleii kívül 
Mi Gazdák Biztosító Szövetkezeténél. Felvilágosítást 
nyxjt az OMGE Biztositásügyi Tanácsadó Irodája is.

! ° Budapesti gyapjtiárverések. Az idei gyapjuárve- 
rések első sorozata juiius hó 12-én fog megtartatni.

. Bejelentéseket elfogad a vállalat vezetősége, a 
Magyar Általános Hitelbank gyapjuosztálya, Buda­
pest," V„ Jözsef-tér 3,

Talajporban) itógép bemutatása. A Magyar 
Siemecs-Schuekert müvek a Gyöngyösi 1- orgahm

szőlőkbe!

n XUVjVWV;!* •- » —- —---  ----
a Gyöngyösi Forgalmi Bankot, hogy az a vasul 
állomásra kellő számú autót kiildhesseu.^ ^^ki­
indulás ;■ .dapestről reggel 7 órakor, érkezés Gyön­
gyösre 9 óra után. _ -

Tejiyészátlatklállitás Enyingen. Április 29-én, 
vasárnap volt Enyingen a járási teuvószállaíkiiiíliías, 
amelyre a mezőföldi gazdak igen nagy számban és 
jó minőségben hajtottak fel állatokat. Az uradalmak 
és nagyobb gazdaságok közül különösen ^ kitűnt 
Sdtr.kk-.r Sándor és Sehrikker Imre, Wertheim Pál 
és az enyingi bérgazdaság anyaga. A járási vándor­
díját s. krikker Sándor „Szili“ nevű tenyészbikájává!, 
a Mezői- idi Gazdák Szövetségének serlegét pedig 
ecym.o liértheim Pál nyerte. A kisgazdák közül 
ismét nutete I.ajoskomárom község kisgazdái.

A tej és tejtermék világpiac helyzete. A svájci 
gazdaszövetség árjegyző hivatala negyedevenkmt 
kiadj,a a nemzetközi tej- és tejtermékpiae helyzetet 
ismertető jelentését Most jelent meg a folyó év első 
Begyedéről szóló ismertetés, amely az álta.anos 
világ:, > tdasági helyzetjelentés után közli az egyes 
állam ói-, széna átlagárait, a tejtermelést, a tej árala­
kulása:. a sajt- és vajárak változásait és a követ­
kező .. -napokban várható irányzatot s végső össze­
foglalásában a helyzetet a következőképen jellemzi. 
A tej .ő-aarha állomány általában jól telelt, miután 
elegendő szálastakarmany állt rendelkezésre. Az 
zbraktaKarniányokat magas ára miatt a gazdak csak 
s:é,-3 m iien etették. A mait év első negyedéhez 
viszonyítva a tejtermelésben átlagban mersekeit 
gyaro . d-is állapítható meg. Az árak nagy atlagban 
vád atomok maradtak, az évnegyed végén itt-ott 
muiitifcozó csökkenésektől eltekintve. A sajtpiacon 
kissé - iíozó árak mellett a forgalom gyenge vo

A vajpiac, a rendesen visszatérő tavaszi áresesek 
mellett, általában a múlt évnél valamivel kedvezőb­
ben alakult. A további áralakulások nagy mértékben 
függnek a takarmányok várható termésalakulásatól.
A vaj- és sajtkészletek általában nem jelentősek.
A termelés kedvező alakulása mellett a kővetkező 
hónapokban egyes országokban és termelő vidékeken 
az árak csökkenése léphet fel. A jövőre vonatkozóan 
azonban nagy átlagban az amerikai és az európai 
piacokon is a tej és tejtermékek piacán meglehetősen 
nyugodt forgalomra van kilátás.

Gazdasági építkezés tojásládák felhasználásával.
A legutóbbi „Wiener Messe“-n nagy feltűnést kel­
tett és élénk érdeklődéssel találkozott a ,,Zébi Patent­
bau Elemente“ (Graz. Eggenberg) által bemutatott 
építkezési mód, amely az egész világon forgalom­
ban lévő tojásszállitő ládákat használja fel építkezési 
anyagul. Elősegíti ezt az építkezést, hogy a tojás- 
szállitó ládák egész Európában egyforma méretek­
ben, fagvapottal töltve kerülnek forgalomba és mivel 
használat után eddig csak műit tüzelőanyag érté­
kesültek,. olcsó árban szerezhetők be. Az építkezés­
nél ezeket a 180 cm hosszúságú ládákat TT alakú 
vasbetonoszlopok közé, egymás fölé illesztik a kellő 
falmagasság eléréséig. Az ilyen módon felépített fal 
külső része benádazás, vagy rabitfousttai való be­
vonás után legcélszerűbben cementhabarccsal vakol­
ható be. Ez az építkezési mód már az eddigi meg­
figyelések szerint is megfelelőnek ígérkezik kiiiö-; 
nősen gazdasági épületek, raktárak, istállók, munkás­
lakások építkezésénél. Nagy előnye, hogy bármely 
más építkezési módszernél 50—iO0. o-kal olcsóbb.
A kivül és belül is cementtel vakolt épület a tűz­
rendészen követelményeknek is megfelel, amit bizo­
nyít, hogy külföldi'biztosító intézetek ezeket az épü­
leteket is az egyéb épületekhez hasonló feltételek 
melle« biztosítják. Külföldi országokban, így Ausz­
triában már eddig is történtek építkezések ennek 
az eljárásnak a felhasználásával.

A fiililmbieliteiivri minisztérium gfEmfitcsfakezelésI
akciója, ápold gyümölcsfáidat címmel a gyümölcsös téti 
kezelését ismerteti plakát után egy újabb plakátja jelent 
me» a földművelésügyi minisztériumnak, amely a gyümöl­
csös tavaszi és cváíi kártevői elleni védekezést ismerteti 
és színes, természeibü képekben mutatja be a gyümölcsös 
fontosabb kártevőit és gonibabetegségeit. A plakáttal egy­
idejűleg egy útmutató is megjelent, amely részletes tanácsot 
id a gyümölcsös tavaszi és nyári kezelésére nézve. Ez az 
ntmutató díjtalanul megkapható minden községházán s 
válaszbélyeg ellenében ingyen megküldi a földművelésügyi 
minisztérium Növényvédelmi és Sárényforgahm irodája 
(Budapest, V., földművelésügyi miniiztérium).

Az Országos Fóldblrtokrendezw Bíróság ujilvános 
tárgyalásai. Az Országé* Főliibiriokrendezö Bíróság legutóbb 
a kővetkező nyilvános tárgyalásokat tűzte ki: Május hó 
iO-én délután 5 órakor B,ixa község vagyonváUsági ügyével 
kapcsolatban Breuer Vilmos és Breuer Bernét birtokosoktól 
megváltás utján megszerzett ingatlanok megváltási áránik, 
valamint évi haszonbérének megállapítása tárgyában hozott 
Ítélet felülvizsgálása. - IV. szám* tanáé*; május h<, ti-én. 
pénteken délután 4 órakor i émóui és Feted községek 
va-ronváltsági ügye. Szűr község megváltási Ügyével Kap­
csolatban a községben vagyoavtitságként megváltott ingat- 
linók nagys^ának, valamint megváltási árának tárgyában 
hozott bírói ítélet felülvizsgálata.

Megjelent a hivatalos MÁV menetrend legújabb nyári, 
kis kiadása. A hivatala* MÁV menetrend rózsaszínű borí­
tékkal ellátott, teljesen átdolgozott, május 15-től érvényes, 
nyári, kis kiadása megjelent. A M. Kir. ÁUamvamtak a 
emedűli kiválóin* menetrend,binyre, amelynek immár a 44. 
Mohiam* jelenik meg, tartalmazza a hazai vasúti és hajó­
zási 'vállalatok menetrendjeit a nemzetközi csatlakozásokkal, 
továbbá az aulobuszvállaktok menetrendjeit és a hazai 
közlekedési válaiatok díjtételeit. A nagy gonddal össze­
állított csinos kiállítású, minden tekintetben az utazó 
közönség érdekét és kényelmét szem előtt tartó és így 
nélkülözhetetlen menetrendkönyvet, amelynek MA 1 adatai 
hivatalból felülvizsgáltak, az állomások kapusai és pénztárai 
hivatalból árusítják. Kapható még az összes hírlap- és 
könyvárusitó helyeken (pavitionokban), könyv- és papír- 
kereskedésekben és dohánytőzsdekben is A hivatalos MÁV 
menetrend nagy nemzetközi kiadása későbbi, külvn közlendő 
időpontban fog*megjelenni.

Közgazdasági és pénzügyi liirek.
Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság májú«ihó 

5-én tartotta 1928. évi rendes közgyűléséi, amely “ 19-'• 
évi nyereséget 207,633-50 pengőben, az osztalékot pedi, 
15 pengőben Állapította meg. ___

NYILTTÉR.
(K roT.tbsn foglyukért nem Téllel f.lel9..ég«t s .zerkeektöeég.)

Ha jé zsákot, ponyvát, mániáit, raffiát óhajt vásárolni, kérjen 
ajánlatot a 45 év óta legmegbízhatóbbnak elismert Fischer J. 
R.-T. zsák- és ponyvagyárátől, Budapest, V., Nádor-u 31/33

Gigája gyapjút előnyösen értékesít: Párezer Mező­
gazdasági Áruforgalmi Iroda, Budapest, V., Honvéd-utca 

38. szám. Telefon : Lipót 968—24.

ft Magyar Földhitelintézet
L Bályány-utea 7. szám

Engedélyez jelzálogkölcsönöket ki­
zárólag földbirtokra, jelenleg 
35 éves törlesztésre. A legkisebb 
felvehető kölcsön 400 dollár (mintegy 
2200 pengő). Részletes értesítőt 
kívánatra postán küld az intézel.

Mindennemű pénzügyi tranzakciók!

Schtarz Gusztáv banküzlet
BUDAPEST, IV., Koeeuth Lajca-otoa S. az. 
I.„r.n.e: Jtaof «8-04. J4»ef !
eereemyelm: aCBVARZGDBZ BünaPKBT.

Vagon-, gép-, kazal-, kocsi-, csónak-, redőny-, sátor-

ZSÁK- ÉS PONYVAGTÁR R.-T-
Budapest, VI., Vilmos császár-öt 61. Telefon , t. 916—35

VVonoKM: perroelezők, 
»/émAs..fapermele*ok

ant« alketrínek. gnraml 
rtihL iegíiic4MSbb*a, át1#:jobb mt- 

n6e-égben kaphatok

Sä«b1»ö C* jK SS.E#
acttísEaki aagyk.epe«kedS

Budapest. V-, AlkotBiAuy-ntea 21.
Te léte» : £54—• 1473

15SS
Beállítani való
sovány sertés
250 darab eladó a ref. Főiskola 
györgytariói uradalmában, Sárospatakon

Tücsök István

autókarosseria
es

kocsigyár
Budapesti i.| Zsolt-utca 9.

Telefoni Krisztina 509-53

984-H ___T, BUDAPEST

WEISS MANFRED ftCÉL- ÉS FÉMHflNEI R.-T.
«MM3 lyárábai kénét u-------
teraníkM, sün*- és röftőrőhengereket.

feléket, " 1

IOélllf4lrt!| 
sfeigéMksV ksptiő- és töltcgetö-

• legjebk khrftelben sjéfei
HMM fcirtlfe áfel-JS HMfewj S.-T. nwSMfek «W MŐSit «WtM Wzwtts:

„AGRARGLOBUS"
KEZÖflAZBASASI eÉPKBKSÖMUe M, 
BudeFeel^V., Llgót-kSrut IS. es.

twm OBI AQ80BDS BUDAISS*
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TULIPÁN-PENZIÓ
TÁTRALOIHNIC (Mizlmkia)

Égési «Sweeaa ** njltvaS
A psnzlí ára szobával, napi 5-szöri étkezéssel 

Ke. 45 —
Kitűnő hely üdülők részére !

VVJRAK €- V EJ Kj A
MAGYAR LEVELEZÉS! 8114

Minden bn rgr»njr atermel6 elwawsa el
Baké László: A burgonya termelése

ée nemesítése elmtt hézagpótló müvét, — Ars 3 P 89 f. 
»Pátria* R.-T. kfluyvoeztálva. Budaiért. IX-, UHAi-ut 25^

-Có

T ej + 2 C°-ra

hütendő, ha annak jó értékesítését
biztosítani kívánjuk.Tej- 
hütés és egyéb éleimi- 

kW szerhütés az automa- 
k tikus, dán

SABBOE-
kompresszorral
megbízható, egyszerű, 
olcsó. Tízezer hűtőgép, 
— köztük a legelső ma­
gyar mintagazdaságek- 
ban és tejüzemekben — 
hirdeti a S A B R 0 E - 
gyártmány, fölényét.

Viktor
oki. gépészmérnök 82*5

tejgazdasági és hűtőgépgyári üzeme
Budapest, VII., Dembinszky-“te* g. szám.

ÉLETÉT ÉS EGÉSZ GAZDASÁGÁT
BEBIZTOSÍTHATJA a gazda 
I PENGŐ 7.0 FILLÉRÉRT
ha csv üveg Salant - ásáról. Mert a

SALAM
a tökéletes fertőtlenítő háziszer, embert és állatot 

egyaránt megóv minden fertőzést/!!.
KÉRJE A SPECIÁLIS GAZDASÁGI CSOMAGOLÁST!

Josephine Baker
Josephine Baker

h 'S Josephine Baker
li J Josephine Baker

Josephine Baker
t \ esték a

</HculinRcugebüw

Az árak változatlanok, kivéve a zabot, amely növekvő kíná­
lat folytán 25—30 fillérrel olcsóbbodott. A batáridőilzleti 
piacon az irányzat szilárdult és a májusi rozs kivételével az 
árak emelkedtek.

Liszt- ( 8 örlenicnjpttc. Budapest, 1028 májas 7. Buda­
pesti lísztárak, prompt: dara 55*20, 00-ás 54"2Ö, C-ás 53 00, 
i-es 52-gO, 2-es 51-00, t-es 4080, S-ös4fi'80, fj-os 42 60, 7-es 
3020, 8-as 28-50; őszit dara 52'59, duplanullás 61'50. 0-ás 
50-00, 1-es 50-10, 2-es 49’10, 4-es 47'—. 5-ös 44'60, (i-os 
39-90, 7-es 32'90, 8-as 23'tiO; vidéken : duplanullás 49*—, 0-ás 
4K 50, 2-es 47'—, 4-es 45'50, Ű-os 38'üO, 8-as 23 50 pengő 
méter mázsánkint.

Budapest-józsrfvár<lsI takarmánypiac. 1928 május 4. 
Takarmánycikkekben élénk kereslet volt. Eladatott préselt
állapotban: Elsőrendű széna 15'-----16 —, másodrendű széna
14'----- 15'—, lucerna 17'—, alamszalma 5'——5'50 pengőért
egyszáz kilogrammonkint, budapesti pályaudvarokon átadva.

Külföldi terménytőzsdék. Újvidék, május 7. (Termény- 
tőzsde.) Az irányzat szilárd, Jegyzések 100 kilónkint, egyéb 
megjelölés hijján prompt feladóállomásról: búza bácskai
77— 78 kill's 880 -362 50, 78—79 kilós 362*50—365, bánáti
78— 79 kilós 355—357*59. tavaszi árpa bácskai és szeré mségi 
65—6« kilós'810— 320 dinár. A többi árucikk változatlan. 
A forgalom búzában 19, tengeriben 31, lisztben 0 vagon 
volt (i dinár == 0"10 pengő). — Pozsony, május 7. (Termény­
tőzsde.! A mai napon alig tartott irányzat melleit a forgalom 
rendkívül szűk keretek között mozgott. A tőzsde látogatott­
sága csekély volt. Az árak csak minimális eltolódásokat 
tüntettek fél. Jegyzések 100 kilónkint, egyéb megjelölés 
hijján feladóállomásról: rozs 69—70 kilós 234 —237, 67 
kilós 230, árpa 1. r. 210—215, merkantil 195—200, külföldi 

Jengeri komáromi uszályból 167, pozsonyi uszályból 108—169, 
magyar, szobi paritásban 161—165, május júniusi szállí­
tásra ab Pozsony 168—169, fehér bab 250—260, színes 265 
—275, préseletlen széna 53—58, félédes laza 46—50 cseh 
korona. A többi cikk ára változatlan.(1 cK korona=0"!7 P.) — 
Wien, május 7. (Terménytőzsde.) A szilárdabb külföldi 
jelentések ellenére az irányzat nem változott. A búza és rozs 
forgalma nem javult meg, kötés csak 1. r. áruban jött létre. 
A hivatalos jegyzések közül a marehfeldi rozs ára változott 
44*50- 45 srhilimgre 100 kilónkint, adózva, elvámdlailanul, 
bécsi paritásban. — Chicago, május 7. (Terménytőzsde.i A 
búzapiacon az irányzat alig tartott volt és az árfolyamokban 
csapán egészen jelentéktelen árlemorzsolódások jelentkeztek. 
A tengeri árakban sem mutatkozott lényeges változás. Zár­
lati árfolyamok: (Zárójelben a legutóbbi záróárfolyamok.) 
Búza májusra 158»/« (ltiOV«), júliusra ISO3/* (160l/s), szep­
temberre 153 (158‘á). Tengeri májusra 1083,t (10K!«1, 
júliusra ! 11*/» (1 m’/s), szeptemberre-11llj, (111»/«). Zab 
májusra 883:« (64». ,I, júliusra 58»/» (SS»/«), szeptemberre 
4SV« (46»/*), Rozs májusra 137 (UiiAíl, júliusra I32s,s 
(lót)8/«),szeptemberre I21,/s(120!/i)(l dollár == 5*71 pengő.) — 
Buenos Aires, május 7. (Terménytőzsde.) Búza júniusra 
12 47, júliusra 12*66, tengeri júniusra 8 05, júliusra 8'02, 
zab júniusra 10*60 peso métermázsánkiiii. (I peso — 245P.) — 
Lirerpool, május 7. iTerménytflzsdezáriat.) Búza májusra 
1 is.'s, júliusra 11»/«, októberre 11*6»/«, Lapiata tengeri 
április-májusra 37*8, május—júniusra 3ff3, június-júliusra 
36*3 shilling. Az irányzat tartott. (1 shilling 1'40 P.)

Állatok és állati termékek.
Budapesti vágönuirhaváair. 1928 május 7. A vásár 

irányzata éléakebb volt. az árak az összes minőségeknél 
kg-kint 2-4 fillérrel emelkedtek. Eladatlanul visszamaradt: 
21 darab. Árjegyzés élősúlyban: bika, magyar II. r.
—•81----- -88, bika, tarka, L r, 1'----- V04, kivételesen 1-06,
II. r. —DO—-99, ill. r. —'80----- "88, ökör, magyar I. r.
—•94-1-04, B.r. —'70------93, ül. r. —*52----- '68, ökör, tarka,
I, r. —D2—V12, kivételesen V2S. II. r. —"71-----'90, III. r.

SZ E R li E SZTOI IZÉN ETEK.

TŐZSDE és KERESKEDELEM.

Termény- és takarmányfélék.
Gabona- és terménytőzsde. (A Budapesti Áru- és Érték­

tőzsde hivatalos árjegyzése.) 1928 május 7. Arak kész­
pénzben 100 kg-kint budapesti paritásban. Készáruüzlet: 
búza, 77 kg-os tiszavidéki 34T0—34'35, felsőtiszavidéki 
33"95—34*20, fejérmegyei 33'80—34*05, egyéb dunántúli 
33'80—34'05, pestvidéki 33'80—3105, bácskai 33-80—3405, 
búza, 79 kg-os tiszavidéki 34'SO—35'—, felsőtiszavidéki 
34'65—34'85, fejérmegyei 34'55—34'70, egyéb dunántúli 
34'55—34*70, pestvidéki 34'55—34-70, bácskai 34*55—34-70, 
rozs, pestvidéki 3140—31'60, más származású 31*35— 
3V50, takarmányárpa, I. r. 30'50—3P25, kűzépminöségü
30'-----30'20, sörárpa, felsőmagyarországi 34'----- 35"—,
egyéb 32'-----33'—, köles 30'—-3P—, zab, I. r. 34’------
34'20, középminőségü 33'50—33 70, tengeri, .tiszántúli állo­
másokról 28-70—2800, egyéb állomásokról 27-75 —28'— P, 
Határidőüzlet, záróárfolyamok: búza, májusra 33'74—33 78, 
búza, októberre 3V50-3V60, rozs, májusra 3V24—31'4Q, 
rozs, októberre 27'40- 27'56, tengeri, májusra 27'90—28'—, 
tengeri, júliusra 28-90— 29'— P.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabonaosztályának 
jelentése.) ti budapesti gabonatőzsdén, a készáru buzaüztet 
változatlan irányzat mellett csak mérsékelt keretek között 
mozgott és csupán a tiszavidéki búza árát jegyezték 5 fillér­
rel magasabban. A készáru rozs lanyha irányzat mellett 
üzletteten. A takarmánynemtiek piacán mérsékelt a forgalom.

Sz. Gr. Az 1922. évi kibocsátású német márkát a forga­
lomból bevonták és-ma már semmit sem ér. A bevágásnál 
1 Billió márkáért 1 arany márkát fizettek. Megjegyezzek, 
hogy a békebeli ezer márkás bankjegyeknek a zugíorgai. ■ 
ban még ma is van néhány fillér értékük. /-*.

T. ,1, Hegyeshalom. Nem tudva az okot, hogy miért 
pusztul lucernája, ellene orvosságot sem ajánlhatunk. A 
búza bokrosodásának előmozdítására kitavaszodás m .- 
nitrogénműtrágyát kellett volna íejtrágyának adni. A gy. _ 
lucernásoknak és a gyenge buzavetéseknek mStrágyáv.,: 
való felsegitésérö! részletes útbaigazítást ad a kiad'-i.iva:: - 
lunknál is megrendelhető munka: Gyárfás József, A a 
trágyázás gyakorlata.

Isininmajorl bergazdasag. A kérdéses V r 
legcélszerűbb, illetve leggazdaságosabb magnak r 
Harmadéves hiherevetés már eredetileg is gyenge, 
ku't szokott lenni, lévén a lóhere 2 éves növény s , 
valószínű, hogy a jelenlegi termésen kívül még egy r 
ságos kaszálást adjon. Sehogy azonban a nyerendő ! t re­
meg nagyon gyomon legyen, illetőleg hogy a szántóföld .- 
gyvmosbdjon el erősen, tanácsoljuk, hogy a kipusztult i 
erősen megritkult helyeket, amelyeket a kfilfinbőiö gy - 
növények fognak ellepni, időközönkint, de minder: es1-to: 
a magbaérése előtt kapáítassa ki, B. L

T. E. Annak okát, hogy a tehenek nem egyforma 1. • y- 
nven adják le tejüket, abban kell keresni, hegy a tö,:y- 
bimbőcsatomiit elzáró készülék (érrece) nem működik egy­
formán. itt a tehén akaratával nem befolyásolható idegmilt - 
désrfil van szó, amelyre tartósan hatást gyakorolni r u 
lehel. Hogy a tehenet könnyebben lehessen kifejni, szók!,-, 
az ágvékUjra meleg borogatást alkalmazni. Mi esti: :,r 
ajánlhatjuk, hogy végeztesse a fejőst mindenkor ugyanazzal 
a* fejö egyénnel," az egyforma, következetes jó fejés teheti - 
tehenet könnyebben fejőssé. A borjuk tetteinek eipuszt::. 
Sára használhat petróleumot olajjal keverve (tskmag-, vagy 
lenolaj) I : 5 arányban, vagy pedig 2—31 o-os kreoUnokk; u. 
A rendszeres tisztogatásra gondot kell fordítani. H —n

££ AlOTOGENI ^
Vrtámígoles«!« s Miveiyeiet (here'tiít. im-emi, borai, bab, boti
USbj, csliugtart. «cr.deu« «tb.l «ennäeredmZareaek tok Olt sin.
Ara: 1 oawyar bold« ---------- -----------------------------------------r 8"-*°

j:mitkofer^
Htiila« tetzilerto salétremteiepeli MllirliT áltálára. (aifcocKHmii 1:
és kepisok vetőro&gv.lMk adásira tuérietképeo-í Ara: 1 dotyy
(1 uzesrsr bőid vetőmagra) -................... ~ 1 ' *«
ee* űiifi nwreneáMt, ttmtiWRtout «hABtómi bibék.« *=-•>
Azetogen Intézet Drezda, magyarországi kiptlselsfs
Budapest, V., Sas-utca 29., 1. emelet 52.
Telefon : 883 63 t---- —---- 4 Teteti®: Upőil S* . '
Baja, Erzsébet királyné-ut 26. szám.

1. r. 1-04, 1L r. —'85----- *90,
-V04, kivételesen VI2,11. r, 
-'03, bivaly, magyar, —'50— 
-•64——DO, kicsontozni való

—•50----- -70, tehén, magyar
tehén, tarka, 1. r. —"88-
—-70---- "86, Ili. r. —-50—-
—'80, növendék (éves) - 
—*40---- *48 P.

Budapesti szurómarhavasár. 1928 május 4. Felhajtás 
863 darab. A vásár irányzata élénk, volt, az árak változat­
lanok maradtak. Jegyzett árak: Élő borjuk: Belföldi szopós 
1. rendű V40—V52, kivételesen V60, ll. rendű 1116—1*36 
pengő kg-ként.

Tej <-g tejtermékek. (Budapest sz&esjőváros vásdr- 
igazgalóságának jelentése.) 1928 május 2. Árak a buda­
pesti piacon pengőben. Teljes tej literje —*36 41, le­
fölözött tej literje —*14 *16, habtejszin literje 3*20—**—,
tejfel literje 1*76—2 —„ centrif. vaj kg-ja kicsinyben 6 80—7-80, 
nagyban 6'60—7'—, szedett vaj kg-ja kicsinyben 4-50—5'20.
tehéntúró kg-ja V----- 140, juhturó kg-ja 3-20—4 grói
sajt kg-ja 4-80—5'—, trappista sajt kg-ja 3‘-----4-—, emmen-
táíi sajt kg-ja 5'----- 6*— P.

Baromfi és tojás. (Bwlapest székesjSvárcs vásárigaz­
gatóságának jelentése.) 1928 május 4. Árak a budapesti 
piacon pengőben: Csirke élő drb-ja 200—6"—, tyuk élő
drb-ja 3-20 - 0 50, sovány pulyka élő darabja 8‘----y 14'—,
hízott leölt ruca kg-ja 2-80—4'—, hízott leölt lúd kg-ja 2'80 
—3-80, hízott leölt pulyka kg-ja, 2'60—3"50, libamáj kg-ja 6-— 
16’—, ludzstr kg-ja 3'20—4"40, tojás drb-ja —"9-----"12.

Különfélék.
Szesz és szeszesitalok. 1928 május 8. A forgalom úgy a 

nagybani, mint a detailüzlctben április havában is elénk 
és kielégítő volt. A gyümölcspálinka üzletben a gyér kíná­
lattal szemben a kereslet élénkebb és elsőrendű minőségű 
árúért jobb árakat is fizetnek. Jegyeztetik: törköly 4"7Ü— 
4'80 pengőig, vj szilvórixm 5'78—6'— pengőig, uj borpárlat 
6-80—7'— pengőig 10,000 iiterfokonkint -j- 2°/e forgalmi adó 
ab termelő állomás.

Cukor. (M. T. I. jelentése.) London, 1928 május 7. (Cukor- 
tfizsdezárlat.i „B“ tipusu fehércukor londoni szabadraktár­
ból per cwt., májusra 15/1 U/t—16/—15/11V«, júniusra 
15/10 '/•—10/—, júliusra 15/10%—16/—, augusztusra 15/10Vs 
—15/11V«, szeptemberre 15/10%—16»/«, október—decem­
berre 15/98/«—15/111/«, októberre 15/93/«—15/111/«, novem­
berre 15/96/4—15/11 á/a, decemberre lS/lO'/a—15/111/«, már­
ciusra 16/—»/«—16/21/« shilling. Az irányzat nyugodt.

Hungária-drótfonat

Kitűnő

"ISiTrri

Kerítés

Képes árjegyzék legyen és bérmentve !

Haidakkar Sándor r.-t„ Budapest, Vili., Öllőí-ut 48 5.

Minden míüíeíkedünet n6itoto«h»k!Uv= » a.»« "WW*«

Ü sikeres méhészkedés feltételei, módja és eszközei
WtM írtra, u Oreslgoa Msgyar tielnvtlrt%. ------- . ...., -

448 oldal, 415 eredeti képpel 
“Pátria” r.-t. k5nyvoB*tAIya, Badapoet, IX.

Ara a« — peng ■ 
Ü136í-oi 26. (KSste!ek>

Régiségeket,
antik bútorokat, fűidben talált arany-, ezüst- 
ékszereket, bronzkardot, lándzsát, tort, 
baltét és minden fajta sirleleteket, ver­

mint régi pénzeket állandóan veszek.

Mautner László
Budapest, IX., Bakéts-tér 2. 

AlepItVB ssel

Cedéluhn! szállítok uradalmakritijr 
tfÜepOl elsőrendű fehér és tar^>

jármosökrökei
valamint mi

bivalyokat és tinókat
jutányos árban.

___  BLUM LÁZÁR
eii| (XolozsTár), Calea Hotiisr. tolt HoaBStprl-nt 33
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Ara béncentre
tmsi-nt'». iKSitolc*)könyvoextÄiy», Budapest, EX.Pfttria" K.-T.4 pengő.
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Bächen gyártmányú újdonság!
Universalis Traktor-ekék

kicserélhető I,!, J-, l, 5- b 8ekebetétekkel é. ru#6e«o,u k«IU.itertetét.W..I.
(Kicserélés gyorsan, 4 csavar meghúzásává! eszkozomeio.,

Traktor-tárcsásboronák, kultivátorok, hengerek stb.

MellChar chm*zórógépeMirúgy kézi-, mint lófogatra.

Eredeti Deyl répakapálók.
Részletes ajánlattal szolgál i

Bäctier-Melictiar
Budapest,V., Vilmos császár-ut 60.

*r O re TT o S
m-, illír- és tsWiWWtelii 
Benzol kapható 
Or. léivé? Tivadar vegyészeti gyáránál
Budapest, VI., Eötvös-utca 21. szám 

Telefon: Téréi Ä-74 é. 272-75 ,z-

Üzemanyagban lényeges ment3 há­
rítást és a motor kímélését jelenti I
■esi

Qőzekebérszántást
« Tavaszi, őszi szántást, azölötelepek, ordfl- 
I sitések, faiskoláit mély szántását elvállalja

Budapest, VI., Forgách-utcaJtXlS^

M

ZNAKOVSZKY ZOLTÁR
oki. gépészmérnfik isié

Budapest, VII., Garay-utca 3.,fsz. 3.
Gyártmány, állapot, tartozékok 
és ár megielSIését kérem 1

motorok
szivógáz, benzin és nyersolaj
minden nagyságban jótállással kaphatók ésmindim- 
télé javítást s átalakítást vállai 1 f6

PIAMART S. —"ft

GőzeKebérszántást
őszi és tawaezi szántást,
faiskolák, erdősítések mély rigolirozasát eleállsl|s
olff iürnfi. Budapest-Kelenfőld
T.l.f.., jcsmI SSS-eS , W.lff.k. S«d»p«»«

llttHliSÍLllliS

Irta: Dr. Piukowich József
Past vármegys tb. főeiolgabir&j*

Ára S peng«
Ez a rendkívül becses mü azt az oíat igyekszik I megkeresni, amelyen a nagyjelen,ösógü kérdés I a szükséges orvoslást megtalálhatja es az any- 

I nvira fontos legetökérdésnek javulásai t-ed 
I vczflbb körülmények közó óhajtja hozni.

I "Pátria” f.-t. kiiiyiosztálya, BBjapKUXJIéi^

16 HP MÁV. gfizekegarnitura
15 légkörös, compound, köveset használt, kitűnő karban, 
dús felszereléssel, rendkívül jutányos áron, kedvező 

fizetési feltételek mellett eladó. 1608

SUTURES Műszaki és Gépkereskedelmi R.-T.
Budapest, VI., Teréz-kSrut 40-42. szám.

MM JTERMÉKEIT
Jobban értékesítheti, ha ^

•RIGIDAIRE MÉLYHŰTŐT
használ.

Ajánlattal szolgál:

HAHN ARTHUR ÉS TÁRSAI
BUDAPEST, IV., »OSSIITH LAMS-UTCA 12. SXÄS

Telefon. Teréz UH-43, 101-44, 12» «o

Rézgálic, rézkénpor 
kénpor, raffia

valamint az összes bel- és külföldi 
SZÓLÓ- ÉS 

GYÜMÖLCSVÉDELMI SZEREK
legolcsóbban kaphatóak

/'.JÖN FÖLDES GYŐZD
/ \ mag- és termény»
/ í kereskedelmi rész*L uffijMUfT. J vénytársaságnál

Budapest, V., Zrinyi-utca 14.

Sürgönyeim: Földesur Budapest
pMMHVinDfnnvMPSfnpmHD
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Feltűnést kelt# újdonság l

Az oxigén szerepe
a sejtlélekzés, növénytermelés 
és kórokozás szempontjából

Irta Dr. Glaser Aladár vegyészmérnök, nagybérlő 
Ára bérmentve 2 P 40 f. (utánvéttel 2 P 60 t) 

“Pátria" R -T, kőnyvosztálya, Budapest, IX., Cllöi-ut 25.

TRIOROKfordulhatnál körretíenül
RROÁDIH RÉszvéarrTÁKSASAeBoz,
A W ■■ A I A Budapest^ VII., Erzsébet-körút 2. 
Tslefun : JOiaef <18-79 1878 Telefon: Jótsef «18-78

KOreS.en kthetyedink birtokra, biukn nthinr mill'Arii 
amortUarlOn kolr.éal 71.« ttíaiéko, typosliAn, k*»a- 
pénzben Is. Amerikai baakkölcsöat bekebele*é«i 
liléié km ént eveit kötelezvényre kaphatnak 6—10 évre. 

Zftldhllel és tertnényelélejfl 
Kölcsönt ajánlókat jutalékban réeseritünk.

airott sejtsllel 
Biodm gabona 

tisztításin.

FordsonÉSiflilttamihlGli Torekrosták. Mindennemű lyukasztott lemezek-
Vetömagtisxtitételepek 

Lucerna- és lóheretisztitó tríörők 
PTlilCI - 1 CtiMCD triflr-éslemezlyukaeitvgfár
0 I AlltL ÉS Ltnntn részvénytársaság 
Budapest, VI.. Országbiró-aua 44- 46. tz.

A Magyar Nemzeti Muzeum „gróf 
JLpponji Sláador“* alapít­
ványi uradalmának (posta: Lengyel, Tolna 
megye, vasútállomás: Kurd-Csibrák) a tenyészkiál- 
litásokon számos dijat nyert magasvérű 
szimmenláli tenyészetében, hivatalosan 
ellenőrzött kiváló tejelő tehenektől származó 
tenyészképes

les létezi Mi felelet itlffl
eladók. imt

ZHAK6VSZKY ZOLTÄW, oki. gépészmérnök 
Budapest, VII., Garay-otca 3. szám, földszint 3. l,mét fc.pliotd, a a KlsdUbu mo«t megjelent

liminlit íz illiliHlii SMlMSteilKiteli iáim. »tel- is linttteliisstó
Aj 1923. ért X. törvénycikk alapján írt*:
Dr. HUTVRA FERENC főiskolai tanár
A törvény és az art kiegészítő miniszteri 
rendelet teljéé azövegérel 2. kt&dáa

Ara as össseg: előzetes beküldése mellett 2 P 20 1
»Pátria* R.-T. könyvoeztáíy*, Budapest, IX., üllői-ot 25

írták: NabÁcs Mátyás és liszt» Jenő. Ara: 10 pengd.

E mH segítségével bárki előzetesen őeezeáUitbatjs a kertész­
kedéshez szüksége* kőit«égeket 6a tájékozódást szerezhet a 
várható jövedelemről. Ha pedig el akarja adni kertjét, gyü­
mölcsösét, úgy saját maga állapíthatja meg a helyes elad áa tárat

"Pátria“ R.-T. könyvosztálya, Budapest, IX., Öllőí-ut 25.biKáK ÓRIÁSI EREDMÉNYT
téli tojásban csak

ASZÓDI CSONTLISZT
etetéssel nyerhet. íssí 

Háromhónapos import fehér

LEGHORN KAKASOK
és keltetőtojás kaphatói

Somogyim*gyei 450 magyar holdas, 
sikterüíetü, agyagtalaju

mintagazdaságállandóan kaphatók. A tehenészet
1926/1927. évi hivatalosan ellenőrzött tej elési 
átlaga 4315 kg. volt. is«?

modem urilakkat, téglavetővel, igen 
jutányosán

bérbeadó
Csakis tőkeerős, elsőrangú gazdik 
jöhetnek tekintetbe. Közvetítők ki­
zárva. Megkeresések a kiadóba ké­
retnek „Somogy 450 — 1602“ 
jeligére. 1602

PETROLEUM*És BÉNIIN 
«MOTOROKÉ

Szerezzük be a következő szakkörieket
Pemeciky B. i Gazdásági cselédek szolgálati 

viszonyai — — —- — — — ------------— -- —
Kuktiijevic I Védekezés a* állati ragadós beteg­

ségek elten. 2- bővített kiadás------------ ~ — •>-—
Crofflís; Oszd. építészet dióhéjban. 2. kiadáa 3*
Takács Gyula : VetCburgonyatermelés----------- 5‘—
Gubányi K. « Itthon és a nagyvilágban-------— 4*—
Heti L. i Ételznieser-, állat- és terményériékesí-

tös kézikönyve----------------------------- ------------- 5""~
Winkler Jánost Lad- és kaosstenyéartée-------4 “
Cxapáry » Virágteoyéezíés -----------------------------
Landgraf-Haakó t Tógazdasági tanácsadó — 2"*.
Wlttben t A hnaeertésteny. időszerű kérdései — 
Báazsli Konyhakerti nőr. szántói. termeszteje 1*6C
Cséré» Gy. : Szobánerények ápolása-----------
BáwtaJ t Korai burgonyatermeset**---------------
Andráeeorich Géza : Keesketenyészté e  -------1
Doleteko F.: Takarékos építkezés —-----------
„Pátria“ r.-t könyvéért, Budapest, IX, Űllöi-ut 25.

Wi

ImM
Uradalmi

közvetlenül
termelőktől
külföldi gyárak részére, a leg­
magasabb napi áron vásárol:

Földes Győző Mag- és
Termőnykereskedelmi Rt

Budapest, V.
k \ Zrínyi-utca 14.

Telefon 1 141—10 
Sürgönyeim i 

Földesur BudapestBU DAP EST. X., KO BANYAI-UT 31
TELEFON . JÓZSEF 402-41.

mm

wmi
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mint a világhírű, 8 év óta legjobban bevált

traktor
Kitűnő angol konstrukció! — Legelsőrendü anyag 1 — Petróleum­
vagy benzinűzem!— A legkisebb fogyasztás! — Hosszú élettartam!
Felszánt 8 coll mélyen óránként ,1 magyar holdat 6 kilogramm 
petróleumfogyasztás mellett! — Ára 7904 pengő (K 98,800.000)

Kedvező fizetési feltételek!
A PÖHL-TRAKT0R képviseletei

m Jft WltTfl HTTTC Műszaki és Gépkereskedelmi R.-T., Budapest, 
mim » vlvllUv VI.,Teréz-körut 40. Mintaterem: Teréz-körut 62.

Angol „Lister" kézi- és 
gsphajtásugyapjunyirék,
I' . 20 lóerős motorok, 

villanyagregatumok 
utolérhetetlenek í 8062

Vezérképviielet: jjtow

Südfeld Gábor
oki. gépéozmérnSk

Budapest, VI., Szondy-utca II. Iilifea: Tiriz 2*6—li

Nincs többé kifakult, repedezett lószerszám
ott, aha! a „LUKRÉCIA" lószerszimfestö és Impregnáló! használják

Jobb cégeknél Is kapható I

m

Azonnal hozasson Tekintetes ur „LUKRÉCIÁM, milliókat takar» m
•r Esős időben nélkülözhetetlen I -nH 
Ismertető ingyen és bérmentvs 8291 

Cyirt.a és szállítja: Vad éo Takács vegyi- és olajipartelepe, 
Budapest, VII., Bácokai-e. 9. Telefon i József 422—19

Gazdaságoknak szállít állandóan;

Kálisalétromot
Nátronsalétromot
Chilisalétromot
Carlciumarsenicumot

Chemische Fabrik in Billwärder
vorm. Hell & Stimmer Ä.-6.

Hamburg — Billbrook
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„M.A.V/-A.Gf‘ TRAKTOR
A magyar királyi állami gépgyár gyártmánya
Üzemanyag: petróleum fagy benzin 
Erőkifejtés: 28-32 lóerő 
Nagy teljesítőképesség 
Minimális üzemanyagfogyasztás 
Messzemenő garanciák

Tartós szerkezet 
Tökéletes üzembiztonság 
Könnyen kezelhető

Csépel! Szánt! Vontat!
Árajánlattal és felvilágosítással szívesen szolgál:

A Many, Kit, Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest
•w Vilmos e#ÄieaEA*e"sa* 3JZ. mmAma.

1 VEGYESEK B
erCLKTBESTKR, arijilm! «e 
gyári épükezé#ekát hátiJago» 
késelésben is, tervez épít. 
birtoklelíár, épÜleÜeHAr alb. 
Terményekben fizethető. Web 
aer István, Kispest, Pető 3- 
u ca 197. 6707

ALAGOM, kösd • kőzeégházi- 
bei egy SM aégjsiőgéte# TtUa- 
irtek eladó. Érdek iád »í lehel: 
linaskesil. Jánee-elts 9. szia
alatt.

2Ö-S5 PÁS mdsSgazdaaági 
mcakitosal elmenne Mértö 
Kálmán, muukánvállalkozb. 
Egyházáébolló«. Vas m. 6784

BieBANttBÍST Táüsl tdbb 
tagból álló nyírd ember. 
KohAry István, Jászberény 
Garat-utca 1*. 6766

Teheneknél,
kocáknál

peteíészeklrtárt (mbkáretást) 
végez, rejlett heréje (komor) 
aéat herét Mohády Jenő állat- 
orroB. Debrecen, Teleki-utca ».
________________________ 6439

HTUjübas hb

A BlSGOVTiCIBÖ «(>■*-
üétrll titiiyulii Aepei-Tikií« 
most megjelent műre, 24 raö- 
meüékietUá. Ara bérmentve 
7 P 40 f, utánvéttel 7 P 701. 
„Pátria“ r.-t, könyvosztálya, 
Budapest, IX„ tlíői-tit 25.

PEDÍSÁ» idei Vágása, vagcra-
tel ben kapható Zempléni 

Me*6gazd»sigi tt -T.-nál,
6660

Se l4EB68 Jókarban let 6 
üzemképes szivi gázmotor 
helyhiány miatt jutányos áron 
eladó. Danamenti Kert gazda­
ság R.-T., Csepel. 6361

Venni akar valami 
gazdasági gépet 

alkalmi áron ?
Forduljon bizalommal

Braun es Örményi céghez
Budapest.

VM Báthory-atca 7. 
Jelenleg kaphatók 

használt éa uj :
ffikaszálók, nraiógéprk; 
iógerebljék, 
egy*4í többvnau ekék, 
ragdfogatt knlti váturob, 
Pl*aet-ldknpAk, 
kézi lolókapák, 
(eugeri-négyzetbe* 

ttltetők,
tenjgerlsxArtépők,
tenjgerimerasnldk,
Nzeesfcatágék«
darálók,
marbamérleg, 
a z ekérb id mérleg-, 
inaglári mérleg atb., etb.

BA mU A PATKÁNY, Irtsuk
azt Jablcnowald és Kadocsa 
könyvének útmutatásai alap­
ján. 1 P 50 fillér beküldése 
ellenében bérmentve szállítja a 
„Pátria“ r.-t, könyvosztálya, 
Budapest, IX., Üliőt-ut 25,

PatkAny-,egér- ö rjrat'* 
irtó folyadék |jl Ciliül

méreg mentes, tökéletes. 
Gyártja Ditrichateín, Buda­
pest, VII., Kertész-utca 27.

LJ 68 KEVÉSSÉ használt leg­
kedveltebb gyártmánya trak­
torok előnyösen beszerezhetők 
esetleg cserélhetők I>- Lck&i.e 
Vilmos gépnsgykereekedönél. 
Nyíregyházán. 6379

ALMAI*! Atm egy darab
40 HP Seumeyer-traktorl 4 éa 
5 vsán ekével, egy darab 23 HP 
Butinál! traktort 8 vasú ekével, 
egy darab 12 HP Simmertng- 
traktort 2 vasa ekével és egy 
darab Weiter «óhajtása szal­
ma prést, egy darab 4 HP mo­
toros szállítható körfűrész, 

két darab er óhajtásra csövez- 
tengeri daráló azonnali szállí­
tásra ajánl Mezőgazdasági és 
Ipari Gépkereskedelmi Béss- 
vénytérsaság, Budapest, V„ 

ton-atca 12. 16 3

6Yd€¥XÖVgV*T.K, mint bázi­
sáért*. Ismerteti az össze* 
gyógynövényeket, fel világost- 
iájumI szolgái azok gyűjtéséről 
és szárításáról éa a gyógy célokra 
való felhasználásáról. A könyv 
252 oldal terjedelmű, 80 QÖ- 
•ényí ábrával díszítve. Ara 

6.5« P, utánvéttel SJí* P, 
„Pátria“ i t könyvosztálya, 
Budapest, IX., Clíői-ut 25.

BABAöeMBAS 5 kát. hold 
terroóazílö jutányoe&n eladó. 
Fel világosnál Horváth Sán­
dor vincellér ad. 6730

IsTÁLLéTRÁGYÁToicső árban
eladok. Günsberger Béla, Bn 
dauert, VÍI., Dasyansch-o 9.

6175

ELADÓ birtok, körülöttiül 60 
m. hold, melyből 40 m. hold 
Igen jó szántó, 3 ru. hold 
ákácoa erdő, '!? m. hold halai 
szőlő, a többi rét és legelő. 
Van rajta lakóház cseréppel 
fedve, 2 szoba, 1 konyha, 
l istálló, magtár, góré »ib-, 
vasaitól és fajútól 4 km.-re. 
Cim; Syikua Sándor birtokos, 
Ceoe, Fejér megye. 8622

GAZDASÁSI Jogismeret. Be­
vezető gazdák számára jogi 
Irányú tanulmányokba kap­
csolatban az adókra vonatkozó 
Iratgyűjtő ménnyel, Rétiévé nyl 
Olivér dr. rendszere alapján 
összeállította: Szekeres Ködre 
dr. gazd. ak. tanár. t. kiadás. 
386 oldal. I* pengő. Pátria r.-t. 
könyvosztálya, Budapest, IX., 
Üllői Ut 25.

GtoCSÉPLŰMÉéZLBTKSI, tízes 
Máv. gépgyári, nagyon jó 
karosa, nagyon jutányosán 
eladó. Dr. Hegedűs Kálmán 
országgyűlési képviselő, Bu­
dapest, Tábor-utca 2. Tele­
fon 608—30. 6729

reilÉB LESBOS* é. ,8,5» 
Rhode Island tenyésztése, 
írták Winkler J Anos ée NytrS 
Károly. 1 pengő 60 fillér be­
küldése ellenében bérmeatve 
■»állítja a Pátria r.-t. Buda 
pest, IX., Üllői ut 25, ____

ELADé 1910. évben készült 
Botherr atimosdony 6ö" 
ugraatljren cséplővel Vdjee 
fel «tereléssel. A gépek majd­
nem uj állapotban vannak. 
Üzemképesek, javítást nem 
igényelnek. Ára kedvező fel­
tételek mellett 8000 pengő. 
Megtekinthető Nyíregyházán 
Csillag Mihátynál, Hunyadi 
utca 14.
ÁlTÍTCL A JDOXOS« K S A M
nélkülözhetetlen kézikönyvek ; 
Mihály: Az automobil 7.60 P. 
Streihámsier *. Modern automo­
bil s,— P Mihályi: Az autó 

P. Kink—Mihályi : A utó­
jáéit* f könyve 1.70 P. Mi­
hályi ? Nehéz motorkerékpárok 
3.20 P. „Pátria“ r.-t. könyv- 
osztálya. Budapest, IX. vliőt- 
Ut 25.

MINDEN épltkvzd szerezze be 
Némeíhy József tanácsos uj ki­
adásban megjelent „Kőmüvea- 
mesterség,. ciraü 536 oldalra 
terjedő szakkönyvét, mely a* 
épület minden részének kivite­
léről szakszerű felvilágosítás* 
nyújt. Ara 12 pengő. „Pátria4 
r.-t., Budapest, IX , Cliől-us 25.

Eladni akar valami 
gazdasági gépetf

Vurduijoo bizalommal
Bran és Urmenyl léim
Badapsst, V., Báthory-utca 7 . 

7176

SOKAI konjhaktr« ndvéayck
termesztése melegágyakban 
éa üvegházikban. Irta Llm- 
bacher Károly. 5 pengő elő­
zetes beküldése ellenébe a 
bérmentve küldi a Pátria 
r.-t,, Budapest, IX., Űllöl-ut 
25. szám.

MÉT elaörendü azivógázrend- 
szerü, Máv. gyártmánya 

cséplőgép eladó. Bővebbet 
„Baagya* szövetkezet iga»- 
gatóságáaál, Zákány, Somogy 
megye. 8657

EGY ered-ti Klínger-rend- 
aserü, alig használt szabi 
dal mázott csépelt szalmása‘tó, 
mely egyszersmind az elevá­
tort le helyettesiti, olcsón 
eladó. Pusztaterebozdi gazda­
ság, a. p. Böhőnye, Somogy 
megye. 6578

ÉPÍTKEZÉSE MNEL nélkülöz 
betétién kézikönyvek: Kotsls 
E.: Gazd. épülete* became éa 
amortizációja 4.— P. Gróf fits: 
Gazd. építészet 6.40 P. Ugyanaz 
dióhéjban 3.— P. Némethy: 
KömüveameeteRég 12.-— P. 
Németh: Építők zsebkönyve 
5.— P. Németh: Betonra unkák 
»ebkönyve f>.— P- Németh: 
Az ács 3.40 P. Németh: Kis 
földszintre házak építése 1.40 P. 
Csengeti: Építésvezető kézi­
könyve 4 P. „Pátria“ E.-T. 
könwosztálya, Budapest, IX., 
űUŐI-ut 25. az.__________

KESMKlYVAeÄXYl' benzin- 
mozdonyok, alnautók kapha­
tók Mautimer m^rnökaél, 
Budapest, Via! Imre-utca 7.

6679

me-BAÜ készült 12 HP, négy­
vasa, teljesen üsemképee

Újdonság ! A »AGYAS MEZŐ 
GAZDASÁG BBKONSTBUM-

Hofnerr-5ichrantz gőzeke, ja IŐJA- Irta: Ereky Károly,
utoJro,too==i^s=«^L«i jssssS;

mellett bér mentve azáUltja a 
„Pátria- K.-T. kÖnyroMtálya,- - * ~ Ű11-* -4 <w

uradalom.

DOBNÉK BÉLA legújabb szak 
könyvel: A sertés tenyésztése 
és hizlalása. 18.— P. — Rétek 
és legelők művelése és termés 
fokozása. 7.4* P. — A keres­
kedelmi trágyák történelme, 
gyártása és használata. 14.6* P. 
— B argon/»termesztés. 3.6* P. 
Kaphatók a „Pátria,, r.-t. 
könyvosztályában, Budaptst, 
IX., Üilői-ut 25.

K18BÖBCSŐMI gazdaságban
eladó tidies jókarban Irvö 8
BP Hofhm-cséylőgarnHtira és 
iát »ózható óival í tinók és
ü*zCk. Kishörcaöki gazdaság, 
u. p. Kálóz, Fejér m. 6672

ELADÓ Sár keresztáron öfcsxo- 
bás módéra lakás, 14 állatra
istálló, 2 hold kert. Érdek­
lődni dr. Vészné, Sárkeresz- 
tur, Fejér megye. 6671

Budapest, IX., Ú116i-at 25.

NYOLCAS Máv. cséplőgép, gyá­
rilag teljesen átjavitva, go­
lyós csapágyakkal. Zaymnsz- 
féle c séplőezerkezetiel fel 
szerelve, mely a eeépléei 
magveszteségtől mentealt, ön­
etetővel jutányosán eladó.
Gabonamentesltő műszaki 

vállalat, Budapest, I., Ber- 
talan-utca 10.

k vetőgumó száll tására és érté- 
Jesitésére nézve K.
József, a m. kir. burgon: 
tál vezetőjének most 
jelent tartalmas müvében talá­
lunk kimerítő leírást, 5 pengőért 
kapható a „Pátria*1 r.-t., 
könyvosztályában, Budapest, 
IX., Cüől-ut 25.

ELADÓ 1 darab 6 HP Heller 
éa Haas gyártmánya fekvő 
benzinmotor, toljoaen Oaem- 
képes, 1 darab Eiaő Magyar 

Gazdasági gyártmánya 
8z»*m»préa. motor- vagy g5z- 
hajtáeho*. 2 darab £1 -eoro»,
1 darab 2S-»oroa baesuált 
vetőgép. Slmoomajori gáZ»la- 
eág, Érd, Fejér m. 673í

MAGYAR kertészet kéziben;v 
társ ? Magyar Gyula : A rúzsa
termeeztvéi®. I. réai: A nemes 
rózsák oltási alanyai. Ára: 
1,80 P. Magyar Gyula: A* 
árnyékos kert pásdtpótió nö­
vényei. Ára: 1.80 P. Hord 
János: Edényben nevelt gyü- 
mölrsfák termesztése. 1.80 P 
Magyar Gyula: A rózsa ter­
mesztése. II—III- rész. A rózsa 
szaporítási médiai. Faira te­
nyésztés. Ára: 3.— P. Pátria 
r.-t. könyvosztálya, Budapest, 
IX.. űllői-ut 25.

ü

KERÍTÉS
Gyári Iroda: Budapest 
VI., Teréz-kőmt *3.

SOYALISZT
S0YAP0GÄCSA

H U SLISZT
HALLISZT
VÉRLISZT

a legmagasabb protein- 
tartalommal.

Grünfeld és Berczaller
cégnél 8205

Budapest, V, Hádor-atea 12.
Telefon: 207—80

II. E3

KEKEsEK megvételre „Rába*; 
„ Kxcelsior", „Fiat* motor- 
ekét, esetleg 25—30 lóerő* 
benzin-, szlrógáziofcoznobíi 
vagy maginjirót, jariutlant 
is. Sonkoly Fái, Türke ve.

6658

TEJSZÍNT vessek legmaga­
sabb áron, minden mennyi­
ségben állandó szállításra, 
naponta 100 literig. Alföldi 
tejtermék. Budapest, Ferenc 
József-rakpart 17. 6463

2*6 magyar ítéld birtok Fejér
tnegyéövB, 1928. év október 
1-161 10 évre bérbe adó, eset­
leg eladó. Cím *$C55* alatt a 
kiadóban. 9655

Traktorát
ha esalédást és kárt okozott, átveszi es 
szállít helyette legteljesebb szavatossággá1, 
mindenki által legtökéletesebbnek elismert

KERESEK bérletet jó talajjal 
éa közlekedéssel, lehetőleg 
Pest kornyékén 5ßö~ lOOQ kas. 
holdat loitárilag Átadandó 
boilfelsxereléssei azonnal r& 
vagy őezre. Ajánlatokat „Kor­
rekt 0370* jeligén a kiadó to­
vábbit. 6670

NEGYVENEZER pengő kész­
pénzzel ősszel átvehető bir- 
tokbérletet keres vagy tőké­
jével gazdaságot flnancíroina, 
hol mini intéző alkalmaztat­
nék középkora okleveles gaz­
dasági intéző. Ajánlatokat a 
kiadóhivatalba „38—8381* 

alatti jeligére kérem. 6881

KIADé 228 holdas földbirtok 
épületekkel, fő vasúti vonalon 
8 kilométerre, Tiszához közel. 
Ozv. Kuncze Imrén é, Tflrők- 
siensmiklós, 67^

BÉRELNÉK 50—100 holdig jó 
birtokot uríiakkal tulajdonos­
tól. „Okleveles gazda 8756*. 
jeligére. 6765

TRUBLésBODA
Budapest, VI., Szent László-ut 77,
szám aíatti cég. Telefon: Lipót 936

per Uj, második kiadásban megjelent:
Gyárfás József:

A mOtrágyázás íitórltó
ctmö nélk CSőztif tetien kérikönyve 

Ara ejántstt küldesse! 3‘70 P. utánvétté! 3 90 P 
^Pátria“ rt. könyvesziüya. Budapest, IX.. Öiioi-ut 25

Farkas és Társa R.-T.
lzkatvsArn- és vassserMesetl gyár

Budapest, VI-, Lehel-utca 8,
Telefon: Lipót 908-62

fiácsos kapuk, rácsos kerítések,
kovácsolt-, Idomvas-, magtár-, istálló-, 
pince- és tetőablakok, raktárról azon­
nal szállíthatók. 150!

A törők állami ménen szállítója

Nyergek, lószerszámok
lőápolási cikkek, javítások sasi

Woweszny J. “"!P°igkéSz*ő
Budapest, Vili., Baross-utca 46. sz.

SZÁ1BAHAZU0Z6I bus- 
nált, Üzemképes állapotban 
keresünk megvételre. Aján­
latokat Uradalmi intéző eég, 
Geerenepuazta, u. p. Deea 
kérünk küldeni. 6732

A berlini Pape» kiadócég feltűnést keltő újdonsága i
A fonti cég előfizetést nyit a

Handbuch der Landwirtschaft
In fünf Bänden grössten Lexikonformates, 

tierausgegeben von Aereboe, Hansen und Roemer 
cimtt miire, melynek !. füzete (128 oldal, 
28X19 cm. nagyságban) most jelent meg.
Ara 8*70 pengő és postaköltség.

teljes mü 20 ilyen terjedelmi! füzetre terveztetik, ai 
előfizetés a teljes mü átvételére kötelez.

Részletes leírást Ingyen küldőnk
“Pátria” r.-t. könyvosztálya, Budapest, IX., Üllőí-ut 25. sz-
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HtebirUeWl to: WmIm tzi entzert btiktstU«, M,r ,««lie«bb beta WH 16 «tér. * HaHisbb dii I M Illist ImtAxl
M-timény. legirisebb Hirdetési dt| SO lUlér * hlrdetéel dljafc -

a 2°,ft>-oe foricalml ad« külön r«l»»ín>lt4»a mollolt — «-Ifire fi.etemtOh luo>. Hlrdeléiet lirtsts

Betöltendő állÁtotrt vomthczó Mrd.téietil etek » 
mankssdó blrtetet »m bérié címének kitételére! Mi­
iünk Csak vélaszbéiyeegel elléletl levélre válaizc- 

■ Srleta Héttő, Illetve ctOtörtök délben

öijiatan aüásközvatitss!
*s 5*f *v óta fennálló Hagyat 
L,deti»*kl is RrdéttsMek Ot 
oíi-h r.fci «Kilété (budapert, 
11, Cna-ttS 25.), mely Sséfcia 

to. ÜT- gazdaaagl fdtaoa- 
mók -ísók As Febrtcáae Búdra 
terv . aleisők vesetesefaats mö- 
íMit. kilététért tettesé lagjail 
íUiai&cul hosss betöltendő 

)»va»l»sbe. Minden
iiadstomttK, gaksdJuAeuU,b*-

érdeke, hogy be- 
KHtes-íű állások »»kérőit (tö* 
tesésíi intesd, isamvevS, segéd- 
bfi »•&■> * tlaséalte^
tg ti KféiUeslek Omágea 
«gfwSietei«, mint tegmegbu- 
„atebb helyről saaresse meg.

fomTgpfctoisl
SLfctLBAWTAB

CflkÓ^T eerea fej érmegyei 
aru.vtbiuaa 1588, jauuár i-re, 
ti x5í4cóeien * kancák elie- 

Í '.ftií bő UpSMi&llUok- 
ui reudeikoaik. Ajánlatok 

igények megjelölésé­
vel Uradalmi központi ígás-
gui 6»g, dr. Szfaay Sánuor, 
BüdepetiS, Királyi Pál utca 

i-í., r .jire klldaodők. e638

tiáZBATISZT oklevele, JO
éves nagy gazdasági gyakor­
lattal, ehőrendO; referenciák­
kal, bármilyen gazdai l»ati 
állást »állal próba’dőre eset­
leg fizetée nélkül. Válásét 
Balog Jenő. Orosháza, Kőitd- 
utea 48. szám alá kér. 6665

ITTtilö. okleveloe, nős, 45 
éves, kiscaatádu, belterjes 
gazdaságban töltött ho**su 
gyakorlattal mielőbbi belé­
pésre állási keres. Szives meg 
ke rés 6» eket „Dunántúli 6757* 
jeligére kér e lap ki adóhiva­
talába. 6757

SAZ94TKZ1M

NLDXnmSMiT, négy
polgárit vegzf tt, traktor keze­
léshez értő, gyakorlott gazda, 
magtárovl, gazd&i. írooki ál­
lást keres. Cím: Máté János. 
Budapest, liciten biller-utca 
tiegy vímkettÁ. 8722

SEGÉDTISZTI vagy isptnt ál­
lást keres bármikori belépés­
sel, nőtlen ispán, ki hosszabb 
gyakorlatát intenzíven kezelt 
uradalmakban szerezte, úgy 
a külső, mint a belső gazda­
sági teendőkben nagy jártas­
sággal bír. Szives megkere­
sést „Dunántúli 684?* címre 
a kladőhivatalba kér. 6848

TBiSTonga-cBtAiima
soffőr sildet keres bá hová. 
Uits, M&rtabeinyő, Pest m-8889
kOHORMIHIlíZtSPXR.Mi-
négy mim komoí na vagy ház­
vezetőnő elsőrendű referen­
ciákkal, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal. előkelő k«re*ztény 
uiiházöan elhelyezést keres. 
Szives megkeresést „Első­
rendű 6647* jeligére a kiadó - 
hivatal továbbit. 8847

Nl Ul háztartásba kerestetik 
rom. hossza bizonyít­
va.;:./ ókkal rendelkező, 56 
****061 nem idősebb kul­
csa m'. Német nyelvismeret 

c-tíráataUk. Ajánlatok iíer- 
r i >z&mianóeág Oroszvár, 
eL-nr*< küldendők. 6537

iZÓNNALl belépésre nagyobb 
’.easnéazet kezeléeébett és 
belső lijrskáiatokbau jártas 
irű' í felvetetik. Nagymélíó- 
a-ea J»nkorirh Béla ur ura 
üti. i iiéxősége Kácalm&s, 
Y • m^gye. 8843

8ZÄÄ8ZCTSKN és a mezőgaz­
daság minden ágában teljesen 
perfekt, róm. kath. vallása, 
88 éves, nőtlen gazdatiszt, ki 
az Irodai munkát la vég», 19 
évi gyakorlattal, ebőrendö bí­
zón jitvinyokkai állást keres. 
Szives megkereséseket „Szerény 
6458“ Jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 5**8

INTÉZfi keresztény, nős, gyer­
mektelen, teljesen megöiz- 
hatő, sokoldalú, leleményes, 
régi kipróbált gazdatiszt, 
földreform végrehajts*miatt 
azonnali belépéssel állást ke­
res. Cím „Bácskai gazda38®* 
jeligére a kiadóhivatalba.

3868

XfetiáZBáTKZTl. to*áal ti- 
lárt keres, 38 éves, rítta, kath., 
jözanéletü, szorgalmas. b«$csü- 
ietes.sgazdaasgban nevelke­
dett, földmfirefa. kólát vég­
lett, nagyobb gazdaságokból 
többévi gyakorlattal és jó 
bizonyít vány okkal bíró gazda 

tiazt- Állását változtatni 
óhajtja, bármikor beléphet. 
Cím: Balogh Állni Sytregy- 
hásn. postai lék T9, tu Ml

GAXBATtsam, ispání állási
keres gyakorlati gazdatiszt, 
38 éves, róm. kath., nőtlen, 
19 évi gyakorlattal. Lakes 
Péter, KUramajor, Tfcplő- 
sxecső. Peat megye. 6715

FKL1341 ti ÁSZT k-oreae k azon-
naSrfc, no.uibeiül 160 hold 
elsőrendű akácos gye pl égö­
vi.-- 3S0— 4 0 anyajuhhal vagy 
'-tftóayal esetleg részben 
raáv jaaokkaL B-rgazdaaág, 
>iráaypaszta, p'-ieta Som.

9663

FKJŐ3 TBUKNKttT é*l
navi k -nvfízíe.ót& kér 
n ?33esrá:l4i gazdaság. Wagn-i.

3TC6ALMlZen gazdatiszt
fóvöivs közeleoen kisegitö 
állást keres. Ctm : Pestszent- 
löríoc, Dlőí-ut 37. 5e8>

röLBSCYFSPiMOLÍT végeeti,
26 eve*, nőtlen aegé<ítiszt, 2 
éve# gazdasági gyakorlatiaí, 
állást keres. I.-eveteket „Sze­
rény igényű 6718“ jeligére a 
kiadó továbbit. 6718

NŐTLEN, 24 éves, földmhvos- 
iskoláí végzott egyén elfeg- 
lalna «> ezaktnáb* végó bár­
milyen állást, bármikori be­
lépésre. Szenseel Imre, Kar­
cag, 2979. szám. 674!

KISBOBÍT*. ga»l»>l*l-sn
nevelkedett, közép- éa gazda­
sági iskolát végzett. Német­
országban gízdasági lanöl- 
mányatonvoit.SzeréDyigéo.vQ 
23 »Wie. róro. k*th. . gazda- 
sághan hármilyen állást keres.Sttvee megkeresést „Beesőiét 
és szorgalom 6742* jelige alatt 
a kiadóba. 6712

BOSSZÚ gyakorlattal ren(tel­
ke té idősb gasdatlvzí gazda­
ságban bármely állási elvál­
lal. Kctomea Jen®. Budapest, 
Vít, Rákóczi-ut 39., UL 10.

6714

H.ÍZVEZETÖNÖNEK ajánlko­
zik hosazabb gyakorlatul vi­
dékre úrin®, oaromfitenyész­
té» ben nagy jártassággal bír. 
Cím „6851" alatt ft Kiadó­
hivatalban. 8651

KEBESZTÉNT QrUeáoy kinek 
m*gyar gyors-, gépírás­

ban, kettő# könyveié* b*m, 
uradalmi számtartáihan é# 
az össze« ircd*i munkákban 
nagy gyakorlat* van. áilást 
keres.dim: W. M., Pestújhely, 
Tátra* utca 25. 6663

KtfcflBBNBü ina# ajánlkozik
urnsági házhoz. Horváth Au­
lai, Budapest, Ferenc körút 
28., I. em. 22. ejtő. 8720

HÁZVKZET6n4$SEB - imoaao 
megbízható uruiö, kitönően 
f iz H, I., Buda pest, Erz#Á-
bet-kbrut 35-, 1. 7. 8735

HÁZVEZETŐNŐNEK ajáciko-
aik pusztára, kttOnőén főző, 
lej kezelést és haromö&khoz 
értő, 35 éves nő. Cím: Bada- 
peet, Ráday uica 36. 6736

sZÁBTABI^, aötieo, márieg- 
képti#, szerény igényű, állast 
keres Dármtlyen minőségben. 
Sehtoideg. Budapest, 113-, 
Szőlló-utca hatvanhat. 6737

<OFFéBT *ÍK&1 mazna aiájos
tí*ru6tikbld belépőénél Aleó-

nsáUGi gazdaság, poéta 
ZaUrsiaj. aki kovácsmun- 
ká.iao is járta», feltétíeetll 
tisíti-ssége*. róm. kath., nöt- 
iea, ?> »veiiaél nem idősebb. 
Ajzzitatok bí*onyit r ánymáeo- 
Uíokks1. é# jflzeSéei Igények 
Si-g ; iéiérel küldendők.

6750

FiiLöti C VfeUSKBLÁT végzett, 
erélyes, rendszerező, r. kath.. 
nőtlen fiatalember, 3 ért gya­
korlattal, jó bizonyítvánnyal 
rendelkezik, bármilyen állást 
fceree telje« etiátáeért, Skora#, 
Budapest, VUL, Kiafaludí- 
uíca 34. 8690

3» ÍVES, nStíeo, i*r. gazda­
tiszt, hosszabb gyakorlattal 
bír, áll&ftt keres, »»ive* meg- 
kereaéeeket „Nőtlen gazda­
tiszt 6692* jeligén a kiadóba 
kér. ™

EH
9EL. tiAZBinSETBK

síFőtiszti áiiá^t keres.
-én való belépésre, 25

év--», keresztyén, gazdasági 
tea :—miát végzett, jeleaieg is 
álivihta levő. szerény igéoyfi 
gyéé. M-.-gkereséet e lap kí- 

». -.vasalása „^87* jeligérer 
t* ■ 6387

RMitÉtiZETT, 30 éves, ekle- 
vei»* eazd#. kitűnő óvári ck- 

5 évi belterjes dunán- 
te;; gyakorlattal, felmocdat- 
Ug á;.á»at felcserélné icté- 
»ői v»gy jobb segéd tiszti 41- 
■***■*1. Ctin „6811" alatt a ki­
ad eb aa. 8611

INTÉZŐ, öklereles, nőtlen, 
tizoakéitő évi prima gyakor- 
ís-ivaí, síazdaság legiatenzi- 

vezetését elvállalja okt,
' r ‘’»etleg el<5bb la. Szives 
n-‘‘g könntest »Tasskarai 639t«
ji'-'Wre a kiadónivataJ
7ábbík

hkZELŐTKZTl állást keres 
te.ul gyako lattal bíró dlplo- 
r '-•> e.>zda Esetleg nagyobb 
táktvei. „ Korrekt 683i3* jel- 
•gére a ki adóhivatal továbbit.

iflLBHCmBseai |6 sí-
kerrei végzett, 18 ®ví gazda­
sági gyakorlatai rendel kezein, 
ev. ref. vállású, nős, 4Ü éve*, 
családos ember vagyok, gaz­
daságban megfelelő állást ke­
resek, kellő gasdseág-í gya­
korlattal rendelkeiem, jártas 
vagyok a teneaéeaetben, cu­
korrépa-. dohány tér mesttés- 
oea, géptsmeretekbea etb. Az 
állást ««onnei elfogtalbatom. 
Szives megkereséseket kérek 
Mikes Mikibe v. gazd., 8uda- 
peat, Jáfiz-u, 116. 8534

ISPÁNT vagy kulcsárl állást 
keres azonnali vagy Juhos 
eiseji belépéssel, földműves- 
iskolát végzett, S3 éve», nős, 
és hosszabb gyakorlattal bír. 
Kívánságára személyesen be­

mutatkozik. Cím: Antal 
András, Tótkontiőa, V., 274.

6589

KLS»KKNDC dunántúli g*x- 
aa»agoab*n aserrett 16 évi 
gv »korlattal btró, 5ti éves, 
.sr., ki»«:sal&du gaz*latUut. ki 
önállóan is mckö .öit, ckute 
cerben, esetleg előbb is áílá- 
eat valtoztiUna. X'égzetteége 
fóidmüveeiakola, később ma 
gAoutvit érettségizett- Töké­
letes jártaevággai bir tehené- 

•setbí-n. hizlalásokban és 
ezekkel kapcsolatos intenzív 
gazdáíkotíásban, valamint ho­
moki pz'iéezetben és könyve­
lésben is. Szive* megkereséhí 
„Beesftlétes munka 6741" jel 
Igén a kiadó továbbit- 674'.

KEBTÉ8Z, szakképzete.. 40 
éves, mw, gyermektelen, 
hosszabb gyakorlattal bir, 
faiskolában. gyOmSiesösók 
kezelésében, virág és konyha- 
kertészetben, virágok bajt» 
tását és primőröket eredmé­
nyesen állít e!8, »szőlő keze­
lését. oj faiakolánalí a beállí­
tását í* elvátifaja. Józan, eré­
lyes, nagyobb kertéíteiet is 
vezetett már. azonnali belé­
pésre Allá-t kére*. Cím ; Se-’ 
baasy Győző kerté«, Kispest. 
Wekerletelep, Corvin-köittt 
31., 1/8, 8884

TKAKT08KF.Zt:Ltil ál iáét ké­
re# bármikori oelApéeeel. per­
fekt motorsÄsreR, érti a* 
össze« mezőgazdasági gépek 
kezelését, javítását, bgrazin- 
tén a lóvasalást. kováé«- é# 
btigBÁrtnunkákat i#- Többévi 
gyakorlattal, csépi ősi, «An­
tiéi Időre is elme nme. Szívó* 
megkeresést kór fizető* meg 
jelölésével Fábián László. 
Szegvár. 4. tized, Csőn grád

KBVÁCSIIE8TKB állá-t keres 
ihiiiu» Í ré vsgy július í-re 
gázdaifágbtin, jetenleg ísgaz- 
iiaeágbau van, érti a motorok, 
csépiögépek kezelését, inm- 
dStiféle gazdasági munkában 
jár tu», kason Aékiifa vasaló- 
kovács voft, eeetisg gőzeké- 
bez fűtőnek. Szive# megkero- 
aéet kér K íe# Imre, Pc. istent 
éndre, Soll&ri József hentes 
ur tereteivel. 873d

SÍBSKLfiíUWftS. 24 éve.,
Urtgy gyakori a.isi A» jó bizo- 
nyitváuyokkal, áilást keres. 
„Szakképzett 6740" jeligére a 
kiadóhivatal továbbít. 8740

JOStilMmi: szorgalma» fiai ál­
éra bér elsonne »Bvbaínaanak 
vidékre te. „MvgblshatS 6743‘ 
jeligére a kiadóhivatalba.

9743

svfittNGOLD 
Állatblzományl R.-T.
BUDAPEST, IX., 
Sertéewásartér

HfKGŐS-rcm:
»»■KOHUH. Bndsput

TílKfOXOK I. sxs-7« j. as*—»5

Hizott sertések, 
siildok,» 

hizott marhák
bizományi értékesítését 
agy belföldön, mint kül­
földön legelőnyösebben 

eszközli.
Szalonnát, zsírt napi 

áron beszoroz,

ŐfcfalMÍz

fa MCSZECCTO S
s| vt.**$wí Ú?M-Ti
ISISSÉ 5SÜ

GáZDATISZIl, ispáni teendők 
végzeeérc azoöiiáli időre 

ajánl kötik, föld müveié»! és 
tejgazdasági szakiskolát vég- 
st>tt, sokévi gyakorlattal ren­
delkező gazdát«.'., özfikaég ese­
tén tiz#zer pengő óvadékot 
tesz le. Cím „0749" alatt a ki- 
adóhiratalhau. 8749

JÖ CSáLÁBBéL vfaó iotelíi- 
g«ns fiatalé a: bér, kezd ő ins*- 
a»k »jAclkozík. iióroőri Mi­
hály. Budapest, Mária Yfaérlá 
Cjtelep, 8., 65. ajtó. 66*5

INASsOFPÖK, 32 Ave«, kinek 
kitérte éve* bixenyitvinyat 
vannak grófi házból i*. autó 
ezskszerü ke*ePsM As veze­
tését teljesen érti, állást ke­
res, Titlékre te megy. Cím : 
S, 1. sfcsátmáry Károly eimén 
Kispest, (illői ut 18.5. Ü?93

F#ie*C«BSlSKeiít rSguitf, 
ót évig Déltei-jee gazd*«ágD&n 
működött, fi» év»’«, r«fM nő«, 
gyermektelen gazdatiszt ál­
lást keres. Nemes Kálmán. 
NemesazaJók. 8750

NTiBlalkalmazáetkeree.íeg- 
««ersuyebb feltételek saetiett, 
izraelita gazdálkodó család­
nál hosszú gyakorlattal ren­
delkező gyakorlati gazda. 
Reich Zeigmond, Budapest, 
Jó*«* f-kórut 71.« I- 26. 8763

fií, víÉZ6 állását válozUtoá, 
tk.í-léaiiát végzett, 21 évi 

■ ' dv módéra gyakorlattal, 
Qí»?:-. közismert uraságoknál, 
in.- ', ->pringer, Diőexagb stb., 
s ti le »pecíállata répater- 
r- a, hizlalásban, tej-
g{> »»ágban,ezeezgyártásban 

vécyt,«rnielé»Den. 8zak- 
f r ló- és marhabeváeár- 

-.a ti eladásban, önálló 
"u szolgálathoz hozzá- 

1 : a, agy aoazt követeli alá-
r ’ :i|' tol. Beszél németül,

• - -Vu> és tótul. Klrcsaládu, 
r-r igényű. Szive« sján- 

í agyobb üzemektől 
- gbi gsadáwz 0684" jel-
L: • kér. 6984

remeseiTi** uiub**
lerv, 26 éve., tiStiea, toi« 
müreiiekoUt véglett, «or- 

komoly ««desagi ír­
nok álU»», véltoil.tnk* Meg-
kereekeekét .Erélyes 6698- 
jolilére a klidíhlvtUlbkkér^

ÍOieeCTBSBKeUT kitOnS
erodmeooyel vé.iett, rém. 
k»th., 2-3 éves, nőtlen egyén 
állást keres gazdaságban. 
Szives megkeresést .6613* 
alatt a kiadóba kér. 6613

GAZDATISZT, föidmüvefaáko-
lát, tejelte QÖrl tan folyamot 
végzett, kiacsaládn, r. kath. 
vállású, 21 évi nagy gazd*
«ági és tejgazdasági gyakor­
lattal, a gazdaság minden 
ágában kiváló munkaerő, ki­
tűnő bizonyítványokkal ren- 
,telkestk, állást keres májúéi, 
júniusi belépésre. Óim „Kiváló 
gazdász 6600* Jeligére, me­
lyet a kiadóhivatal

6AZ», amuuiaiwtai

1M8Z5, okleveles, bármikori 
i átiást keres, kitűnő 

ti-i donántuli gyakorlat­
ai ;:*! ambíciózne gazda 

ít’lá’joaiat földreform 
f -jtefi hagyom el, rólam In- 
• ■ rmá .öt nt-a«ágom ad. Meg- 
r-;e-4««k*t „Törekvő 676í" 

alatt a kiadóba kérek.
6701

rSMMlCVESHKttLÍT régiéit, 
18 évi gazdasági gyakorlattal, 
ebhez megfelelő állást keres 
bármikori belépésre, r. kath., 
nős, 44 éve», családos, kis­
igényű, józanáletti, megbíz­
ható. Szives megkereséseket 
kér „Dunántúli 6644" j*Wre 
a kiadóhivatalba._______ 6'
gZESMWÍKwÖKT«, ökle.»-
les, nőtlen, Rapid gyakorlat­
tal, föld mQveeie kolfa képzett­
séggel állást keres. Szives 
megkereséseket „Szerény 

8388* jelige alatt a ktadóhlj»^ 
tál továbbít. c

SZiETABTÍNAK. titkárnak 
ajánlkozik nőtlen, aagy- 

gyakoriatu juris doktor, ei»( 
rangú képzettséggel. Szívás 
megkerevéet „Mérlegképes 
gyotsfépiró 03*5* jeligére a 
ktadúnivatsl továbbít. 6396

lé főzőnő, aki a baromü- 
tenyésztést le érti. férje első­
rendű perfekt inas, ki jő ura­
sa gi állást keres és ki­
tűnő bizonyítványai vannak. 
Csakis vidéki helyre pályáz­
nak, lehetőleg máj“8 l-i be­
lépésre. Cím : „6469" áhtts a 
kiadóhivatalban. 6469

28 6fia, érettségizett, igen 
jó családból való fiatalember 
gazdaságba gyakornoknak 
Ajánlkozik lakás és ellátás 
ellenében. Némi gyakorlata 
már van. Szives megkeresé­
sek „1000-2000 holdig 6338* 
jeligére a kiadóba. 6638

KÜLSŐ-BELSŐ háztartásban 
felfigyelne idősebb magyár- 
német úri nő- Megkeresések 
„Pestvidéki 6631* alatt a kl-

l. KAHÁÍil Ina-, 18 éves, évre 
jó t > izűny i tv ásy ok k *1 állást 
keres, CSmi Vitéz Pál, Döm- 
sCd. Pest megye. 6708

VBASÁCI inas avagy p*rá- 
déakocsis, n**, családos, 40 
éves. róm. kath., jő bizonyít­
ványokkal állást kére» lehe­
tőleg vidékre axonnatra. hr- 
dekl'Sdni lehet PAlft József, 
Budape st, Fiumei-ut 3í., a. 3.

8709

INTELLM2KN8, 18 éve«, tiszte 
Viselő árvája háziasszony cftk, 
gyermek mellé vagy szoba- 
leánynak menne, nem nagy 

flxetéare, jö bánásmódra 
reftektál. Bíró Piroska, 8xen- 
tea, Borakay-ntea 15. 8711

IN4SHÁZA8PÁR ajánlkozik
nraeági házhoz. Felesége első­
rendű. főzönő. Bíezó Ferenc, 
Budapest, PeinehAsi-utca 76 , 
L 6. 6721

1NTELU6EN8, középkora ír 
üázaspac fŐldbirtékos uraknál 
keres azonnali belépésre al­
kalmazást, a férfi óvétí aka 
tlétoiát végzett, vállal szám 
tortól, intézői, ispánt, kastély- 
felfigyelő!, vagy ebhez ba­
son ló állást, a felesége kltfinő 
gazdasezony, érti a barom fi­
áért keselését, kulcsárnői, 
háxfelügyelőnŐl állást vál­
lalna. Megkeresést „A tisztes- 
si-gee munka nein szégyen 
8; 10* jelige alatt a kiadóba 
kéretnek. 8710

fái* és sajt mester, leheaee-
g*idai,íBi*g»4ni»i1 lulceári v. 
ecüijoroegaidai áltáat kese» 
atoaafai veiépévre. öfa-köxy 
Ferecv.Magy aró vár .Possony i- 
ut 2-f&. 6745

BÁZVáZinŐNéNEK, hási-
*jiw»*»xíscynaa ajámkoztk 26 
éves, lns<íUlgeBs árvaieány, 
magányos urnőhöi vagy úr­
hoz. A vidéki házi artas min 
den ágában jártas, jól főz, 
baromííneveteet, konyhaker- 
.észete t- íe érti, Éves bixo- 
UY ti vány ok kai rendelkezik. 
C m : P&ray Hana, Bid vég- 
artio. <7743

ID63EBS nóÜCD ura«ági zaaa 
hoevzu bizonyitváncy»! au áj a» 
i3-iki b^iApóssel állást keres. 
Kovács Ferenc, Kalley kastély 
Clógácfa, Zala m. í.i?68

HÍZ1EZETÖNÖI TSgy kid- rsartiői apást hosszú
btzooy itványokkal, közép­

korú, iateíligeae oű. Meg 
keresések „Házvezetőnő675'.<* 
jeí-go alatt a kiadóba. 6766

rtiítt<srr<rNfyai ts <*"<*■• * _.a
, CVARKÉMÉMVEK. If 

KAZAHBCFALAZASOKgl 
I t»afti KEMtaCÉ* TÉCLAts §$
I MÉSZéCtTŐ KtMÍHCÍK 1» 

euoAPtST „ Is
t-m taint iMif+mí

ELADÓ S darab garantált 
ttett* f*ju yorkshíreí kan 
90—90 kg- «>a és egy t•/$ évse 
kifejlett kan a sárvári bajor 
berregi uradalomból való 
erármszás. K:logrammonkint 
2*20 m#t53eg 2 — P. Too- 
heteer malem. Mohács. 6751

SZESZtil Á KVEZETŐ, nős, ki 
csaiadu, keresztény, ki min­
den nyersanyag bél a legjobb 
kiaknázást tudj® szolgáltatni 
és irodai teendőkben is jár­
tat, állást keres. Szívós aján 
1 .tokai kér Maár Itesaő exdez- 
gyárvezeiS. Kétny irpuesta, 
a. p, Somogybvntence. 6782

Állatok!

A Bl 8SKBTÉ8TEN1^8ZT6B 
Orsxts« Egyesálrf*' Badarért.
IX-, Körtetek-u. 8.) mindaxo 
ka«, akik gyondejlddéeS éa ki- 
tönő lakarminyértékeeM an­
gol vagy német hantwortete- 
ayésrteesel foglaíkomi kíván 
nak. kioktatja & höwertéerk ok- 
sxerfi sakarmányoaáaaá, ápo­
lását és a növendékiltatok fel­
nevelését Hírtől eg. Megkér» 
•tere óra*, tomkfmyvsartt »- 
oyétieertteek totetet *• eladi 
sál kökvetiti. Utmutaláasai 
sxoiíá. a bei éa külföldi piaco­
kat te állt»tárai at iltetfilcs 
Exportnál te imeortnái a tagok 
sefatséaére vas. A baseerWs- 
teeytertők (tagok' érdekelt 
minden von^toc képviseli te 
védelmezi- Az aíaperabslyokst 
bárki kívánságára megfaudjok 
(32 ftüte válaszbélyeg,.

46(1 DA BAB mertiso-ftefis 
DlMtámnak feleste rtoera he 
lyet keresek október 1 re- 
Harmath Mihály fele*juhás.z. 
u. p. Oamás, Somogy m. 9654

10B6SH1REI malacok 32
darab 3 honapo*, 13 darab 
4 hónapos, 7! darab válasz-. 
tett, tenyésztésre, hizlalásra 
•da iö. Barasxtoljai gazdaság.

. tórsfikvadkerti 695^

AMERIKAI sótélpej, kifogás 
laiaüui toroséktíay, 14 éve» 
mén, Pínagvr. apja The Plun­
ger í-25, soyja Qnlek 126, 
jutányosán eladó. Hanzéiy 
János színtan (Írási gazdasa­
gában, poe'.a Bölcske, Tolna 
megye. 6577

Elsimul
husmarinó

tenyészáilatvásároQ 
többszörösen díjazott 
böbönyei tenyészetből

eladók.
Cím:

Dr. Halápi János
Böhönye. isro

BAUER B. GYŰLI 
B.-T.

ALLATBIZOMÁttTOS,
ludapest, Vili., 

Bezerédz-utca 10.
Sftrgónyclm:

LncHllus Bndapest
Vásári iroda: József 450--78 
Irodai telefon: Józs. 321—76

I»isitói a*

BLASé fczenót darab máé fél- 
eves -aj tiszte maegal: ea te­
nyészkan gróf Zelenski Ró 
ben nyirvasvári-i gaida^á- 
gábjui. posta Nyírbátor. 6723

MAISAI BÉBLBADAL«* sok-
»8.»ri:#aa (idén a ét eiab d-4-
j&í) dijasou yerkshlre tfirxs- 
teoyétizeUben prtaia, i8nts~ 
kőoTvezott kanok és féléves 
anyasÖtMk k*pnat«5k. ü.
KtátAuiuegkut, Tolna m. 6675

SZILAJ «CLIA, tenyéseirány. 
váiiczas m su jutányosán el­
adó. Az állomány 25-—30 ktl- 
lOnbözö kora és ivaru. Dr. 
Ajtfa K. Harnftné sármelléki 
gazdasága, Zala m. 6726

«VÖN Hí BC, kifejlett, fajtiszta, 
tizeaaég> cseosbímbós, más­
féléves német nemesített hns- 
sertée tenyészkan eladó. 
CzéréaviBé, Pacea, Zala m.

6727

LÁNCOK
gyári Iroda : Budapest
VI.. Teréz-kSrut *3.

2* ÉVEM, róm. kath. vsllásu,
jo családból való urüeáay, ki 
jól beszól némeiűl, állást ke­
res mint nevelőnő keresztény 
urí csal Adnál, esetleg mint 
társa!kodönő- Cím „Szerény­
ség 6712* jeligére a kiadó­
hivatalban. 6712

adóhivatalba. 6631

CÉreSZK0?ÁC88B6ÉD nőtlen, 
traktorok, szivógáa és loko- 
mobtiok kezelését váUalja, 
műhelybe la elmegy. Meg­
keresések „Szerény igényli 
6634* alatt a kiadóba. 6634

SZAKKÉPZETT méhész és ko­
sárfonó, kertmunkákat is ért, 
kertéezbojiári fakslmazáet 

keres. Hadobás József, 
pelét, Bevea megye. w®*

tiőZBKE- ée gazdasági gé- 
p; ezi állást keres azonnali be­
lépésre, hosszú gyakorlattal. 
Tóth Dániel, Budapest, VTI., 
Damjanich-u. 25/b., ajtó 3^^

B0tiNÁB8B6ÉD állást keres 
május. 16. vagy junta* l-re, 
kisebb gazdaságban Önállóan, 
nagyobb gazdaságban segédül 
dolgozna, jelentag fe egy éves 
állásban van önállóan, már 
több Ízben dolgozott gazda­
ságban. Szívéé megkeresést 
kér Greesay László, Fest­
sten t entire, Soll ári József 
hegte« ur leveleivel. 6739

szaÉi, m és hs
adás-vételének közvetítése 

kizárólag bizománybán
Export! mi Import!
6erté»kfildemények elme:
BodapesH’ereurtáre»

Ssrtésvásártte
Mar hakfi Id emények elmet:
Bnttape«t*FereBeTám 

Barhavásártér. 
Kívánatra vásári jelentésein­
ket hetenkint kétszer díjmen­

tesen küldjük 1

ELADÓ egy hatéves arabsV 
iippk#at szürke tenyé^tmén, 
lapos szán fa, jól belovagoU. 
Egy 1^.0 as Már. eaéplőgarn; 
tor a és egy szfamapróe, ki 
vönö karban, üzemköpee min­
den pillanatban, l-'rdeklódók 
fovJutjának Varsányi Géza 
földbirtok os úrhoz Tótv&zeory 

6728

NÁCIÓN elrflheeedett birká­
kat garancia mellett ki gyó­
gyít Vajda József, Ágas- 
egyháza. 8683

ARATÁST, ceApléetbártnennyi 
munkással elvállalok, lrsfcn 
János, Zagyvarékae, Pest m.

66S-2

FAJTISZTA amerikai taghorn 
kelteiőtüjáe, májustól kezdve 
25 filléres árban kapható. 
Schulthelez Mérné, Bia, Pest 
megye. 6753

E6T pár sötétszürke kanca, 
heréit, négyéves. kitűnő 

. lippizai koesiló eladó. Ajkai 
uradalom, Veszprém m. 0752

Sértéseké
miská rolni u her i Ini
Szives meghívásra Se' 
mogy és Baranya vár­
megyék területére bár­

hová elmegyek.
Francslos János 

eertésmiskároló
Kaposvár, József-utca

Stirgényeim:

SchrelerBéla Keres­
kedelmi Részvénytársaság

elad és neszt

3.
* SZABAbSZÍlLÍH Legein- 
Társulat elad Sera bocsátja 
8 darab engedélyezett magyar 
erdélyi tenyészbikáját. Meg­
tekinthető Szabadszállás köz-
aég belterületén. 67 5> | ránc sfos miskárolo. Kaposvár.

mm- A „EISHIBBBriteBK“ febtatáea a

1490

lucernát, lóherét, muhart1 
zabosbükkönyt és szalmát

minden mennyiségben.
Budapest, VII., Izabella-u. 34.
Telefon: József 320-52, 

József 488—49 1571
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Host jelent meg I „
Mezőgazdasági traktorok szerkezete es kezelese ♦

— a. k ■ ■ / _    J , k ^ / a I nlrAllArytf‘11 t (1 Tii k‘gazdasági akadémiai tanárok

EjRIÜEI^OK figyelmébe

rvinka János, Prága, képviseletében ajánlunkA hírneves speciális gépgyár Cse.-------- - - - ^

automatikus répakapafeat, a
2- 3- és többsoros kivitelben, fontos újításokkal a szerkezetben. tH

BRAUN ÉS ÖRMÉNYI, Budapest, V., Báthory-utea 7.ÍJ
Elsőrangú referenciáiTelefon: Teréz 841—34
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^UI^!ÍU^egíob^rak*OPa“ a Massey-Harris-féle petróleumüzemü

\Valu5-trartor
KORSZAKALKOTÓ

ÚJÍTÁSOKKAL
ELLÁTOTT

LEGMODERNEBB

HOLDANKINT KB. 6 KG. 
ÜZEMANYAGFOGYASZTAS 

MELLETT MEGLEPŐEN 
NAGY A MUNKA­

TELJESÍTMÉNYETRAKTORTIPUS _ _
Tartósságért, nsg, munkstslissitményért. csekély Uremsnysgf.gyasstssért «Halt legmess-ebbmené gsrsncskksl srslhtjs:

Nemzetközi Gépkereskedelmi RészvénytársaságJüSSTa». BUDAPEST H^j^M al -C,a"*--—

Kazán csöveket és csölyukakat szabadalmazott R AZÁNCSÓMÜ VEK R.-T. 
speciális eljárás szerint regenerál, gőzkazámc* Budapest, VI., Váczi-ut 69. Telefon: Llpót 903—99

Tar'alna főbb fejezetekben: A traktorok ismertetése. Karburátora, izxofirjes »ti' ■- 
KnteS. A kocsiszerkezet. A traktor működése Mezőgazda^ ^ 
műszaki adatai. Traktorok munkabírása és a traktormunka Költsége «—> Ara 10 pengő. 
„PATRIA“ R.-T. könyv-osztálya, Budapest, IX. keriiiel, Gfloi-ut 25. szám (K-ztei<-

„Gyors, gazdaságos szállítás“

INTERNATIONAL „McCORMICKll

a, a»/*, se.
aaas-A» KiaeeauJjb. mbob
s mem ti/. TOiwiwA masksbo» tehbi

«V GYORSTEHERAUTÓK
bteküj

Mielőtt teherautót vásáréi, saját érdeliében tekintse oe| telepünket!

DÉNES B. Részvénytársaság
BUDAPEST, V., VÁCI-UT 98.

TELEFONSZÁMOK: L. 909-51, L. 909-89, 
L. 920-63 és L. 963-42 

Levélcím: FIÓKBÉRLŐ 96.
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H-S-C-S nyersolaj 
= traktorról. =

Hogyan nyilatkoznak a gazdák

(Az előző nyilatkozatok megjelentek: a Köztelek 1927. október 16-iki. 
182' február 5-iki, 1928. február 19-iki és 1928. március 17-íki számában.

A szemelvényeket folytatjuk.)

Indíttatva érzem magam, hogy a szállított traktorért leg- 
Vijesebb elismerésemet fejezzem ki, minthogy e kiváló gép 
-.unkája a legnagyobb igényeket is kielégíti.

Az üzemanyagköltség tekintetében is csak dicséret illeti a 
r aktort. minthogy 9 — 10 coll mely szántásnál csupán 13 kg 
m ersolajal használ el kai. holdanként.

Bresztovácz. GEIGER JÓZSEF s. k.

Van szerencsém tudomására hozni, hogy a szállított 
H-S-C-S traktorral nagyon meg vagyok elégedve. Most már 
több mint egy esztendeje dolgozom a traktorral, mindenre 
felhasználom u. m. szántásra, cséplésre, tengeri morzsolásra 
stb, és nem volt vele a legkisebb üzemzavarom.

A H-S-C-S traktort eszerint mindazoknak a legmele­
gebben ajánlhatom, akik jó, megbízható, üzembiztos traktort 
akarnak.

100 métermázsa gabona kicsépléséhez 36.12 kg nyers­
olajat és 1 kg kenőolajat használtam el, ami 100 méter- 
mázsa kicsépelt gabonánál 97.52 dinárt (9 75 Pl tesz ki.

Torzsa. WEBEL VILMOS s. k.

1 udatom Önökkel, hogy a nekem .szállított 32 liP traktor­
ra! nagyon meg vagyok elégedve. A Hofherr-traktor csekély 
üzemanyagszükségletével és nagy teljesítményével a gazdák 
között igen kedueltté teszi magát.

Teljesítménye — a rövid őszi- és téli napokon (8 óra) 
5—6 kai hold volt naponta 10—11 mély szántásnál és kai 

tídankénti 16 kg nyersolajfogyasztás mellett.
A kezelés egyszerű és mindenki által ellátható.
Cséplésre valamint vontatásra szintén igen jól be fog válni 

: Hofhen-traktor. minthogy e munkák próbáit nálunk nagyon 
ál kiállotta.

Torzsa. ORTH LAJOS s k.

Mint régi vevőjük van szerencsém közölni Önökkel, hogy 
áruk traktorával igen meg vagyunk elégedve. A traktor 3 vasú 

ekével szántott és a cséplőt kevés üzemanyagfogyasztással
° Elhasználtunk: cséplésnél 40—45 kg nyersolajat (nafta) 

szántásnál 9 kg nyersolajat holdanként, kenőolajat óránként 
3 dkg-ot. Traktorunk 22—24 lóerős, a cséplő 6-os

Javításra nem volt szükség a traktornál, amely különben 
:en könnyen kezelhető. Nagyon köszönjük Önöknek a gépeiket, 

e melyek a világon a legjobbak és minden tekintetben meg­
felelnek.

Kiszács. KISGÉC1 és BENJAK s. k.

Van szerencséin közölni Önökkel, hogy az 
•nőktől vett 32—34 HP traktorral nagyon 
eg vagyok elégedve, minthogy az sokkal 

*ökéletesebb, mint a többi márkák.
Voika SLAVK0 GAJN s. k.

Tisztelettel közlöm Önökkel, hogy az általam vásárolt H-S-C-S- 
torral a legnagyobb mértékben meg vagyok elegedve Mar evek 

- traktortulajdonos vagyok és mióta az Önöket használom p“1"- 
gy mennyi üzemanyagot takarítok meg es munkámat sokkal biz-

^CséplétméTszántásnál s egyéb gazdasági munkánál kitünően 
vált, miért is gazdatársaimnak a legmelegebben ajánlhatom.

Mezőkovácsháza, 1928. ápr. 13. Teljes tisztelettel
SZLAMKA1 JÁNOS s. k.

Tisztelettel van szerencsénk értesíteni, hogy Önöktől vett 
22 HP trakioruk a megérkezés napjától 192/. Julius hó 2-fői 
van nálam üzemben, ezen idő alatt állandóan dolgozik, miután 
egy 2000 holdas gazdaságban van elhelyezve, ahol csak az 
őszi szántásoknál segíti ki a gözeke és ezen idő alatt üzem­
zavar. törés, avagy megállás nem volt. Tavaszi munkálatokat 
az Önöktől vásárolt tárcsás boronával végzi nagy teljesít­
ménnyel és kifogástalan munkával. Eddigi munkája és csekély 
üzemanyag fogyasztása folytán a legideálisabb gazdasági 
eszköznek tartom.

SomogyszentmiklŐs. Kiváló tisztelettel
BÁRCZA1 FERENC és NEJE 
sí. Kegtevich Ilona grófnő s. k.

Örömmel tudathatom Önökkel, hogy az 1927. év tavaszán Önök­
től vásárolt nyersolaj traktorra! teljesen meg vagyok elégedve, mert 
munkaképessége minden más gyártmányú traktornak felette áll. üzem­
anyagfogy aszta sa pedig mindegyik traktorénál kevesebb. Nincs az a 
kemény agyagos föld, amelyen a Hofherr nyersolajtrakior három 
ekével 8" mélyen szántva ne dolgozzon, amiért is minden gazda­
társamnak a legjobb lelkiismeretid ajánlom.

Teljes tiszteletid
Matoics ÖRY KÁROLY s. k.

A hozzám küldött nyersolaj traktorjukkal a legjobban meg 
vagyok elégedve. Egy éves tapasztalatom után a Hofherr- 
traktorról csak jót mondhatok, úgy munkájával, valamint üzem­
biztonságával és főleg egyszerit kezelésével a legnagyobb mér­
tékben kielégített.

Jászárokszállús. 7éljes tisztelettel
BÓDIS JÓZSEF s k.

Nagyon meg vagyunk elégedve a traktorral. Különösen 
elsőrangú a tarlószántásra. Kevés nyersolajat fogyaszt, kb. 
8l 5—9 kg átlag a szántásoknál. Cséplésre is nagyszerűen 
fel lehet használni. Nagyobb javítást eddig még nem kellett 
rajta eszközölni.

Nagylózs. Kiváló tisztelettel
URADALMI 1NTÉZÖSÉG, NAGYLÓZS 

STRÓBL s. k.

A műit évben Önöktől vásároltam egy 22— 
24 HP nyersolajtraktort, amellyel nagyon meg 
vagyok elégedve, mivel annak kezelése egyszerű, 
úgyhogy semmi üzemzavar kezelésénél nem fordult 
elő. Amiért is bátran merem ajánlani bárkinek is.

Ezért fogadják a legnagyobb köszönetemet gyárt­
mányuk jóságáért.

Darány. Tisztelettel
RÁCSA JÓZSEF s. k.

(Folytatjuk.)

Mai üzemanyagárak összehasonlítása:
Adómentes
Benzin kg-ként 35 fill 
Petroleum „ 24
Gázolaj „ 18"8 „

Kenőolaj
gyorsfutó traktorokhoz

kg-ként 1.70—2.40 P
nyersolaj traktorokhoz 

kg-ként 1.12-1.28 P
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Hofherr-Schrantz-Claylon-Shullleworth

magyar gépgyári müvek részvénytársaság

BUDAPEST, VI., VILMOS CSASZAR-UT 57. SZÁM.

SELEKTOR-OSZTÁLY.
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Örömmel értesítjük Önöket, hogy a szállított 
SELEKTOR vetömagtisztitóvai fi legnagyobo 
mértekben meg vagyok elégedve. Különösen 
tetszik a gazdaközönségnek, hogy bármilyen 
silánv kevert gabonanembő! is elsőrendű vető­
magot állít elő. Ennélfogva bárkinek is a leg­
melegebben ajánlom.

Siklós. 1928. április 12.
Kiváló tiszteiméi

GERBER GYÖRGY és TÁRSAI s. k.

Múlt hó 24-én kelt b levelűk érteimében, tiszte­
lettel értesítem Önöket, miszerint a szállított SeieKtor- 
ra! a legnagyobb mértékben meg vagyunk elégedve 
mindenféle tekintetben.

A Selektor olyan tisztén és szépen tisztított, hogy 
szebben és tisztábban már szemenként válogatva sem 
lehetett volna, pedig hangsúlyozom, hogy az árpa 
igen silány és vékony volt és ha került közbe egy 
kicsit jobb minőségű árpa. igazán öröm voit nézni a 
Selektor munkáját, úgy, hogy aki csak ott volt a gaz­
dák közül mindenkinek teljes megelégedésére dol­
gozott.

Polgárdi, 1928. április 1-

Ezen soraimban a legnagyobb megelégedé­
sünket fejezzük ki az Önöktől vásárolt Selekío." 
velömagiisztitó és osztályozó gép iráni, meri 
gép kitünően dolgozik és a közönség is ,ger 
meg van elégedve a munkájával és mindenkinek 
az a szava, hogy ez már rég kellett volna.

Jánoshalma. 1928 április hő.
TVIjfrs ÜMteleíteí

PINTÉR ÉS TÁRSAI s. k

Piszteletíel
Ifj. KIS ISTVÁN ÉS TÁRSAI s, k.
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Folyó hó 24-iki nb. soraik birtokában, van szerencsém értesíteni, hogv 
az Önök által nekünk 1927, augusztus havában szállított SELEKTOKNAK 
működésével és munkateljesítményével teljesen meg voltunk elégedve. 
Uradalmi súlyosabb búzából 60 mm teljesen tiszta, kifogástalan vetőmagot 
tudtunk napi teíjesiiménykép előállítani.

Budapest, 1$!8 március 31.
Teljes tisztelettel

STRASSER VILMOS, á k.

Van szerencsém értesíteni, hogy uz Önöktől vásárolt öElEKA i 
velömagiisztitó- és osztélyozó-gép működésével és tisztításával ugv mi 
mint az illeni gazdák minden tekintetben meg vagyunk elégedve- Minder,- 
kinek s gépről csak . jó véleményt mondhatunk és így azt barkmes 
ajánljuk.

Katymár. 1928, április 7. _ , ,
tisztelettel

ALBERT FRIGYES ÉS TÁRSAI s. k

XXXVIII.
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PiészvénytArsauiág-) 
Egyéb ut.gy:it részéi

A niesögiztUsági & 
Uetótssánál.

He! történjék a zj 
A vajmirkázás je!' 
Trjgazdasigi paiia: 
Védekezés a meleg 
Lehet-e a cukorrt 

védekezni 2 fZhec 
A legelők befasltá1 
A magyar murlia. 

uradalom aiazyai 
(Éltető Jtkset-i 

A lucerna- es tol 
értéké. (Zoitsáx. 

Egyszerfl eljárások 
tüzelőanyag fogy 
(Kwued-Hcráhcz 

Az tizem.tatisztiku 
menyek hasznősi 

Hozzászólás az 01 
szakosztályának 
(ei?<& J&oezner Is 

l.evelszekreny. iá 
A srazdakőzönség 

»írj! Károlr/.) 
Muakskisérletek e 

(Sávoly Rezső h 
A mezdgazdasag v 
Vegyes közte,mmyi 
Tőzsde, kereskede! 
Szerkesztői tizénél
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Felhívás
A gazdaság 

kapcsán többfé 
íeieietet keresi; 
szorgalmi ideje 
kitoéiyítéséröi 
pedig" a gyak' 
oMasa ad vita:

Tapasztalt g; 
műk hozzászi 
Salai gazdákat 
ség kint az ; 
ián mérhetik < 
zeit ismereteik 
s iegiiletékesei 
kiutetben érzit 
feladatokkal s;

Három kérd 
dák uj nemzet 
kérdések a kő

1. A gyako 
léghiányosabt 
képzettségét,: 
detben is légi

2. Ha Mán; 
keresi ennek; 
iiyoztak bizoi

valamir
tegotcsót
begaerez
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